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Vorwort

Personal Computer werden nicht nur fiir den Geschiftsmann, sonder auch
fur den Privatmann zunehmend erschwinglicher. Einige professionell ein-
setzbare Computersysteme wie der Schneider CPC sind heute schon zum
Preis eines Videorecorders erhiltlich. Damit haben die Hersteller eine der
Voraussetzungen fiir den Computereinsatz auf breitester Basis geschaffen.
Eine andere, die es zu erfiillen gilt, ist die Bedienerfreundlichkeit. Wenn
der Computer ein ebenso weitverbreitetes und selbstverstindliches Werkzeug
wie das Automobil oder Telefon werden soll, dann muf3 man mit ihm auch
umgehen kénnen, ohne Experte zu sein.

Das weitere Bestreben der Hersteller ist es daher, neben einer bestindigen
Leistungssteigerung vor allem die Bedienerfreundlichkeit ihrer Systeme zu
verbessern, das heiflt, an erster Stelle den Dialog zwischen Mensch und
Maschine. In die gleiche Richtung zielen auch die Software-Entwickler.

Einen groflen Schritt voran machten einige fithrende Softwarehiuser mit
ihren sogenannten Tabellenkalkulationsprogrammen. Diese Programme sind
in der Lage, manuelle Planungs- und Kalkulationsaufgaben auf dem Com-
puter so nachzubilden, daBl der gewohnte Arbeitsablauf beibehalten werden
kann. Der Anwender kann sich dabei seine Planungsmodelle selbst erstellen,
ohne wie frither den Rechner programmieren zu miissen. Der Ubergang
vom Blatt Papier zum Computerbildschirm erfolgt ohne Lern- oder Umstel-
lungsprobleme.

Tabellenkalkulationsprogramme stellen daher die - nach der Textverarbei-
tung - beliebteste Anwendung auf Mikrocomputern dar. Eines der lei-
stungsfihigsten und komfortabelsten Programme dieser Art ist das in die-
sem Buch vorgestellte Multiplan der Firma Microsoft. Dank seiner Menii-
technik ist Multiplan sehr schnell erlernbar und kann auch nach einer
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lingeren Pause sofort wieder richtig bedient werden. Der Benutzer muf
also nicht in tiglicher Ubung bleiben, um das Erlernte zu behalten.

Multiplan wurde urspriinglich fiir das 16-Bit-Betriebssystem MS-DOS und
dann fiir das 8-Bit-System CP/M entwickelt. Inzwischen ist aber auch die
in diesem Buch beschriebene Version fiir den Schneider CPC auf dem
Markt, die den vollen Leistungsumfang der 16-Bit-Version enthilt. Damit
steht auch den vielen privaten Computerfreunden unter den Schneider-
CPC-Anwendern ein professionelles Planungssystem zur Verfiigung.

Das vorliegende Buch soll eine praktische Einfithrung in den Umgang mit
Multiplan auf den Schneider CPC geben. Fiir den Leser, der sich erstmals
mit einem Tabellenkalkulationsprogramm beschiftigt, wird zunichst eine
kurze Einfithrung in die Arbeitsweise solcher Planungssysteme gegeben.
Nach einigen Vorbemerkungen zur Inbetriebnahme von Multiplan werden
anhand von praxisnahen Beispielen alle Befehle und Funktionen beschrie-
ben, und zwar in der Reihenfolge, die der Arbeit in der Praxis entspricht.

Bereits nach Abschluf3 des ersten Kapitels werden Sie in der Lage sein,
eigene kleine Multiplan-Anwendungen zu realisieren. Die Schnelligkeit und
Einfachkeit, mit der Kalkulationen erstellt werden kdénnen, ist ein wesent-
liches Merkmal von Multiplan.

In weiteren Abschnitten werden die Befehle im Detail beschrieben und
Leistungen aufgezeigt, die fiir den fortgeschritteneren Anwender interessant
sind, wie zum Beispiel das Verkniipfen mehrerer Multiplan-Tabellen. Damit
werden Sie in der Lage sein, auch sehr komplexe Aufgaben mit Multiplan
zu l6sen, wie etwa die Erfassung und Verarbeitung von Detailinformationen
in verschiedenen Geschiftsbereichen und deren Konsolidierung in einer ge-
meinsamen Zentrale.

Die vielfiltigen Einsatzméglichkeiten von Multiplan werden in einem
groBleren Abschnitt anhand von Beispielen vorgefiihrt. Sie sollen den Leser
vor allem anregen, eigene Anwendungen mit Multiplan zu erarbeiten.

Den praktischen Vorfithrungen schlie8t sich eine Zusammenstellung aller
Befehle ur!.d Funktionen, ebenso einiger wichtiger CP/M-Befehle, fir den
schnellen Uberblick an, die Ihnen vor allem bei spiteren Arbeiten hilfreich
sein soll.
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1 Einfihrung

Tabellenkalkulations-Programme (engl. "Electronic Worksheets" oder
"Spreadsheets") gehéren im Bereich der Mikrocomputer von Anfang an zu
den beliebtesten, interessantesten und vielseitigsten Anwendungen. Wie
schon der Name vermuten liBt, wird bei einem Tabellenkalkulations-Pro-
gramm eine Rechentabelle elektronisch nachgebildet, dhnlich einem sehr
groBen Blatt Papier, in das Sie mit Hilfe von Bleistift, Radiergummi und
Taschenrechner Planzahlen, Kalkulationsdaten, Texte, Kommentare u.i.
eintragen. Die Tabellenwerte werden nach von IThnen vorgegebenen Formeln
verarbeitet und die ergebnisse an entsprechender Stelle ausgewiesen.

Dabei koénnen Sie Thren Arbeitsbereich exakt so anlegen, wie Sie es von der
manuellen Arbeit her gewohnt sind. Selbst Thre gebrduchlichen Planungs-
und Kalkulationsformulare kénnen Sie auf dem Bildschirm weitgehend
nachbilden und bei Bedarf ausdrucken. Jeder, der schon mit Computeraus-
drucken gearbeitet hat, weil, wie stérend, ja geradezu #irgerlich es ist,
wenn der Ausdruck im Aufbau nicht dem entspricht, was man eigentlich in
seinen Unterlagen haben mochte, oder wenn gar die einzelnen Werte erst
vom Computer-Ausdruck in ein Formular iibertragen werden miissen.
Multiplan 148t dieses Problem vergessen!

Ein weiterer groBer Vorteil liegt in der hohen Rechengeschwindigkeit, mit
der Mikrocomputer diese Arbeit erledigen. Einmal ist natiirlich die Durch-
fiuhrung der Rechnung selbst unvergleichlich schneller als mit dem
Taschenrechner erledigt. Vor allem aber - und das ist sicherlich das
Wichtigste - erlaubt es der Mikrocomputer, eine Kalkulation mehrfach
hintereinander mit verschiedenen Variablen "durchzuspielen". Die Pla-
nungsaufgabe "Was wire, wenn....?" gehort deshalb zu den wesentlichsten
Anwendungen von Tabellenkalkulations-Programmen.
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Nachfolgend sind einige Kalkulationsmodelle abgebildet, die mit Multiplan
erstellt wurden. Sie sollen verdeutlichen, wie solche Rechentabellen ausse-
hen. Auf Details soll an dieser Stelle aber noch nicht eingegangen werden.

Herstel lkosten pro Stlick ( in DM )

Produkt A Produkt B Produkt C

Material

Inland DM 15,00 13,45 9,23

Import ($) DM/$ 3,00 18,00 7,23 0,95
Summe Material DM 69,00 35,14 12,08
Lohne

Arbeitszeit Std 3,50 1,24 0,58

Stundenlohn DM/Std 11,50 12,80 9,90
Summe Lohn DM 40,25 15,87 5,74
Gemeinkosten

Material % 15,00 15,00 12,00

Lohn % 240,00 200,00 220,00
Summe Gemeinkosten DM 106,95 37,01 14,10
Summe Herstellkosten DM 216,20 88,02 31,92

Bild 1.1: Produkt-Kalkulation

Bild 1.1 zeigt eine Rechentabelle zur Ermittlung der Herstellkosten dreier
verschiedener Produkte. Die gesamten Kosten setzen sich jeweils aus einer
Anzahl von Kostenfaktoren (einheimisches und importiertes Material, Ar-
beitszeit, Stundenlohn, prozentuale Zuschlige) zusammen, die einzeln in die
Tabelle eingetragen und von Multiplan zu Zwischensummen fir die Ko-
stenarten (Material, Lohn, Gemeinkosten) und schlieBlich zu den Gesamt-
kosten verrechnet werden.

Hat der Benutzer das Rechenschema einmal festgelegt, miissen zur Berech-
nung der Herstellkosten lediglich die einzelnen Betrige bzw. Faktoren in
die Tabelle eingetragen werden. Unmittelbar danach erscheinen die Ergeb-
nisse, d.h. die Gesamtkosten jedes Produkts.



Einfiihrung 13

Investitionsanalyse

Projekt: XY2Z

Betrdge in 1000 DM

1983 1984 1985 1986 1987 1988

Investition 1000
Arbeitskapital 100 50 25 -75
Summe 1100 50 25 0 0 -75
Ruckf luB 100 700 720 740 760 780
- Abschreibungen 0 250 187 161 134 268
RickfluB vor Steuern 100 450 533 579 626 512
Steuern % 51 51 230 272 295 319 261
RickfluB nach Steuern 49 221 261 284 307 251
+ Abschreibungen 0 250 187 161 134 268
Total RuckfluB 49 471 448 445 441 519
Total Cash Flow

nach Steuern -1051 421 423 445 441 594
Kalkulations-ZinsfuB 20 %
Kapitalwert (NPV) 302
Kap.Verzinsung (ROI) 31,86 %

Bild 1.2: Rentabilitits-Rechnung fiir eine Investition
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Die gesamte Tabelle kann abgespeichert und zu irgendeinem spiteren Zeit-
punkt wieder aufgerufen werden, um eine Neuberechnung durchzufiihren.
Es sind dann nur diejenigen Daten neu einzugeben, die sich in der Zwi-
schenzeit gedndert haben, und man erhidlt sofort wieder die aktuellen
Gesamtkosten.

In dem Beispiel einer Investitionsanalyse (Bild 1.2) wird die Rentabilitit
eines Investitionsprojekts ermittelt. Dem einzusetzenden Kapital werden die
erwarteten Gewinne in den Folgejahren gegeniibergestellt und bewertet.
Dabei wird von Multiplan eine Diskontierung der riickflieBenden Gelder
durchgefiihrt, d.h., die schnell realisierten Gewinne werden hdher bewertet
als die spiter zuriickflieBenden.

Auch hier sind wieder in die fertige Tabelle nur die aktuellen Ausgangs-
daten einzutragen (Investitionskapital, Bruttogewinne pro Jahr und Kalku-
lations-Zinssatz), um sofort das Ergebnis zu erhalten. Abschreibungen und
Steuern werden von Multiplan nach vorgegebenen Regeln berechnet, die
natiirlich auch jederzeit verindert werden kénnen, wie z.B. der prozentuale
Steuersatz.

Der Arbeitsbereich von Multiplan ist in eine Vielzahl einzelner Felder
aufgeteilt, die durch Zeilen- und Spalten-Koordinaten definiert sind, und
zwar durch die Zeilen 1 bis 255 und die Spalten 1 bis 63. Dementsprechend
werden die Felder benannt und adressiert, z.B. Z4S3 oder Z8S5 (Bild 1.3).
Dabei steht Z fir Zeile und S fiir Spalte. Z4S3 bedeutet also dasjenige
Feld, das in der 4. Zeile von oben und in der 3. Spalte von links liegt.
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Bild 1.3: Zeilen- und Spaltenraster der Multiplan-Tabelle

Die Reihen und Spalten markieren gleichsam ein Raster, in dem alle Kal-
kulationstabellen aufgebaut werden. Dieses Raster ist flexibel genug, um
praktisch jede gewiinschte Darstellungsart der Rechenergebnisse zu reali-
sieren,

Im allgemeinen kann und wird man nicht die gesamte Fliche eines solchen
Arbeitsblattes mit Text oder Zahlen ausfiillen. Sowohl der verfiigbare
Hauptspeicher des Rechners als auch praktische Erwigungen (z.B. die er-
forderliche Ubersichtlichkeit) zwingen zu kleineren Arbeitsbereichen. Aber
Sie konnen sich beliebig viele solcher Tabellen aufbauen, abspeichern und
zur erneuten Bearbeitung wieder aufrufen.

Jedes Feld kann mit verschiedenen Inhalten belegt werden:

- mit Text

- mit numerischen Werten

- mit Formeln und Funktionen
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Zum Aufbau der Tabellen und zur Bearbeitung der Daten steht dem An-
wender eine Reihe von Befehlen (Kommandos) und Funktionen zur Verfii-
gung. Mit ihrer Hilfe kann man einfach und elegant Problemldsungen erar-
beiten und mit verschiedenen Variablen und Parametern rasch durch-
rechnen. Typische Befehle sind:

KOPIE zum Kopieren von Feldinhalten

- LOSCHEN zum Loéschen von Feldinhalten

- FORMAT zum Formatieren von Text und Zahlen

- EINFUGEN zum Einfiigen von Reihen oder Spalten

- SPEICHERN zum Speichern von Tabellen

- LADEN zum Einlesen einer gespeicherten Tabelle

- BEWEGEN zum Verschieben von Zeilen oder Spalten

- ORDNEN zum Sortieren von Dateien

- DRUCK zum Drucken von Tabellen.

- XTERN zur Verkniipfung mehrerer unabhingiger Tabellen, die

sich gegenseitig und automatisch Daten zuspielen kdnnen

Leser, die Erfahrung im Programmieren haben, aber noch kein Programm
zur Tabellenkalkulation kennen, werden vielleicht iiber die kleine Anzahl
an Befehlen und Funktionen erstaunt sein. Aber die Arbeit mit Tabellen-
kalkulations-Programmen stellt keine Datenverarbeitung im herkémmlichen
Sinne dar und soll sie auch nicht ersetzen. Vielmehr soll, wie eingangs
schon gesagt, das Rechnen mit Hilfe von Papier, Bleistift, Radiergummi
und Taschenrechner simuliert und rationalisiert werden.

Dem entspricht auch die Arbeitsweise des Systems: Simtliche Daten, mit
denen gearbeitet wird, befinden sich ausschlieBlich in der jeweiligen Tabel-
le, was nicht ausschliet, daB einige Daten aus externen Quellen in den ak-
tuellen Arbeitsbereich iibernommen werden kdnnen.



Einfiihrung 17

Die Felder der Tabelle kénnen jeweils nur einen Wert enthalten: entweder
einen Text, einen Zahlenwert, eine Formel oder eine Funktion. Die Mehr-
fachbelegung eines Feldes ist nicht moéglich.

Pro Rechengang wird jedes Feld (soweit erforderlich) genau einmal berech-
net. Multiplan rechnet dabei in der logisch notwendigen Reihenfolge, d.h.,
es werden zuerst die Formeln berechnet, deren Ergebnisse spiter in andere
Daten eingehen.

Das einmalige Berechnen einer Tabelle schlie3t die Bildung von Programm-
schleifen aus. Die entsprechenden Befehle sind daher auch nicht vorhanden.
Das mag einem erfahrenen Programmierer vielleicht als Einschridnkung vor-
kommen, ist aber in Wirklichkeit fiir den Benutzer eine die Effektivitit
steigernde Konzentration auf das Wesentliche: Ohne programmtechnische
Kenntnisse kann er seine Problemlésung nahezu im Klartext formulieren
und sofort auswerten.

Zusitzlich bietet Multiplan die Moglichkeit, im Anschlufl an die eigene
Verarbeitung die Daten anderen Programmen zur Verfiigung zu stellen. So
kénnen beispielsweise Multiplan-Tabellen in Textverarbeitungsprogramme
wie WordStar oder in Datenbanksysteme (z.B. dBASE II) eingespielt werden.

Das Computersystem

Multiplan stellt als professionelles Softwarepaket auch einige Anspriiche an
die Hardware, jedoch keinesfalls iibertriebene. Es wird benétigt:

- Ein Schneider CPC 464 mit einer Speichererweiterung auf 128
KByte

- Ein Bildschirm (Monitor) im 80-Zeichen-Modus. Dieser gehort an
sich zur Serienausstattung des CPC 464; wenn Sie dennoch einen
anderen Monitor verwenden wollen, dann sollte er in jedem Fall
iber 80 Zeichen/Zeile verfiigen. Es gibt zwar auch Multiplan-
Installationen fiir 40-Zeichen-Bildschirme, aber diese sind fir
ernsthafte Anwendungen kaum geeignet.

- Ein Diskettenlaufwerk (3 oder 5174 Zoll). ZweckmiBig, aber kei-
nesfalls erforderlich ist ein zweites Laufwerk.

- Ein guter Drucker mit Centronics-Schnittstelle. Da elektronische
Tabellenkalkulationen schon vom Konzept her so angelegt sind,
daB die frithere manuelle Arbeit mit Formularen weitgehendst
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nachgebildet wird, ist es nur konsequent, diese Formulare durch
die ausgedruckten Tabellen zu ersetzen. Aus praktischen Griinden
sollte der Drucker in der Lage sein, Tabellen im Format DIN A4,
d.h., mit bis zu 80 Zeichen pro Zeile (bei Schmalschrift sogar
mehr), auszudrucken. Die Ergebnisse lassen sich dann bequem ab-
heften und fotokopieren.

Das komplette Multiplan belegt auf einer Schneider-Diskette etwa 135 der
verfiigbaren (rund) 170 KByte. Hinzukommt das Betriebssystem mit minde-
stens 12 kByte. Fiir die Tabellen des Anwenders bleibt somit nicht mehr
allzuviel Platz. Wenn Sie nur iiber ein Diskettenlaufwerk verfiigen, sollten
Sie einige Disketten mit Multiplan-Kopien vorbereiten. Sie kénnen dann
wihrend des Arbeitens jederzeit von einer vollen Diskette auf eine neue
wechseln. Die in diesem Buch vorkommenden Beispiele sind durchweg so
aufgebaut und beschrieben, daB sie mit einem Diskettenlaufwerk nachvoll-
zogen werden konnen.

Die Anzahl der Tabellen, die auf einer Diskette gespeichert werden kénnen,
hingt natiirlich von deren individuellen Gr6é8e ab. Man kann daher keine
generelle Aussage treffen. Aber vielleicht niitzt Ihnen folgende Richtwerte:
Samtliche in diesem Buch beschriebenen Beispiel-Tabellen benétigen insge-
samt knapp 40 kByte Speicher, davon die kleinste Tabelle (Beispiel 6.6) et-
wa 1,5 KByte und die grofite (Beispiel 6.10) rund 5,2 KByte.

Auch die maximale GroBe einer einzelnen Tabelle kann nur anndhernd an-
gegeben werden. Sie hidngt wesentlich vom frei verfiigbaren Hauptspeicher
des Computers und vom Inhalt der einzelnen Tabellenfelder (z.B. kurze
Texte oder lange Formeln) ab. Der von Multiplan gesteckte Rahmen von
255 Zeilen und 63 Spalten, aus dem sich theoretisch 16065 Felder ergeben,
kann von der Hardware nicht ausgeniitzt werden. Das ist auch nicht not-
wendig. Aber auf dem CPC 464 mit 128 KByte lassen sich immerhin bis zu
1500 Felder pro Tabelle anlegen, was einer Gr6Be von bespielsweise 50
Zeilen und 30 Spalten entspricht.

Die Inbetriebnahme von Multiplan

Bevor Sie Thre Arbeit mit Multiplan beginnen, sollten Sie mindestens eine
Kopie mit CP/M und dem gesamten Multiplan-System angelegt haben. Wie
Sie eine solche Diskette erstellen, finden Sie in den Vorbemerkungen zu
Threm Multiplan-Handbuch. Zusitzlich geben wir Ihnen im Kapitel 9 einige
Hinweise zur Benutzung der Betriebssystembefehle. Die Original-Diskette
sollten Sie an einem sicheren Ort aufbewahren und nur in Notfdllen zum
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Erstellen weiterer Kopien benutzen. Die Kopien sind Ihre eigentlichen
Arbeitsdisketten.

Vor dem erstmaligen Gebrauch von Multiplan sollte man sich noch ent-
scheiden, mit welchem Zeichensatz Multiplan kiinftig arbeiten soll. Der
Schneider-Computer bietet nimlich die - keinesfalls iibliche - Moglichkeit,
die Tastatur auf zwei verschiedene Arten zu belegen. Sie haben die Wahl
zwischen den internationalen ASCII-Zeichen und dem deutschen DIN-Zei-
chensatz. Der deutsche Zeichensatz enthilt die Umlaute, das "B" und das
"§"-Zeichen, wihrend der ASCII-Standard statt dessen einige Sonderzeichen
wie eckige und geschweifte Klammern vorsieht. Da die ASCII-Sonderzei-
chen praktisch nicht gebraucht werden, andererseits aber die deutschen
Umlaute in den Tabellentexten sicherlich ab und zu vorkommen werden
(ferner auch in einem Befehl), diirfte die DIN-Tastatur in der Regel fiir Sie
zweckmifBiger sein.

Das Einstellen erfolgt iiber das mitgelieferte Hilfsprogramm CONFIG, das
Ihnen die entsprechenden Fragen stellt. Diese Arbeit ist nur einmal zu erle-
digen, solange Sie die Tastaturbelegung nicht mehr 4ndern wollen. Dann
diirfen Sie auch die Datei CONFIG.COM von lhrer Arbeitsdiskette 16schen
(aber keinesfalls von Ihrer Originaldiskette!). Dadurch gewinnen Sie 9 Kilo-
byte Speicherkapazitit. Ferner wird eine der Dateien MP80.ASC oder
MP80.ISO nicht mehr bendétigt: Haben Sie sich fiir den DIN-Zeichensatz
entschieden, dann koénnen Sie die Datei MP80.ASC l6schen, welche die AS-
CII-Zeichen verwaltet. Anderfalls verzichten Sie auf MP80.ISO (DIN-Zei-
chensatz). Das spart IThnen weitere 8 KByte.

Anmerkung: Bei Multiplan-Installationen auf anderen Computern ist es
mdglich, auch ohne die 49 KByte grofle Datei MP.HLP, die nur entbehr-
liche Hilfsinformationen enthilt, zu arbeiten. Will man dennoch einmal auf
diese Hilfe zuriickgreifen, dann kann man voriibergehend eine andere Mul-
tiplan-Diskette mit MP.HLP in das Laufwerk stecken. Leider hat das bei
der frithen Testversion des Verfassers auf dem Schneider CPC noch nicht
einwandfrei funktioniert (es gab Probleme beim Speichern der Tabellen), so
daB wir das Loéschen von MP.HLP nicht jetzt schon propagieren wollen.
Aber als fortgeschrittener Multiplan-Benutzer konnen Sie spiter mit einer
Arbeitsdiskette einmal einen Versuch machen.

Nachdem Sie nun so viel Speicherplatz gewonnen haben, sollten Sie sich
den "Luxus" leisten und die Datei STAT.COM (6 KB) von der Betriebs-
sytemdiskette iibernehmen, mit deren Hilfe Sie jederzeit die Belegung Ihrer
Diskette kontrollieren kénnen. Das rechtzemge Erkennen, wann die Disk-
kapazitit erschdpft ist, kann Thnen spiter viel Arger ersparen.


CONFIG.COM
STAT.COM
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BEFEHL: Text Ausschnitt Bewegen Druck Einfligen Format Gehezu Hilfe Kopie Ldschen
Name Ordnen Quit Radieren Schutz Ubertragen Veréndern Wert Xtern Zusitze
Einen Befehl auswdhlen oder Anfangsbuchstaben eingeben
2181 100% frei Multiplan: TEMP

Bild 1.4: Die "leere" Rechentabelle

Zum Starten von Multiplan legen Sie die Diskette in das Laufwerk ein und
laden zunichst das Betriebssystem mit der Eingabe

|CPM

die Sie mit Betitigen der ENTER-Taste abschlieBen. Nach Ersche’inen der
Systemmeldung A> rufen Sie mit

MP <ENTER>
Multiplan auf. es dauert nun einige Sekunden, bis die Grundeinstellung,

eine "leere" Rechentabelle erscheint (Bild 1.4). Der groBte Teil des Bild-
schirms ist freigehalten .fiir Eintragungen. Diese Fliche ist an zwei Rindern
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markiert durch die Zeilen- und Spalten-Nummern, die bereits erw#ihnt
wurden.

Im Feld der ersten Reihe und ersten Spalte befindet sich zu Beginn einer
neuen Tabelle stets der Cursor, ein heller Balken iiber der gesamten Breite
des Felds Z1S1. In den Bildern dieses Buches wird der Cursor, falls iiber-
haupt gezeigt, durch einen waagrechten Strich (Unterstreichung) dargestellt.
Das vom Cursor markierte Feld wird auch als "aktives" oder "aktuelles" Feld
bezeichnet, weil alle Eingaben von Text, Zahlen oder Formeln in dieses
markierte Feld geschrieben werden.

Wenn der Cursor den rechten oder den unteren Rand erreicht hat und in
Richtung auf Felder auBlerhalb des sichtbaren Bildschirmbereichs bewegt
wird, dann werden die Zeilen bzw. Spalten entsprechend weitergeschaltet.
Der Betrachter hat den Eindruck, als gleite das Bildschirmfenster tiber den
sehr viel groBeren Arbeitsbereich. In der Fachsprache wird dies auch Rol-
len (engl. Scrolling) genannt.

In der linken oberen Ecke des Bildschirms steht das Zeichen "-1". Es gibt
die Nummer des "Bildfensters" an. Der Bildschirm kann ndmlich, wie spiter
noch gezeigt wird, in bis zu acht einzelne Fenster aufgeteilt werden, um in
der Tabelle weit entfernt stehende Daten gemeinsam zu betrachten. Die
einzelnen Fenster werden von Multiplan in der Reihenfolge ihres Entste-
hens durchnumeriert.

Am unteren Rand der beschreibbaren Bildschirmfliche steht das Wort Be-
fehl und dahinter schlieBen sich zwei Zeilen mit Multiplan-Befehlen an.
Diese Zeilen werden als "Befehlsmenii" bezeichnet. Alle Befehle des Meniis
werden in den folgenden Kapiteln ausfithrlich besprochen.

Bereits an dieser Stelle soll schon der Befehl HILFE erwidhnt werden, nach
dessen Aufruf man alle Erklirungen, die fiirr das Arbeiten mit Multiplan
notwendig sind, auf den Bildschirm holen kann. Diese Hilfsinformationen
konnen jederzeit, auch wihrend einer Eingabe, durch Betitigen der Taste
" aufgerufen werden. Nach Abschlufl der Auskunft kann das Programm
genau an der Stelle fortgesetzt werden, an der es unterbrochen wurde.
Einen kleinen Schonheitsfehler hat allerdings die komfortable HILFE-
Funktion: Das Fragezeichen als solches kann man in Texten nicht verwen-
den.

In der vorletzten Zeile, der sogenannten Meldungszeile, gibt Multiplan dem
Benutzer Hinweise auf die nichste Eingabe, die erwartet wird. Solange Sie
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sich in Multiplan noch einarbeiten, ist es zweckmiBig, diese Zeile im Auge
zu behalten.

Die letzte Zeile des Bildschirms wird als Statuszeile bezeichnet und gibt
Auskunft iiber

- die Feldadresse, an der sich augenblicklich der Cursor befindet.
Anfangs (wie in Bild 1.4) steht er stets in Feld Z1S1, d.h. in der
ersten Zeile und in der ersten Spalte.

- die noch freie Speicherkapazitit in Prozent der maximal verfiigba-
ren (Anfangs-)Kapazitit. "100% frei" bedeutet also, daB3 die Tabelle
noch leer ist.

- den Namen der gegenwiirtig in Bearbeitung befindlichen Tabelle.
Solange Sie nicht einen Tabellennamer_} vorgeben, wird die Tabelle
von Multiplan "TEMP" (fir TEMPORAR, vorlidufig) genannt.

Auf Bildschirmen mit 40 Zeichen pro Zeile sind grundsitzlich dieselben In-
formationen sichtbar, jedoch in abgekiirzter Form. Die Befehle sind iiber
drei Zeilen verteilt, wodurch das Bildfenster fiir den Rechenbereich um
eine Zeile kleiner wird. Auch sind nur vier Spalten anstatt sieben sichtbar.
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2 Ein einfaches Modaell

Zur Einfithrung soll zunichst ein relativ einfaches Modell einer Gewinn-
und Verlustrechnung aufgestellt werden. Das Beispiel ist so gewihlt, daf
alle wichtigen Grundfunktionen von Multiplan schon bald zur Anwendung
kommen, so daB Sie bereits nach kurzer Zeit in der Lage sein werden,
eigene einfache Modelle aufzubauen. Im weiteren Verlauf des Buches wird
das Modell ausgebaut, um schlieBlich zu einem umfassenden Planungs-
system zu gelangen, das sich iiber mehrere Einzelpldne erstreckt.

Es ist empfehlenswert, parallel zum Lesen das Beispiel am eigenen Com-
puter nachzuvollziehen. Sie sammeln dabei Erfahrung im Umgang mit
Multiplan und behalten das Erlernte besser.

Schalten Sie nun Ihren Schneider CPC 464 ein und legen Sie IThre Multi-
plan-Diskette in das Laufwerk ein. Das Laden von CP/M und Multiplan
kennen Sie bereits:

|CPM <ENTER>
und nach Erscheinen der Systemnachricht A>
MP <ENTER>

Wie immer, wenn Sie eine Arbeit mit Multiplan beginnen, steht der Cursor
in der linken oberen Ecke, im Feld Z1S1, also in Zeile 1, Spalte 1.
Gleichzeitig steht ein weiterer Cursor unten in der ersten Zeile des Be-
fehlsmeniis auf dem Wort TEXT. Dieser Cursor (der sogenannte Befehls-
zeiger) dient zur Auswahl der einzelnen Befehle und kann durch wieder-
holtes Betiitigen der Leertaste auf das gewiinschte Befehlswort gesetzt wer-
den. Eine andere Moglichkeit, einen Befehl auszuwihlen, besteht darin,
seinen Anfangsbuchstaben einzugeben.
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2.1 Der Befehl QUITT

Bevor Sie Ihre erste Tabellenkalkulation beginnen, sollten Sie wissen, wie
man das Programm Multiplan ordnungsgemif3 wieder abschlieBt. Driicken
Sie die Taste "Q" (fiir Quittieren). Multiplan ersetzt daraufhin das Befehls-
menil durch die Zeilen:

QUITT:
Zur Bestitigung "J" eingeben

Wenn Sie jetzt "J" fiir JA eingeben, wird Multiplan abgeschlossen und die
Kontrolle an das Betriebssystem zuriickgegeben. Die Bestitigung wird des-
wegen von Ihnen verlangt, weil mit dem AbschlieBen von Multiplan der
Bildschirminhalt geléscht wird. Eine Rechentabelle, die noch nicht auf Dis-
kette gespeichert war, geht dann unwiederbringlich verloren. Die Bestiiti-
gung "J" ist also aus Sicherheitsgriinden vorgesehen. Auch bei anderen Be-
fehlen, als deren Folge Daten geloéscht werden, sind derartige Bestiitigungen
erforderlich.

Anmerkung: Sie sind es vielleicht von anderen Arbeiten mit dem Computer,
etwa vom Programmieren in BASIC, gewohnt, manche Eingaben in Anfiih-
rungszeichen zu setzen. In Multiplan diirfen, von einer einzigen Ausnahme
abgesehen, keine Anfiihrungszeichen verwendet werden. Sie haben eine
nimlich besondere Bedeutung, auf die wir noch zu sprechen kommen. Alle
Anfihrungszeichen, die in der Meldungszeile des Bildschirms oder in die-
sem Buch eine Buchstabentaste umgeben (z.B. "J"), sollen nur eine optische
Hilfe fiir Sie sein. Sie werden aber nicht eingetippt.

Noch ein Kommando sollten Sie sich sofort einprigen: Wann immer Sie ei-
nen Befehl oder eine begonnene, aber noch nicht abgeschlossene Eingabe
annullieren méchten, driicken Sie die ESC-Taste (Escape-Taste) oder die
beiden Tasten "CTRL" (Control-Taste) und "C" gleichzeitig. Damit wird der
Befehl geloscht und Multiplan wieder in den Zustand "Bereit zur Befehls-
eingabe" zuriickversetzt, d.h., es erscheint wieder das Befehlsmenil.
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2.2 Text eingeben

Wenn Sie eine Kalkulation handschriftlich auf einem Blatt Papier beginnen,
dann werden Sie in der Regel zunichst eine mehr oder weniger grobe Ein-
teilung des Blattes vornehmen und einige Uberschriften fiir die kiinftigen
Zahlenkolonnen festlegen. Genauso beginnen Sie auf dem Bildschirm. Die
Einteilung in Zeilen und Spalten dient dabei als natiirliches Raster zum
Aufbau der Tabelle.

Oben rechts auf der Tastatur des Schneider CPC 464 befinden sich vier
Cursor-Tasten (Pfeiltasten). Mit ihrer Hilfe kann der Cursor in alle Rich-
tungen iiber die Tabelle bewegt werden.

Um fir einige Spalteniiberschriften geniigend Platz zu lassen, bewegen Sie
den Cursor nach unten auf Feld Z4S1 und driicken dann die Taste "T". Sie
sehen auf dem Bildschirm, daf3 die Befehlszeilen verschwinden und an ihrer
Stelle eine Nachricht erscheint:

TEXT:
Text eingeben (ohne Anfiihrungszeichen)

Mit dem Druck auf die Taste "T" haben Sie aus dem Befehlsmenii das Wort
TEXT ausgewihlt. Das System zeigt als Antwort an, daf3 es bereit ist, Text
aufzunehmen und in das Feld zu schreiben, auf dem sich augenblicklich
der Cursor befindet.

In der vorletzten Zeile (Meldungszeile) steht dazu die Aufforderung, Text
einzugeben, ohne dabei Anfithrungszeichen zu verwenden. Letztere sind fiir
Multiplan zur internen Kennzeichnung von Texten (in Gegensatz zu
Zahlenwerten) reserviert. Sie diirfen also, wie bereits gesagt, vom Anwen-
der nicht benutzt werden.

Ahnlich wie TEXT funktionieren alle anderen Befehle auch. Die Multi-
plan-Kommandos sind so gewihlt, da3 jedes mit einem anderen Buchstaben
beginnt. Die Eingabe des ersten Buchstabens des jeweiligen Befehls sagt
dem System daher eindeutig, welchen Befehl Sie auszufithren wiinschen.

Schreiben Sie nun das Wort "Umsatz" (ohne Anfithrungszeichen!). Sie sehen,
es erscheint unten im Bildschirm hinter dem Wort TEXT. Sollten Sie sich
dabei vertippen, kénnen Sie die eingegebenen Zeichen mit der DEL-Taste
(DELETE-Taste) von hinten nach vorne wieder 16schen. Wenn Sie nun die
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ENTER-Taste driicken, wird das Wort Umsatz oben in das Feld Z4S1 ge-
schrieben.

Gleichzeitig erscheinen unten im Bild wieder die beiden Zeilen des Be-
fehlsmenils und in der letzten Zeile des Bildschirms steht Z4S1, daneben
das Wort Umsatz. Diese Angaben sagen Ihnen, in welchem Feld der Cursor
im Augenblick steht und welches der Inhalt dieses Feldes ist.

Bewegen Sie den Cursor weiter nach unten und schreiben Sie in Feld Z6S1
das Wort "Kosten". Die Kosten sollen unterteilt werden in Kosten fiir Her-
stellung, fiir Vertrieb und in Sonstige Kosten. Zur besseren Ubersicht riik-
ken Sie die Unterpunkte um drei Leerzeichen ein und schreiben in Feld
Z7S1 das Wort "Herstellung".

Wenn Sie nun wieder die ENTER-Taste driicken, sehen Sie, dal das Wort
"Herstellung" nur unvollstindig in Feld Z7S1 wiedergegeben wird (Bild 2.1).
Es werden nur insgesamt 10 Zeichen einschlieBlich der eingeriickten Leer-
zeichen angezeigt. Die Felder sind nidmlich nur 10 Zeichen breit. Diese
Breite wird anfangs vom System vorgegeben, solange Sie nichts anderes
festlegen.

Umsatz

Kosten
Herstel

- O VO ®NO VIS~ UWN =

_

Bild 2.1: Textabbruch bei ungeniigender Feldlinge
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2.3 Verindern der Spaltenbreite

Um mehr Platz fir die Zeilentitel zu schaffen, sollen alle Felder der Spalte
S1 auf 20 Zeichen Breite vergréBert werden. Driicken Sie die Taste "F" fiir
den Befehl FORMAT. Daraufhin verschwinden die gewohnten Befehlszeilen
und es erscheint an ihrer Stelle eine Auswahl an weiteren Befehlen:

FORMAT: Felder Standard Optionen Breite_der_ Spalte
Einen Befehl auswihlen oder Anfangsbuchstaben eingeben

Nachdem Multiplan iiber sehr viele Moglichkeiten des Formatierens ver-
fugt, sind die verschiedenen Alternativen in einem eigenen Befehlsmenii,
einem sogenannten Untermenii, zusammengefaBt. Sie werden solche Unter-
meniis noch hiufig in Multiplan antreffen. In diesem Fall handelt es sich
um vier Unterbefehle des Kommandos FORMAT, von denen zunichst nur
der Befehl "Breite_der_ Spalte" interessieren soll.

Driicken Sie die Taste "B" fir "Breite der Spalte". Es erscheint die
Nachricht:

FORMAT BREITE DER SPALTE in Zeichen oder S(Standard):
Spalte:S bis:S
Zahl eingeben oder S fiir Standard

Geben Sie die Zahl 20 ein und driicken Sie ENTER. Damit haben Sie die
Spalte S1, in der der Cursor steht, auf 20 Zeichen Breite erweitert.

Betrachten Sie nun das Feld Z7S1. Das Wort "...Herstellung" ist in voller
Linge zu sehen. Der urspriinglich abgeschnittene Teil des Wortes war nicht
verlorengegangen. Der volle Text konnte zwar nicht angezeigt werden, aber
Multiplan hatte ihn gespeichert.

Mit FORMAT Breite der_Spalte kénnen einzelne Spalten oder Gruppen
von Spalten in ihrer Breite verindert werden, und zwar zwischen minde-
stens 3 und hochstens 32 Zeichen pro Feld. Soll die Breite fiir eine zusam-
menhiingende Gruppe von Spalten eingestellt werden, so ist bei "Spalte:" die
erste Spalte und bei "bis:" die letzte Spalte des Bereichs anzugeben.
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Umsatz

1
2
3
4
5
6 Kosten

7 Herstellung

8 Vertrieb

9 Sonstige Kosten
10 Summe Kosten

1

12 Gewinn vor Steuern
13

14 Gewinn in %

15

Bild 2.2: VergroBerte Feldlinge in Spalte 1 (S1)

Sie konnen nun die Zeileniiberschriften vervollstindigen, indem Sie in Feld
Z8S1 das Wort "...Vertrieb", darunter "...Sonstige Kosten", darunter "Summe
Kosten", in Feld Z12S1 "Gewinn vor Steuern" und in Feld Z14S1 "Gewinn
in %" schreiben (Bild 2.2).

Hierzu ein Tip: Sie konnen sich einige Tastenbetitigungen sparen, wenn Sie
nach Eingabe eines Textes sofort die Cursortaste driicken und nicht erst die
ENTER-Taste. Danach geht Multiplan sofort wieder in die Bereitschaft,
Text oder Zahlen aufzunehmen. Sie erkennen das an der Antwort "TEXT/
WERT:" unten im Bildschirm. Wenn Sie jetzt die Eingabe mit einem Buch-
staben beginnen, wihlt Multiplan die Texteingabe (Anzeige "TEXT:" ).
Geben Sie eine Zahl oder ein arithmetisches Symbol ein, d.h , eines der
Zeichen + , - , * | / , = oder (, geht Multiplan in die Anzeige "WERT"
iiber. Dann werden die folgenden Eingaben als Zahlenwerte oder Rechen-
formeln interpretiert.

Nun sollen in Spalte 2 die ersten Planzahlen erfa3t werden. Bewegen Sie
dazu den Cursor auf Feld Z2S2 und schreiben Sie als Uberschrift die Wih-
rungseinheit "DM" (Sie wissen bereits: Taste "T" fiir TEXT driicken, "DM"
eingeben und ENTER driicken).
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2.4 Die Eingabe von Zahlenwerten

Positionieren Sie den Cursor auf Feld Z4S2 und driicken Sie "W". An der
Stelle der Kommandozeile erscheint nun das Wort

WERT:

Multiplan ist bereit, Zahlenwerte oder Formeln zu empfangen. Geben Sie
als Planumsatz die Zahl 20000 ein und bewegen Sie den Cursor zwei Zeilen
weiter nach unten. Neben dem Wort "Herstellung" geben Sie die Zahl 9700
ein, driicken wieder die Cursortaste nach unten, geben dann 5200 als "Ver-
triebskosten" und schlief3lich 3550 als "Sonstige Kosten" ein (Bild 2.3).

1 2 3 4 5
1
2 DM
3
4 Umsatz 20000
5
6 Kosten
7 Herstellung 9700
8 Vertrieb 5200
9 Sonstige Kosten 3550

10 Summe Kosten

1"

12 Gewinn vor Steuern
13

14 Gewinn in %

15

16

Bild 2.3: Die Eigabe von Zahlenwerten

'

Auch diesmal mufl zwischen den einzelnen Zahleneingaben nicht mehr die
Taste "W" fir WERT gedriickt werden. Ahnlich wie schon oben bei der
Eingabe von Text die Taste "T" fir TEXT nicht mehr zu driicken war,
wenn die Cursortaste statt der ENTER-Taste betdtigt wurde, so bleibt
Multiplan jetzt ebenfalls im Kommando TEXT/WERT.
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Hinweis: Reine Zahlenwerte kénnen Sie sogar ohne einen vorherigen (erst-
maligen) Aufruf von WERT eingeben, wenn Sie sich im Hauptmeni befin-
den. Tatsichlich miissen Sie WERT nur dann zuvor wihlen, wenn das Sys-
tem nicht alleine entscheiden kann, ob die Eingabe als Text oder Wert zu
interpretieren ist, wie bei Formeln, die mit einer Feldadresse (z.B. Z6S8)
beginnen.

Aber Vorsicht: Soll die Zahl als Text interpretiert werden (z.B. bei einer
Datumsangabe wie 15.10.1985), so mu3 man vorher auf jeden Fall das
Kommando TEXT geben. Andernfalls wiirde Multiplan zunichst "WERT"
annehmen, dann aber eventuell mit einer Fehlermeldung reagieren, weil
eine Ziffernfolge, die Buchstaben oder Sonderzeichen enthilt, als Zahlen-
wert (WERT) unzulidssig ist.

2.5 Formeln

Zur Bildung der Summe der drei Kostenarten (Herstellung, Vertrieb,
Sonstige Kosten) wird nun die erste Formel dieses Modells benétigt. Rufen
Sie den Befehl WERT auf. Zur Summenbildung werden die drei Posten ad-
diert, wobei Sie als Summanden die betreffenden Feldadressen angeben
miissen, in denen die Werte stehen.

Bitte machen Sie ganz exakt (einschlieBlich der Zwischenriume) folgende
Eingabe in Feld Z10S2:

Z7 S+Z8 S+Z9 S

Driicken Sie die ENTER-Taste. Als Antwort erscheint in Feld Z10S2 der
Summenwert 18450. Die Formel gibt Multiplan die Anweisung, die Inhalte
der Felder in Zeile 7 bis Zeile 9 dieser Spalte zu addieren. Sie bedarf aber

noch einiger Erklirungen.

Vermutlich haben Sie erwartet, dal die Summenformel folgendermaflen ge-
schrieben wird:

Z7S2+Z.8S2+7952

Wenn ja, dann hatten Sie recht. Das wiire der "Normalfall". Aber beide
Schreibweisen sind méglich und von Fall zu Fall anzuwenden. Hinsichtlich
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ihrer spiteren Verwendungsmoglichkeiten unterscheiden sich beide Formeln
nimlich ganz wesentlich.

Im einen Fall ( Z7S2+Z8S2+...) wird ganz eindeutig definiert, welche Felder
addiert werden sollen, nimlich die Felder Z7S2, Z8S2, Z9S2 und keine an-
deren. Wenn Sie diese Formel genauso in irgendein anderes Feld schreiben,
dann werden selbstverstindlich ebenfalls die genannten Felder addiert. Man
spricht in diesem Fall von einer absoluten Feldadressierung.

Im anderen Fall, dem, der hier gewihlt wurde, handelt es sich um eine so-
genannte relative Feldadressierung. Relativ deswegen, weil mit der Spalten-
angabe "S", also ohne Angabe einer Zahl, automatisch die Spalte verstanden
wird, in der sich auch die Formel befindet. Wenn Sie beispielsweise die
Summenformel in Feld Z15S5 (also in Spalte 5) schrieben, dann wiirde die
Formel automatisch als Summe der Felder in Spalte 5, Z7S5, Z8S5 und
Z9S5, interpretiert werden.

Die relative Adressierung ist sehr niitzlich, wenn man Formeln mehrfach an
verschiedenen Stellen einer Tabelle verwenden will und nicht immer neu
schreiben mochte. Hiervon wird noch ausgiebig Gebrauch gemacht werden.

Anmerkung: Es gibt noch einen anderen Weg, Formeln bzw. die darin vor-
kommenden Feldadressen zu "schreiben", nimlich durch Positionieren des
Cursors auf die jeweiligen Felder. Dazu sind bei obiger Formel folgende
Schritte auszufithren: Zuerst wird die Additions-Taste "+" gedriickt, dann
der Cursor auf Feld Z7S2 gebracht und wieder "+" gedriickt; dann wird der
Cursor auf Feld Z8S2 positioniert und "+" gedriickt, schlieBlich wird der
Cursor auf Feld Z9S2 gestellt und ENTER gedriickt. Diese Alternative,
Formeln einzugeben, ist insbesondere dann sehr zweckmiBig, wenn die ein-
zelnen Felder relativ dicht beieinander liegen.

Der Gewinn vor Steuern ergibt sich sich aus der Differenz von Umsatz und
Gesamtkosten. Schreiben Sie daher in Feld Z12S2 nach Aufruf des Befehls
WERT die Formel

74 S-7Z10 S

wieder mit relativer Angabe der Spalte. (Der Bindestrich Ihrer Tastatur
wird als Minuszeichen benutzt.)
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Beachten Sie bitte stets folgendes:

- Wenn bei einer Feldadresse die eine Koordinate absolut (z.B. Z4),
die andere aber relativ (z.B. S) angegeben wird, muB} sich zwischen
beiden unbedingt ein Zwischenraum befinden (z.B. Z4 S).

- Werden dagegen beide Koordinaten absolut (z.B. Z4S2) oder beide
relativ (z.B. ZS) angegeben, wird kein Zwischenraum gesetzt.

Beispiele:
Z4S2 , Z12S8 , 7235561 korrekte absolute Adressen
Z4S,Z S25,7Z178 S korrekte relative Adressen
7S korrekte relative Adresse.

In einer letzten Formel dieses ersten Beispiels soll schlielich noch der
Gewinn in Prozent von Umsatz berechnet werden. Schreiben Sie in Feld
Z14S2 (Befehl WERT nicht vergessen!):

Z12 S/Z4 S%

Auch diese Formel wurde wieder mit relativer Feldadresse geschrieben. Der
Schrigstrich reprisentiert das Divisionszeichen, wihrend das Prozentzeichen
in unmittelbarem Anschlufl an den Divisor Multiplan sagt, daf3 der Wert als
Prozentsatz dargestellt werden soll (was gleichbedeutend ist mit einer Mul-
tiplikation mit der Zahl 100). Dies ist eine der vielen Multiplan-Funktio-
nen, die die Eingabe verkiirzen und die iibersichtlichkeit der Formeln ver-
bessern.

Haben Sie es richtig gemacht, erscheint nach einem kurzen Augenblick der
Wert 7,75 (Bild 2.4). Damit ist das erste kleine Modell erstellt.
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1 2 3 4 5
1
2 DM
3
4 Umsatz 20000
5
6 Kosten
7 Herstel lung 9700
8 Vertrieb 5200
9 Sonstige Kosten 3550
10 Summe Kosten 18450
1"
12 Gewinn vor Steuern 1550
13
14 Gewinn in % 7,75
15
16

Bild 2.4: Das erste kleine Multiplan-Modell

2.6 Speichern der Tabelle

Bevor Sie mit dem Planungsmodell zu arbeiten beginnen oder dieses erwei-
tern, sollten Sie es sichern, d.h. auf Diskette speichern. Ein unbeabsichtigtes
Ausschalten des Computers, ein Bedienungsfehler (der zwar bei Multiplan
nahezu ausgeschlossen ist) oder der QUITT-Befehl kdnnten die gesamte
bisherige Arbeit zerstdren. Deshalb sind bei gréferen Rechentabellen wih-
rend der Arbeit die Daten unbedingt von Zeit zu Zeit zu sichern.

Stellen Sie sicher, daB sich Multiplan in der "Bereitschaft zum Befehlsemp-
fang" befindet (notfalls durch ECS oder CTRL-C) und driicken Sie die
Taste "U", worauf Multiplan mit folgender Antwort reagiert:

UBERTRAGEN: Laden Speichern Bildschirmléschen Dateiléschen
Optionen Umbenennen

Einen Befehl auswiihlen oder Anfangsbuchstaben eingeben
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Dies ist wieder ein Untermenii. Genauso wie Sie zuvor aus dem Untermenii
zu FORMAT ein Kommando durch Wahl des Anfangsbuchstabens auswihl-
ten, kénnen Sie jetzt einen UBERTRAGEN-Unterbefehl durch Wahl eines
der Buchstaben L,S,B,D,O oder U selektieren.

Anmerkung: Wenn Sie bei der Installation von Multiplan als Tastaturbele-
gung den ASCII-Zeichensatz gew#hlt haben, dann steht das "U" jetzt natiir-
lich nicht zur Verfiigung. Stattdessen benutzen Sie einfach den Vokal "U".
Vielleicht ist es Thnen schon aufgefallen, daB auch in den Meniis auf dem
Bildschirm die Umlaute durch ihre Vokale ersetzt sind.

Da Sie eine erarbeitete Tabelle sichern wollen, driicken Sie die Taste "S" fir
Speichern. Dann fragt Multiplan noch nach einem Namen, unter dem die
Tabelle abgespeichert werden soll:

UBERTRAGEN SPEICHERN Dateiname: TEMP

Dateiname eingeben

Solange Sie keinen Namen vergeben, schligt Multiplan selbst einen vor,
nimlich den Namen TEMP (fir TEMPORAR = vorliufig). Sobald Sie aber
beginnen, einen Namen zu schreiben, wird das Wort TEMP geldscht und
durch den neuen Namen ersetzt. Schreiben Sie das Wort "Umsatz", und
driicken Sie die ENTER-Taste.

Es dauert nun einige Sekunden, bis die Tabelle auf die Diskette geschrieben
ist. Danach kehrt Multiplan wieder mit dem Befehlsmenii zuriick. Das Mo-
dell ist nun unter dem Namen "Umsatz" gespeichert. Betrachten Sie jetzt die
rechte untere Ecke Ihres Bildschirms. Sie sehen die Worte:

Multiplan: Umsatz
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2.7 Loschen des Bildschirms

Mit dem Unterbefehl UBERTRAGEN BILDSCHIRMLOSCHEN kann der
Bildschirm geléscht und damit fiir neue Arbeiten freigemacht werden.
Geben Sie das Kommando "U" und anschlieBend den Unterbefehl "B". Es
erscheint dann die Meldung:

UBERTRAGEN BILDSCHIRMLOSCHEN:
Zur Bestitigung "J" eingeben

Da mit dem Ldéschen des Bildschirms etwaige ungesicherte Informationen
verlorengehen, erwartet Multiplan noch einmal die Bestitigung, dafl der
Bildschirm tatsichlich geléscht werden soll. Nach Bestitigung mit "J" ver-
schwinden alle Daten vom Bildschirm, und es erscheint wieder die leere
Rechentabelle wie anfangs beim Start von Multiplan.

2.8 Einlesen einer gespeicherten Tabelle

Eine auf Diskette gespeicherte Tabelle wird mit dem Befehl UBERTRA-
GEN LADEN wieder in den Rechner geladen.

Falls Thr Computer abgeschaltet war, schalten Sie ihn wieder ein, laden
Multiplan und warten auf die leere Tabelle. Wihlen Sie dann aus dem Be-
fehlsmenit den Befehl UBERTRAGEN durch Druck auf die Taste "U" aus.
Es erscheinen wieder die Unterkommandos, die Sie schon kennen:

UBERTRAGEN: Laden Speichern Bildschirmléoschen Dateiléschen
Optionen Umbenennen

Einen Befehl auswihlen oder Anfangsbuchstaben eingeben

Um eine gesicherte Kalkulation zu laden, driicken Sie die Taste "L" (La-
den). Multiplan erwartet den Namen der Tabelle, die geladen werden soll:

UBERTRAGEN LADEN Dateiname:

Dateiname eingeben oder mit Richtungstasten Inhaltsverzeichnis
anfordern
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Geben Sie den Namen "Umsatz" ein. Nach einigen Sekunden erscheint das
Kalkulationsmodell "Umsatz" so, wie Sie es zuletzt abgespeichert hatten.

Sollten Sie spiter einmal den exakten Dateinamen einer Tabelle vergessen
haben, so konnen Sie sich nach Aufruf des Befehls UBERTRAGEN
LADEN durch Driicken einer der Cursortasten die Namen simtlicher Ta-
bellen (auf der jeweiligen Diskette) auf dem Bildschirm zeigen lassen. Sie
brauchen dann nur noch den Cursor auf den gewiinschten Dateinamen zu
positionieren und ENTER driicken, um die Tabelle zu laden.

Bei dieser Art des Ladens ist zu beachten, daf3 alle Dateien einer Diskette
angezeigt werden, also auch die Programmdateien und unter anderem Be-
triebssystemdateien, die nichts mit Multiplan zu tun haben. Diese kOnnen
Sie natiirlich nicht als Rechentabelle laden.

2.9 Drucken der Tabelle

Sobald Sie mit Multiplan ernsthaft arbeiten, wird es notwendig werden,
Ihre Ergebnisse ausdrucken zu lassen. Deshalb sollen hier die wichtigsten
Druckbefehle bereits jetzt besprochen werden.

Stellen Sie sicher, da3 Thr Drucker korrekt angeschlossen und eingeschaltet
ist. Ihr Computer soll zur Befehlseingabe bereit sein. Driicken Sie die Taste
"D" fir Drucken. Daraufhin antwortet Multiplan mit

DRUCK: Drucker Platte/Diskette Randbegrenzung Optionen

Einen Befehl auswihlen oder Anfangsbuchstaben eingeben

Wie Sie inzwischen wissen, ist dies wieder eine Auswahl an Unterbefehlen,
aus denen Sie "D" fiir Drucker auswihlen. Auf den Tastendruck "D" hin
wird der Druck ausgefiihrt.

Auf dem Papier erscheint nun das Modell "Umsatz" genauso, wie Sie es auf

dem Bildschirm sehen, allerdings ohne die Zeilen- und Spaltennummern
(Bild 2.5).
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DM

Umsatz 20000
Kosten

Herstellung 9700

Vertrieb 5200

Sonstige Kosten 3550
Summe Kosten 18450
Gewinn vor Steuern 1550
Gewinn in % 7,75

Bild 2.5: Die gedruckte Tabelle "Umsatz"

Im AnschluB an das Drucken macht Thr Drucker einen Seitenvorschub, der
aber eventuell nicht ganz der von Ihnen benutzten Papierlinge entspricht.
Trifft dies zu, so geben Sie noch einmal den Befehl DRUCK (Taste "D")
und dann den Unterbefehl "R" fiir Randbegrenzung. Multiplan zeigt dann
die vorgewihlten Randeinstellungen an, die Sie nun modifizieren kénnen:

DRUCK RANDBEGRENZUNG: Links:5 Oben:6 Druckbreite:70
Drucklinge:54 Seitenlinge:66

Zahl eingeben
Multiplan hatte also voreingestellt:

5 Leerzeichen als linken Rand

6 Leerzeilen als oberen Rand
70 Zeichen pro Zeile als nutzbare Druckbreite
54 nutzbare Zeilen pro Seite
66 Zeilen Papierlinge pro Seite

Wenn Sie z.B. das hiufig verwendete Tabellierpapier benutzen, wie es bei
grofBeren Computern iblich ist, dann setzen Sie die Seitenlinge von 66 auf
72 Zeilen. Dazu driicken Sie die TAB-Taste (Tabulatortaste) so oft, bis der
Cursor auf der Zahl fiir die Papierlinge steht und schreiben die von Ihnen
gewiinschte Zeilenzahl einfach dariiber.
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Entsprechend kénnen Sie auch die anderen Rinder individuell festlegen.
Anschliefend driicken Sie ENTER und Multiplan kehrt zur Unterbefehls-
zeile DRUCK zuriick:

DRUCK: Drucker Platte/Diskette Randbegrenzung Optionen
Einen Befehl auswihlen oder Anfangsbuchstaben eingeben

Wenn Sie wieder "D" driicken, dann wird das Beispiel erneut ausgedruckt,
und zwar jetzt mit den gednderten Rindern.

Sie konnen die Randeinstellung beliebig oft verindern. Wenn Sie sich fiir
eine Einstellung entschieden haben, die fiir Ihr Papier und fiir Ihre Tabelle
geeignet ist, konnen Sie diese zusammen mit der Tabelle abspeichern. Das
sollten Sie sich von Anfang an zur Gewohnheit machen. Multiplan hilt
dann zu jeder Kalkulation die geeignete Druckformatierung bereit, ohne
daB Sie diese immer wieder neu vorgeben miissen.

Speichern Sie also noch einmal Thr Kalkulationsmodell "Umsatz" auf die
Diskette mit dem Befehl UBERTRAGEN SPEICHERN. Sie kdénnen dazu
jetzt unmittelbar hintereinander die Tasten "US" und ENTER driicken. Den
Dateinamen "Umsatz" miissen Sie nicht noch einmal eingeben. Multiplan
schlidgt ihn jetzt von selbst vor. Sie brauchen ihn nur mit ENTER zu be-
stitigen.

Aber der Befehl wird nicht zu Ende gefiithrt : Eine Tabelle mit Namen
"Umsatz" ist bereits abgespeichert! Die neue Umsatz-Kalkulation wiirde die
alte iiberschreiben. Wollen Sie das wirklich? Multiplan stellt wieder eine
Sicherheitsfrage: ‘

Bestehende Datei iiberschreiben (J/N)?

In diesem Fall wollen Sie das. Geben Sie also "J" (Ja) ein. Das Speichern der
Tabelle wird nun zu Ende gefiihrt.

Wann immer Sie von jetzt an die Kalkulation "Umsatz" aufrufen und even-
tuell neu berechnen, kénnen Sie sie mit der kurzen Befehlsfolge "DD" aus-
drucken lassen, ohne sich noch einmal um die Druckformatierung kiimmern
zu miissen.
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2.10 Der Befehl GEHEZU

Tabellenkalkulationen werden nicht zuletzt dazu benutzt, um Zahlenbei-
spiele in verschiedenen Varianten durchzurechnen und die Auswirkungen
verschiedener Eingangsparameter auf das Endergebnis zu beobachten.

Zur Anderung der Variablen ist es notwendig, den Cursor auf die verschie-
denen Zahlenfelder fiir Umsatz, Herstellkosten usw. zu positionieren. Das
kann man so machen, wie Sie es bislang gewohnt waren, nimlich mittels
der Cursortasten. Oder man kann - und das ist vor allem bei gréBBeren Ar-
beitsbereichen vorteilhaft- einen besonderen Befehl verwenden:

GEHEZU

Wihlen Sie aus dem Befehlsmenii GEHEZU durch Driicken der Taste "G"
aus. Multiplan antwortet mit der Zeile:

GEHEZU: Name Zeile Spalte Ausschnitt
Einen Befehl auswihlen oder Anfangsbuchstaben eingeben

Wieder haben Sie eine kleine Auswahl von Unterbefehlen, aus denen Sie
mit der Taste "Z" das Unterkommando ZEILE_SPALTE aufrufen, was be-
deutet, dal der Cursor durch Angabe einer Zeilen- und Spaltennummer
positioniert werden soll. Multiplan schldgt bereits eine Position fiir den
Cursor vor:

GEHEZU Zeile:14 Spalte:2
Zahl eingeben

Als Vorschlag erscheint die augenblickliche Cursorposition, d.h., driickten
Sie jetzt nur ENTER, dann bliebe der Cursor, wo er ist. Dies erscheint zu-
nichst unsinnig, ist es aber nicht, weil in vielen praktischen Fillen der
Cursor nur entlang einer Reihe oder einer Spalte versetzt werden soll. In
solchen Fillen ersparen Sie sich dann die Eingabe einer der beiden Koordi-
naten:

Wenn Sie zum Beispiel die Zahl 4 eingeben und ENTER driicken, dann
wird der Cursor auf Zeile 4 derselben Spalte, also auf Z4S2 gesetzt, das
Feld, in das Sie den Betrag des Umsatzes geschrieben hatten.
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Sie konnen jetzt die Umsatzzahl 4ndern und beobachten, wie sich der Ge-
winn verhilt. Genauso kénnen Sie die verschiedenen Kostenarten variieren
und das Resultat verfolgen. Dieses sehr einfache Beispiel zeigt schon, wie
man durch Variation einiger Ausgangsdaten leicht verschiedene Pline bzw.
Modellvarianten durchspielen und die Frage "Was wire, wenn ..... 7" beant-
worten kann. Bei groen manuellen Kalkulationen bleibt diese Frage meist
unbeantwortet, weil der rechnerische Aufwand einfach viel zu hoch wire.

Selbstverstindlich ist das bisherige Modell fiir ernsthafte Planspiele noch
viel zu primitiv. Aber Sie werden bis zum Ende dieses Buches zu einem
recht leistungsfihigen Modell kommen, das auch gegenseitige Abhingigkei-
ten der Variablen (z.B. Kosten vom Umsatz) beriicksichtigt.

2.11 Zusammenfassung

In diesem Abschnitt haben Sie sich bereits das Grundwissen iiber Multiplan
angeeeignet, nimlich

- Texte, Zahlen und Formeln in Multiplan einzugeben und damit
eine Tabelle aufzubauen

- durch Andern der Variablen- verschiedene Zahlenbeispiele durch-
zurechnen (Was wire, wenn ...7)

- die erarbeitete Tabelle auf Diskette zu speichern und fiir eine er-
neute Bearbeitung wieder zu laden

- die erarbeitete Tabelle im gewiinschten Druckformat auszudrucken.

Mit diesen Kenntnissen kénnen Sie schon grundsitzlich eine Rechentabelle
aufbauen und sehr viele typische Multiplan-Anwendungen durchfiihren.
Allerdings hitte eine umfangreichere Tabelle fiir den professionellen Be-
darf, die nur mit den bisherigen, relativ einfachen Mitteln erstellt wiirde,
noch viele kleine Schonheitsfehler und wire auch wenig komfortabel zu er-
stellen.

Zum Beispiel hat es Sie vielleicht lingst gestort, da38 das DM-Zeichen in
Spalte 2 des "Umsatz"-Plans nicht genau iiber den Zahlenwerten steht, son-
dern nach links versetzt ist. Vielleicht haben Sie auch bemerkt, dafl bei
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einigen anderen eingegebenen Zahlen der Prozentwert des Gewinns uniib-
lich viele Dezimalstellen aufweist (z.B. 6.45386). Moglicherweise haben Sie
schon selbst versucht, das Modell zu erweitern und mufiten fiir eine zweite
Zahlenkolonne (z.B. als Plan fiir das folgende Jahr) alle Formeln neu ein-
geben.

Alle jene Kommandos, die das AuBere einer Kalkulation verbessern und
das Arbeiten mit Multiplan so auBerordentlich komfortabel gestalten und
damit auch sehr groBe Anwendungen ermdglichen, sollen in den folgenden
Kapiteln besprochen werden.
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3 Erweitern des Modells

Das erste Beispiel, das im vorherigen Kapitel aufgebaut wurde, ist sicher-
lich recht gut geeignet, die wichtigsten Funktionen von Multiplan zu stu-
dieren und zu iiben. Doch fiir den praktischen Einsatz als Planungsinstru-
ment ist es noch sehr dirftig.

Tatsichlich wollen Sie vielleicht, wenn Sie einen Plan aufstellen, das Pla-
nungsjahr in einzelne Monate aufteilen und dann eine Jahressumme bilden.
Oder Sie mochten verschiedenen Jahre miteinander vergleichen.

Wir wollen nun einen Soll/Ist-Vergleich vorbereiten, der den geplanten
Umsatz dem tatsdchlichen gegeniiberstellt und die Abweichung vom Plan
anzeigt. Dabei werden die bereits bekannten Kommandos im Detail bespro-
chen und eine Reihe neuer Befehle eingefiihrt, die - wie schon gesagt - das
Arbeiten mit Multiplan noch wesentlich komfortabler machen.

Da nach wie vor die Erklirung der Befehle und ihre Wirkungsweise im
Vordergrund stehen, sollen auch die folgenden Modelle so einfach wie nur
mdglich gehalten werden. Alle Tabellen werden nur insoweit aufgebaut, wie
es zur Demonstration von Multiplan sinnvoll ist. Dem interessierten Leser
wird es spiter leichtfallen, das eine oder andere Modell fiir seine konkreten
Anforderungen im Detail auszuarbeiten.

Anstatt das folgende Kalkulationsmodell wieder von Anfang an aufzubauen,
koénnen Sie sich einige Arbeit sparen, die Tabelle "Umsatz" laden und dann
entsprechend den neuen Anforderungen modifizieren. Geben Sie also den
Befehl UBERTRAGEN LADEN "Umsatz" (Bild 3.1).
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1 2 3 4 5
1
2 DM
3
4 Umsatz 20000
5
6 Kosten
7 Herstel lung 9700
8 Vertrieb 5200
9 Sonstige Kosten 3550
10 Summe Kosten 18450
1"
12 Gewinn vor Steuern 1550
13
14 Gewinn in % 7,75
15

Bild 3.1: Laden der Tabelle "Umsatz"

3.1 Felder kopieren

Fiir einen Vergleich der Plandaten mit den Istwerten muf3 die Tabelle um
eine Spalte "Istwerte" erweitert werden. Dazu kann man in Spalte 3 noch
einmal die gleiche Kolonne mit analogen Formeln aufbauen, wie im vorigen
Kapitel fiir Spalte 2 beschrieben. Es geht aber auch sehr viel einfacher,
nimlich durch Kopieren.

Es ist zweckmiBig, wenn auch nicht notwendig, den Cursor zunichst in das
Feld Z2S2 zu positionieren. Sie ersparen sich damit einige Eingaben beim
folgenden Dialog.

Im Befehlsmenii finden Sie in der ersten Zeile rechts das Wort "Kopie", das
Sie mit Taste "K" wihlen. Multiplan antwortet wieder mit einem Unter-
meni:

KOPIE: Rechts Nach_Unten Von

Einen Befehl auswihlen oder Anfangsbuchstaben eingeben
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Wihlen Sie den Unterbefehl "Rechts" und driicken Sie "R" oder die EN-
TER-Taste. Daraufhin werden Sie nach der Anzahl Kopien und nach dem
Feldbereich gefragt, der kopiert werden soll:

KOPIE RECHTS Anzahl Kopien: 1 Beginn bei: Z2S2
Zahl eingeben

Wie schon von fritheren Befehlen gewohnt, schligt Multiplan auch hier zu-
nichst eine Antwort vor: Kopiere das Feld Z2S2, auf dem sich der Cursor
befindet, einmal nach rechts. Bei sofortiger Eingabe von ENTER (tun Sie
es noch nicht!) wiirde der Inhalt des Feldes Z2S2 in das Feld Z2S3 kopiert
werden. Das wollen wir zwar, allerdings nicht nur fiir ein Feld, sondern fiir
die gesamte Spalte 2.

Um die gesamte Spalte 2 zu kopieren, mufl3 die Bereichsangabe "Beginn bei:"
so gefindert werden, da3 der gesamte zu kopierende Bereich erfaf3t wird,
also die Felder Z2S2 bis Z14S2. Setzen Sie dazu den Befehlscursor durch
Driicken der TAB-Taste auf die Feldadresse Z2S2 hinter "Beginn bei:" und
iiberschreiben Sie diese mit dem Ausdruck Z2:14S2:

KOPIE RECHTS Anzahl Kopien: 1 Beginn bei: Z2:14S2

Beachten Sie die Schreibweise der Bereichsangabe. Sie wird noch hiufig
vorkommen. Die Angabe Z2:14S2 umfaf3t die Zeilen 2 bis 14 der Spalte 2.

Anmerkung: Anstatt die Adresse Z2S2 vollstindig zu tiberschreiben, kann
man auch durch Driicken einer beliebigen Zeichentaste den Cursor zunichst
dahinter setzen und dann mit der DEL-Taste die zu indernden Zeichen von
hinten 16schen und iiberschreiben. Das klingt zwar kompliziert, ist aber bei
grofleren Adressenbereichen durchaus zweckmifig.

Nun koénnen Sie die ENTER-Taste driicken. Daraufhin erscheint in Spalte 3
eine genaue Kopie der Spalte 2 (Bild 3.2).
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1 2 3 4 5
1
2 DM DM
3
4 Umsatz 20000 20000
5
6 Kosten
7 Herstel lung 9700 9700
8 Vertrieb 5200 5200
9 Sonstige Kosten 3550 3550
10 Summe Kosten 18450 18450
1"
12 Gewinn vor Steuern 1550 1550
13
14 Gewinn in % 7,75 7,75
15
16
17

Bild 3.2: Kopieren der Spalte 2 nach Spalte 3

Spiter werden noch weitere Moglichkeiten des Kopierens gezeigt, darunter
auch das Kopieren von ganzen Tabellenbldcken oder das Vervielfiltigen
von Feldbereichen. Zunichst sollten Sie sich aber einmal davon iiberzeugen,
daB nicht nur die angezeigten Werte, sondern auch alle Formeln im "Hin-
tergrund" von Spalte 2 nach Spalte 3 kopiert wurden. Bewegen Sie den Cur-
sor auf Feld Z10S2 und sehen Sie sich die letzte Bildschirmzeile an. Dort
steht die Feldadresse Z10S2 und rechts daneben die Formel

Z7 S+Z8 S+Z9 S,

die Sie anfangs eingegeben hatten. Wenn Sie jetzt den Cursor nach rechts in
die nichste Spalte auf Z10S3 bringen, dann sehen Sie in der letzten Zeile

Z10S3 und daneben Z7 S+Z8 S+Z9 S

also die gleiche Formel wie eben. Multiplan hat nicht nur den Bildinhalt,
sondern auch alle dazu gehorenden Informationen kopiert.

Und jetzt wird auch verstindlich, warum die Formeln mit relativen Spal-
tenadressen geschrieben wurden. Mit der relativen Adresse "S" behalten die
Formeln ihre Giiltigkeit bei, unabhingig davon, in welche Spalten sie ko-
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piert werden. Die Summenformel z.B. holt sich die einzelnen Summanden
stets aus der eigenen Spalte. Wenn Sie in die Spalte 3 neue Zahlenwerte fiir
Umsatz oder Kosten eingeben, dann erscheint unten als Gewinn das ent-
sprechende Ergebnis fiir diese Spalte.

Hitten Sie anfangs die Formeln mit absoluter Adresse, also Z7S2 usw. ge-
schrieben, dann wire jetzt der Gewinn in Spalte 3 filschlicherweise das Er-
gebnis der Daten aus Spalte 2 und die Daten der Spalte 3 wiirden iiberhaupt
nicht berechnet werden.

3.2 Die Darstellung der Rechenformeln

Zur gleichzeitigen Darstellung aller Formeln einer Rechentabelle verfiigt
Multiplan iiber einen speziellen Befehl. Er gehort in die Untergruppe des
Kommandos FORMAT (Taste "F"), das Sie in Zusammenhang mit der
Anderung der Spaltenbreite schon kennengelernt haben. Es erscheint wieder
das Untermenii

FORMAT: Felder Standard Optionen Breite_der_Spalte
Einen Befehl auswiihlen oder Anfangsbuchstaben eingeben .

Geben Sie "O" ein fiir "Optionen", von denen Ihnen Multiplan zwei Alter-
nativen anbietet:

FORMAT OPTIONEN Tausenderpunkte: Ja(Nein) Formeln: Ja(Nein)
Bitte auswiihlen

Mit der ersten Option kdénnen Sie zwischen je drei Dezimalstellen einer
Zahl Dezimalpunkte ("Tausenderpunkte") einfiigen, und zwar fir die ge-
samte Tabelle gleichzeitig.

Mit der zweiten Option, Formeln, kann die gesamte Tabelle in Formeldar-
stellung abgebildet werden. Anstatt der Rechenergebnisse werden dann die
zugrunde liegenden Formeln angezeigt.

Bringen Sie den Cursor mit Hilfe der TAB-Taste nach rechts hinter das
Wort Formeln und geben Sie dann ein "J" fiir "Ja" ein. Damit wird die
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Klammer () von Nein nach Ja gesetzt, was Thnen anzeigt, da3 nun die Dar-
stellung von Formeln gewihlt wurde:

FORMAT OPTIONEN Tausenderpunkte: Ja(Nein) Formeln: (Ja)Nein

Driicken Sie jetzt ENTER: Die Kalkulation erscheint in Formeldarstellung
(Bild 3.3).

1 2 3
1
2 VDM "pM"
3
4 “"Umsatz" 20000 20000
5
6 "Kosten"
7"  Herstellung" 9700 9700
8" Vertrieb" 5200 5200
9 " Sonstige Kosten" 3550 3550
10 "Summe Kosten" 27 S+28 S+29 S 27 S+28 S+29 S
1"
12 "Gewinn vor Steuern" 24 S-210 S 24 S-210 S
13
14 "Gewinn in %" 212 S/24 S% 212 S/24 S%
15
16
17

Bild 3.3: Formeldarstellung der Kalkulation

Alle Texte sind in Anfiithrungszeichen gesetzt; Zahlenwerte und Formeln
erscheinen dagegen ohne Anfithrungszeichen.

Weil Formeln unter Umstinden sehr lang sein kénnen, wird zur uibersicht-
licheren Darstellung jede Spalte in ihrer Breite verdoppelt, d.h., Spalte 1
wurde auf 40 Zeichen, alle anderen Spalten auf 20 Zeichen erweitert. Spal-
ten, die jetzt wegen ihrer Breite aus dem Bildschirm verschwinden, kdnnen
natiirlich durch Cursorbewegung nach rechts wieder ins Bild geholt werden.

Kehren Sie nun wieder zuriick zur Normaldarstellung. Sie wissen jetzt
schon, welche Tastenfolge das ermoglicht: "F" fiir FORMAT, "O" fur OP-
TIONEN, TAB-Taste, "N" fiir Nein und schlieBlich ENTER.
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3.3 Ausrichten der Uberschriften

Der Befehl FORMAT ist aufBlerordentlich vielseitig. Unter anderem kann
damit auch ein Schénheitsfehler bereinigt werden, der schon im ersten Mo-
dell vorhanden war:

In Spalte 2, und jetzt auch in S3 (Bild 3.2), steht die Uberschrift "DM"
nach links versetzt iiber den Betrigen, weil Multiplan standardmiBig alle
Zahlenwerte rechtsbiindig und Texte linksbiindig in die Felder schreibt. Das
kann aber mit einer Variante von FORMAT geindert werden. Geben Sie
wieder das Kommando FORMAT:

FORMAT: Felder Standard Optionen Breite_der_Spalte
Einen Befehl auswihlen oder Anfangsbuchstaben eingeben

Es sollen ganz bestimmte Felder formatiert werden. Dazu wihlen Sie
"Felder" mit Taste "F" oder einfach durch Driicken der ENTER-Taste.

Anmerkung: Es gibt nimlich noch eine Methode, einen Befehl auszuwihlen:
Wie Sie vielleicht schon bemerkt haben, 148t sich der Befehlscursor durch
Driicken der Leertaste von einem Wort zum andern bewegen und kehrt vom
letzten wieder zum ersten zuriick. Das Kommando, auf dem er jeweils ge-
rade steht, kann unmittelbar mit ENTER ausgewihlt werden. Um die Breite
der Spalten zu idndern, konnten Sie beispielsweise dreimal die Leertaste
driicken, um den Cursor auf diesen Unterbefehl zu setzen, und dann mit
ENTER abschlief3en.

Sie haben "FORMAT Felder" gewihlt, und Multiplan bietet nun eine grofle
Auswahl an Formatierungen an:
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FORMAT FELDER: Z14S3

Ausrichtung: (Stnd) Mitte Norm Links Rechts -

Formatcode: (Stnd) Zusamm E_form Fest Norm Ganz DM * % -
Dez_Stellen:

Position eines Feldes oder eines Tabellenbereichs eingeben.

Zunéchst ist der Feldbereich anzugeben, fiir den die Formatierung gelten
soll. Anschlieend wird die Art der Formatierung festgelegt.

Die Uberschriften "DM" in Spalte 2 und 3 sollen ausgerichtet und iber die
Betrige positioniert werden. Vorsorglich sollen die Spalten 4 und 5 auch
gleich mit einbezogen werden, ebenso die Spalten 2 bis 5 in Reihe 1, um
spiter weitere Uberschriften automatisch auszurichten. Als Feldbereich
geben Sie daher an:

FORMAT Felder: Z1:2S2:5

Ein Druck auf die TAB-Taste bringt den Cursor in den Kommandobereich
"Ausrichtung", der verschiedene Moglichkeiten bietet, den Inhalt eines
Feldes auszurichten:

Stnd Standard, das ist diejenige Einstellung, die von Multiplan ge-
wihlt wird, wenn Sie nichts anderes festlegen. Die Standardwer-
te kdnnen vom Benutzer mit dem Befehl FORMAT STAN-
DARD neu definiert werden.

Mitte in die Mitte der Spalte.

Norm Normaldarstellung, d.h., Text wird, wie allgemein iiblich, links-
biindig und Zahlenwerte werden rechtsbiindig eingetragen.

Links Text und Zahlenwerte linksbiindig.
Rechts Text und Zahlenwerte rechtsbiindig.

Geben Sie "R" fir Rechts ein und driicken Sie die ENTER-Taste. Die
Uberschriften stehen jetzt iiber den Betrigen, allerdings um eine Position
weiter nach rechts verschoben. Das hat folgenden Grund: Zahlenwerte wer-
den tatsdchlich nicht vollstindig rechtsbiindig eingetragen, sondern die
dufBlerste rechte Position eines Feldes bleibt fiir mogliche Sonderzeichen, wie
das Prozent-Zeichen (%), frei.
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Schreiben Sie nun in Feld Z1S2 das Wort "Plan", in Z1S3 das Wort "Ist" und
in Z1S4 das Wort "Diff." fiir Differenz, schlie8lich in Z2S4 das Zeichen %.
Sie sehen, daB alle Eintragungen sofort rechtsbiindig erscheinen (Bild 3.4).

1 2 3 4 5
1 Plan Ist Diff.
2 DM DM %
3
4 Umsatz 20000 20000
5
6 Kosten
7 Herstel lung 9700 9700
8 Vertrieb 5200 5200
9 Sonstige Kosten 3550 3550
10 Summe Kosten 18450 18450
1"
12 Gewinn vor Steuern 1550 1550
13
14 Gewinn in % 7,75 7,75
15

Bild 3.4: Rechtsbiindige Uberschriften

3.4 Kopieren nach unten

In Spalte 4 soll nun die Differenz aus Planwerten und Istwerten aufgezeigt
werden, und zwar in Prozent vom Plan.

Damit auch zahlenmiilig eine Differenz zwischen Plan- und Istwerten er-
scheint, sollen die Istwerte gegeniiber dem Plan etwas verindert werden
(Bild 3.5). Dabei lassen Sie natiirlich die Ergebnisfelder, also die Summe
der Kosten und den Gewinn von Multiplan berechnen. Wollten Sie jetzt aus
reiner Gewohnheit die Rechenergebnisse selbst ermitteln und eintragen,
dann wiirden Sie die Formeln iiberschreiben und damit zerstéren.
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1 2 3 4 5
1 Plan Ist Diff.
2 DM DM %
3
4 Umsatz 20000 20000
5
6 Kosten
7 Herstel lung 9700 9550
8 Vertrieb 5200 5400
9 Sonstige Kosten 3550 3400
10 Summe Kosten 18450 18350
1"
12 Gewinn vor Steuern 1550 1650
13
14 Gewinn in % 7,75 8,25
15

Bild 3.5: Eintragen der Istwerte in Spalte 3

Nun geben Sie die Formeln fiir die prozentuale Differenz in Spalte 4 ein.
Setzen Sie den Cursor auf Feld Z4S4, geben Sie den Befehl WERT und
schreiben Sie:

(Z S3-Z S2)/Z S2%

Beachten Sie den Zwischenraum zwischen Z und S3 sowie zwischen Z und
S2! Hier wurde wieder eine relative Adressierung gewihlt, und zwar dies-
mal fiir die Zeile. In Worten konnte man die Formel etwa so ausdriicken:
Bilde die prozentuale Differenz aus Spalte 2 und Spalte 3 in derjenigen
Zeile, in der sich die Formel selbst befindet.

Damit gilt die Formel fiir die prozentuale Differenz, wie sie fiir den Um-
satz geschrieben wurde, sinngemif3 auch fiir alle anderen Zeilen des Plans.
Das heif3t, Sie konnen wieder einen Kopierbefehl anwenden, um den Rest
der Spalte 4 aufzubauen.

Geben Sie den Befehl KOPIE, dessen Menii Thnen schon bekannt ist:
KOPIE: Rechts Nach_Unten Von

Um vom Feld Z4S4, in dem die Formel steht, in die restlichen Felder der
Spalte 4 zu kopieren, benutzen Sie nun den Unterbefehl "Nach_Unten" und
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driticken Taste "N". AnschlieBend erwartet Multiplan wieder Angaben iiber
den Kopierbereich:

KOPIE NACH UNTEN Anzahl Kopien: 1  Beginn bei: Z4S4
Zahl eingeben

Multiplan erwartet zuerst die Angabe, in wie viele Felder (nach unten) die
Formel kopiert werden soll, und dann, welches das Ursprungsfeld ist, von
dem aus kopiert wird.

Da die Differenz-Formel bis zur Zeile 14 kopiert werden soll, geben Sie die
Kopien-Zahl 10 ein (Zeile 5 bis 14 = 10 Felder).

Das von Multiplan vorgeschlagene Startfeld Z4S4, das die zu kopierende
Formel enthilt und auf dem der Cursor noch steht, ist richtig. Also driicken
Sie ENTER (Bild 3.6).

1 2 3 4 5
1 Plan Ist Diff.
2 DM DM %
3
4 Umsatz 20000 20000 0
5 DIV/0!
6 Kosten DIV/0!
7 Herstel lung 9700 9550 -1,546392
8 Vertrieb 5200 5400 3,8461538
9 Sonstige Kosten 3550 3400 -4,225352
10 Summe Kosten 18450 18350 -0,542005
1" DIV/0!
12 Gewinn vor Steuern 1550 1650 6,4516129
13 DIV/0!
14 Gewinn in % 7,75 8,25 6,4516129
15

Bild 3.6: Kopieren der Formel in Z4S4 nach Z5:1454



54 Erweitern des Modells

Multiplan hat die Formel aus Feld Z4S4 10mal nach unten bis zum Feld
721454 kopiert und die Werte fiir die Felder Z55S4 bis Z14S4 auch gleich
berechnet. Die Spalte 4 macht aber noch keinen guten Eindruck. Die Er-
gebnisse werden mit bis zu sieben Dezimalstellen angezeigt und in einigen
Zeilen erscheint eine Fehlermeldung:

DIV/0!

Diese Meldung macht darauf aufmerksam, daB in der betreffenden Zeile
versucht wurde, durch Null zu dividieren, was nach den Regeln der Mathe-
matik nicht erlaubt ist. In unseren Fillen handelt es sich allerdings um
Leerzeilen, in denen eine Formel nicht zur Anwendung kommen soll (einem
leeren Feld wird gegebenenfalls der Wert Null zugeordnet). Diese Felder
sollen wieder geloscht werden. Das konnen Sie tun, indem Sie mit dem
Cursor auf die Felder Z5S4, Z6S4, Z11S4 und Z13S4 fahren und jeweils
den Befehl

RADIEREN

geben (Taste "R" driicken). Sie koénnen dazu sofort die ENTER-Taste
driicken, denn Multiplan schldgt als "auszuradierendes" Feld die augen-
blickliche Cursorposition vor:

RADIEREN Felder: Z5S4
Position eines Feldes oder Tabellenbereichs eingeben

Bei wenigen, nicht zusammenhingenden Feldern ist das die schnellste Me-
thode, Feldinhalte zu 16schen. Bei einer groBeren Anzahl von Feldern ist es
dagegen zweckmiBig, den gesamten Bereich, der geléscht werden soll, an-
zugeben. Als Angaben fiir den Loschbereich sind die bereits besprochenen
Varianten wie

7.587:2.34S14

75:34S7:14
usw. zuléssig, aber auch die einfache Aneinanderreihung einzelner Felder:

Z25S4,7654,721154,7.1354
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3.5 Felder formatieren

Um die Darstellung der prozentualen Differenz iibersichtlicher zu gestalten,
sollen die Prozentsiitze auf zwei Dezimalstellen gerundet werden. Dazu wird
wieder der Befehl FORMAT FELDER bendtigt. Sie kennen bereits das
Untermenit dieses Kommandos:

FORMAT FELDER: Z14S3

Ausrichtung: (Stnd) Mitte Norm Links Rechts -

Formatcode: (Stnd) Zusamm E_form Fest Norm Ganz DM * % -
Dez_ Stellen:

Position eines Feldes oder eines Tabellenbereichs eingeben.

Geben Sie als Formatierbereich die Zeile 4 bis 14 in Spalte 4 der Tabelle
ein, Z4:14S4, und setzen Sie den Befehlscursor mit Hilfe der TAB-Taste in
den Bereich "Formatcode". Hier haben Sie nun eine grofle Auswahl von
Formatiermoglichkeiten:

Stnd Standard, das ist die Formatierung, die Multiplan von sich aus
wihlt, solange Sie keine andere festlegen. Auch diese Standard-
werte kénnen von Ihnen mit dem Befehl FORMAT STAN-
DARD neu definiert werden.

Zusamm  Zusammen: Diese Formatierung ermoglicht es, Text, z.B. Uber-
schriften als Inhalt eines einzigen Feldes iiber mehrere Spalten
hinweg zu schreiben.

E_form Exponentenschreibweise (Beispiel: 1600 = 1,6 * 10% wird darge-
stellt als 1,6E3)

Fest Festkommadarstellung: Dazu ist im Befehlsfeld "Dez_ Stellen:"
die Anzahl der Dezimalstellen hinter dem Komma festzulegen.

Norm Normaldarstellung: Abhingig von der verfiigbaren Spaltenbreite,
werden die Zahlen mit groBtmoglicher Genauigkeit dargestellt,
d.h. gegebenenfalls wird automatisch in die Exponentenschreib-
weise umgeschaltet.

Ganz Ganze Zahl: Darstellung nur des gerundeten, ganzzahligen Teils
einer Zahl.
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DM DM-Format: Geldbetrige werden mit dem nachfolgenden Wih-
rungssymbol "DM" angezeigt. Die Anzahl der Nachkommastellen
ist im Befehlsfeld "Dez_Stellen:" festzulegen. Entsprechend fi-
nanztechnischem Brauch werden negative Zahlen zudem in
Klammern gesetzt.

* Grafik: Ermoglicht die Darstellung als Balkendiagramm. Die
Anzahl der Sterne ist proportional der GroB3e der Zahl.

% Prozent: Diese Funktion multipliziert die Zahl mit 100 und setzt
das %-Zeichen dahinter. Zu diesem Format kann im Befehlsfeld
"Dez_Stellen:" die Anzahl der anzuzeigenden Dezimalstellen
festgelegt werden.

- keine Formatinderung.

Aus diesem Angebot an Moglichkeiten wihlen Sie die Festkommadarstel-
lung (Fest), indem Sie "F" und dann die TAB-Taste driicken, um in dem
Befehlsfeld "Dez_ Stellen:" die Anzahl der Dezimalstellen, nimlich 2, einzu-
geben. Nach Betiitigen der ENTER-Taste erscheint das Modell nun in op-
tisch besserer Form (Bild 3.7).

Vorsorglich sollten Sie jetzt auch die Prozentwerte in Zeile 14 auf zwei De-
zimalstellen formatieren. Diese zeigten bislang nur zufillig zwei Stellen
hinter dem Komma. Bei anderen Zahlenbeispielen wiirde sich das rasch dn-
dern. Wiederholen Sie daher den Formatierbefehl mit der Bereichsangabe
Z1482:5.

Bevor Sie die nichsten Befehle studieren, sollten Sie sich noch einmal kurz
erinnern, auf welch einfache Weise die Tabelle von einer Spalte auf drei
Spalten erweitert wurde:

- zuerst haben Sie Spalte 2 nach Spalte 3 kopiert:

KOPIE RECHTS Anzahl Kopien: 1 Beginn bei: Z2S2.

- dann haben Sie in Z4S4 die Differenzformel geschrieben:
(Z S3-Z S2)/Z S2%.

- schlieB3lich haben Sie die Formel nach unten kopiert:
KOPIE NACH UNTEN Anzahl Kopien: 10 Beginn bei: Z454
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Dazu kamen einige Befehle zur optischen Verbesserung der Darstellung.
Nach diesem Prinzip, Formeln nur einmal zu entwickeln und dann weitest-
gehend zu kopieren und zu vervielfiltigen, kénnen die meisten Tabellenkal-
kulationen aufgebaut werden.

1 2 3 4 5

1 Plan Ist Diff.
2 DM DM %
3

4 Umsatz 20000 20000 0,00
5

6 Kosten

7 Herstel lung 9700 9550 -1,55
8 Vertrieb 5200 5400 3,85
9 Sonstige Kosten 3550 3400 -4,23
10 Summe Kosten 18450 18350 -0,54
1
12 Gewinn vor Steuern 1550 1650 6,45
13
14 Gewinn in % 7,75 8,25 6,45
15

Bild 3.7: Formatieren der Spalte 4 auf zwei Dezimalstellen

Sie sollten von Kopierbefehlen so oft Gebrauch machen wie nur méglich.
Dies verkiirzt nicht nur Thre Arbeitszeit, sondern reduziert auch die Anzahl
moglicher Eingabefehler. Allerdings miissen Sie sich vor Eingabe einer For-
mel bereits gut iiberlegen, wo, d.h., an welcher Stelle in der Tabelle Sie die
Formel weiterverwenden wollen. Denn davon hingt ganz wesentlich ab, ob
und wie die relative Adressierung zur Anwendung kommt.

Ein Beispiel:

Die allererste Formel fiir die Summe aller Kosten lautete:

Z7 S+Z8 S+Z9 S

Dabei war schon stillschweigend vorausgesetzt worden, dafl diese Formel
spiter in denselben Zeilen, aber in anderen Spalten wieder gebraucht wird.

Daher wurden die Spaltennummern nicht absolut, sondern als relative
Adressen angegeben.
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Sie kénnten aber auch planen, das komplette Modell noch einmal nach un-
ten zu kopieren, mit allen Uberschriften, um ein zweites Projekt in die
Tabelle aufzunehmen. In diesem Fall wiirde die gewihlte Schreibweise ver-
sagen, weil nur die Spalten, nicht aber auch die Zeilen relativ adressiert
sind. Fiir ein Kopieren nach unten, oder sonst irgendwohin in den Arbeits-
bereich, mii3te die Summenformel folgendermaflen aussehen:

Z(-3)S+Z(-2)S+Z(-1)S

In dieser Formel sind beide Koordinaten, Spalten und Zeilen, relativ adres-
siert. Die Zahlen in Klammern geben die Position des Bezugsfelds relativ
zum aktuellen Feld (in dem diese Formel steht) an. Das bedeutet: Z(-3)S ist
dasjenige Feld, das 3 Zeilen iiber der Zeile und in genau der Spalte steht,
in der sich die Formel befindet. Entsprechendes gilt fir Z(-2)S usw.

Dies klingt zunichst vielleicht verwirrend. Sie werden aber nach einiger
Erfahrung mit Multiplan einsehen,dafl die praktische Handhabung einfach
ist, zumal solche relativen Adressen nicht errechnet und eingetippt werden
missen, sondern durch geeignetes Positionieren des Cursors direkt erfafit
werden konnen (siehe Anmerkung Seite 31).

3.6 Das Schiitzen von Feldern

Ein sehr niitzlicher Befehl ist das Kommando SCHUTZ, mit dessen Hilfe
man Felder, die Formeln oder Uberschriften beinhalten, gegen unbeabsich-
tigtes Uberschreiben schiitzen kann. Das Schiitzen von Feldern ist besonders
dann sinnvoll, wenn Sie eine Tabelle fertiggestellt haben und diese iiber
einen lingeren Zeitraum verwenden wollen (oder erst recht, wenn Dritte
diese Tabelle benutzen wollen). Denn hiufig erinnert man sich nach linge-
rer Zeit nicht mehr so genau an alle Details der Tabelle und versucht, Zah-
lenwerte einzutragen, die eigentlich von Multiplan zu berechnen sind. Dann
kann es vorkommen, daB durch Uberschreiben mit einer Zahl die Formel
des betreffenden Feldes geloscht wird.

Geben Sie den Befehl SCHUTZ, dessen Untermenii zwei Alternativen
bietet:



Erweitern des Modells 59

SCHUTZ: Felder Rechneformeln
Einen Befehl auswihlen oder Anfangsbuchstaben eingeben

Sie kénnen nun entweder ganz bestimmte Felder oder Feldbereiche schiitzen
oder gezielt simtliche Formeln und Texte Ihrer Tabelle. Insbesondere die
letzte Moglichkeit ist sehr interessant, weil Formeln im allgemeinen iiber
die ganze Tabelle verteilt sind und auf diese Weise nicht mithsam einzeln
adressiert und geschiitzt werden missen.

Geben Sie "R" fiir "Rechenformeln" ein. Multiplan erwartet nun die Bestiti-
gung, daB} Sie das wirklich wollen:

SCHUTZ Rechenformeln:
Zur Bestitigung "J" eingeben
Nach Eingabe von "J" sind alle Formeln und Texte geschiitzt.

Falls Sie irgendwann den Schutz wieder aufheben wollen, etwa um Formeln
oder Text abzuindern, geben Sie den Befehl SCHUTZ FELDER. Mit die-
sem Befehl kdnnen Sie entweder gezielt einzelne Felder oder pauschal die
gesamte Tabelle zur Anderung freigeben. In letzterem Fall geben Sie den
gesamten aktiven Tabellenbereich an und setzten den Status auf "Unge-
schiitzt".

SCHUTZ Felder:Z1:14S1:4  Status:Geschiitzt (Ungeschiitzt)

Position eines Feldes oder Tabellenbereichs eingeben

Anmerkung: Einen zusitzlichen Vorteil des Schiitzens von Formeln bietet
Multiplan mit der Funktion NACHSTES UNGESCHUTZTES FELD. Diese
wird mit den Tasten CTRL-CLR (Control-Clear) oder auch mit der Ta-
stenkombination CTRL-F ausgelost. Damit koénnen Sie bei der Eingabe
neuer Zahlenwerte automatisch alle geschiitzten Felder und alle Leerfelder
iiberspringen und den Cursor schnell und direkt auf das nichste echte Ein-
gabefeld positionieren. So lassen sich bei groBen Tabellen die Datenerfas-
sung beschleunigen und die Eingabefehler reduzieren.

Wenn Sie zum Beispiel in Ihrer Rechentabelle mit der Eingabe fiir den
Planumsatz (Feld Z4S2) beginnen und mit CTRL-CLR den Cursor weiter-
bewegen, wird dieser als nichstes nach Feld Z4S3 (Istumsatz) springen,
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dann in die Zeile 7 zu Feld Z7S2 und Z7S3 usw. bis zu Feld Z9S3, dem
letzten Eingabefeld, von dem aus er in das Feld Z4S2 zuriickkehrt. Alle an-
deren Felder werden iibergangen, da sie geschiitzt sind.

3.7 Einfiigen von Zeilen oder Spalten

Es wird hiufig vorkommen, daB Sie eine vorhandene Kalkulationstabelle
verindern oder erweitern, neue Daten ergidnzen oder andere Daten l6schen
wollen. Hierfir bietet Multiplan eine Reihe von Befehlen an.

Der Befehl EINFUGEN gestattet, Zeilen oder Spalten beliebiger Anzahl in
eine Tabelle einzufiigen, ohne dabei die bereits vorhandenen Strukturen an-
zutasten. Als Beispiel hierfir soll eine Uberschrift iiber das Modell gesetzt
und mit einer Leerzeile von der Tabelle abgehoben werden.

Geben Sie das Kommando EINFUGEN (Taste "E") und anschlieBend
ZEILE (Taste "Z"). Multiplan erwartet dazu wieder die Angabe eines
Bereichs:

EINFUGEN ZEILE Zeilenanzahl; 1 vor Zeile:
von Spalte: 1 bis Spalte: 63

Zahl eingeben

Sie geben also zunichst an, wieviele Zeilen eingefiigt werden sollen: z.B. 2
Zeilen, driicken dann die TAB-Taste und legen fest, oberhalb welcher Zeile
das Einfiigen erfolgen soll: in diesem Fall oberhalb der Zeile 1.

Sie konnen nun noch festlegen, in welchem Spaltenbereich die Einfiigung
gewiinscht wird. Der Vorschlag, von Spalte 1 bis 63, d.h., iiber die gesamte
verfiigbare Breite einer Multiplan-Tabelle, ist fast immer brauchbar, auch
wenn die Tabelle tatsichlich nur wenige Spalten breit ist. Lediglich in ganz
seltenen Fillen, wenn Sie nur einen rechteckigen Bereich im Innern einer
Tabelle einfiigen wollen, miissen Sie den genauen Spaltenbereich angeben.
Es ist sogar ratsam, den Standardvorschlag in der Regel nicht zu dndern, da
ein irrtimlich zu eng spezifizierter Bereich unter Umstinden nur mithsam
zu korrigieren ist.

Nach Betitigen der ENTER-Taste verschiebt sicll die gesamte Tabelle um
zwel Zeilen nach unten und macht Platz fiir eine Uberschrift:
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Schreiben Sie in Feld Z1S1: "Gesamtumsatz: Plan/Ist - Vergleich".

Wie Sie auf dem Bildschirm sehen, kann wieder nicht der gesamte Text in
Feld Z1S1 untergebracht werden. Sie erinnern sich noch: Anfangs hatten
Sie die Spalte 1 auf 20 Zeichen verbreitert, um geniigend Platz fiir die
Texte zu bekommen. Sie konnten jetzt die Spaltenbreite auf bis zu 32 Zei-
chen erweitern, was aber im Interesse der restlichen Tabelle unzweckmiflig
wire.

Statt dessen koénnen Sie in Zeile 1 einige Felder individuell so zusammen-
ketten, daB die gesamte Uberschrift, die logisch nur einem Feld zugeordnet
ist, von den Nachbarfeldern {ibernommen und somit sichtbar wird. Der ge-
eignete Befehl hierzu wurde bereits erwihnt:

FORMAT FELDER: RS
Ausrichtung: (Stnd) Mitte Norm Links Rechts -
Formatcode: (Stnd) Zusamm E_form Fest Norm Ganz DM * % -

Position eines Feldes oder eines Tabellenbereichs eingeben.

Geben Sie den Befehl FORMAT FELDER mit der Bereichsangabe Z1S1:3.
Mit dieser Angabe wird der Bereich definiert, in dem die Uberschrift ste-
hen soll. Das hingt natiirlich von der Linge der geplanten Uberschrift ab
und muf} ungefihr geschitzt werden.

Springen Sie nun durch zweimaliges Driicken der TAB-Taste in den Be-
reich Formatcode und wihlen Sie den Code "Zusamm" (fiir "zusammen"),
der es ermoglicht, den Inhalt eines Feldes {iber mehrere Spalten hinweg zu
schreiben. Auf ENTER hin erscheint die vollstindige Uberschrift in Zeile 1
(Bild 3.8).

Anmerkung: Multiplan nutzt die benachbarten Felder allerdings nur dann
fir derartige, iiberlange Texte, wenn sie leer sind. Sind diese Felder be-
schrieben, dann bleibt ihr eigener Inhalt sichtbar. In diesem Zusammenhang
gelten Felder auch als "beschrieben", wenn sie nur ein Leerzeichen enthal-
ten. Um ein Feld tatsichlich zu léschen, diirfen also nicht nur Leerzeichen
eingegeben werden, sondern das Feld muf3 mit dem Befehl RADIEREN ge-
16scht werden.
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1 2 3 4 5

1 Gesamtumsatz: Plan/Ist-Vergleich

2

3 Plan Ist Diff.
4 DM DM %
5

6 Umsatz 20000 20000 0.00
7

8 Kosten

9 Herstellung 9700 9550 -1,55
10 Vertrieb 5200 5400 3,85
1" Sonstige Kosten 3550 3400 -4,23
12 Summe Kosten 18450 18350 -0,54
13

14 Gewinn vor Steuern 1550 1650 6,45
15

16 Gewinn in % 7,75 8,25 6,45
17

Bild 3.8: Uberschrift iiber mehrere Spalten

3.8 Einstellen des Druckbereichs

Sollten Sie jetzt versuchen, Ihr Ergebnis auszudrucken, dann wundern Sie
sich nicht, wenn die Uberschrift nicht gedruckt wird. Multiplan hat beim
Verschieben der Tabelle um zwei Zeilen nach unten auch den festgelegten
Druckbereich ebenfalls um zwei Zeilen nach unten verschoben. Auf diese
Weise kénnen Sie Arbeitstitel in den Bildschirm einblenden, die spiter nicht
gedruckt, sondern z.B. durch begleitenden Text ersetzt werden sollen. Um
die Uberschriftszeile in den Druck einzubeziehen, was fiir die Beispiele
zweckmiBig ist, geben Sie den Befehl DRUCK OPTIONEN, mit dem Sie
vier verschiedene Drucksteuerungen auslosen kdénnen:

DRUCK OPTIONEN:Bereich: Z.3:255 Steuerzeichen:
Formeln: Ja(Nein) Z/SNummern: Ja(Nein)

Position eines Feldes oder Tabellenbereichs eingeben:

Sie sehen zunichst, daB der Druckbereich bei Zeile Z3 anstatt, wie sonst
iiblich, bei Zeile Z1 beginnt, was durch das Einfiigen der beiden Zeilen
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verursacht wurde. Durch Uberschreiben kann der Bereich in Z1:255 zu-
riickgedndert werden, was bedeutet, dal3 die gesamte Tabelle gedruckt wird.
Es ist nicht notwendig, die letzte tatsichlich genutzte Zeile als Ende des
Druckbereichs anzugeben. Multiplan erkennt das Ende einer Tabelle selbst
und bricht den Druck nach der letzten Zeile ab.

Ebenso koénnen Sie jeden beliebigen anderen Druckbereich an dieser Stelle
angeben, also auch Spaltenbereiche oder kombinierte Zeilen-/Spaltenberei-
che, z.B. S1:3 oder Z2:14S3:5.

Die Begrenzung des Druckbereichs ist dann sehr niitzlich, wenn Sie einzelne
Bereiche aus einer groBlen Tabelle ausdrucken wollen, beispielsweise wenn
Sie auflerhalb der eigentlichen Tabelle noch andere Informationen gespei-
chert haben, die zwar fiir die Kalkulation bend6tigt werden, aber nicht auf
dem Ausdruck erscheinen sollen.

Neben der Festlegung des Druckbereichs kénnen im Befehl DRUCK
OPTIONEN folgende weitere Anweisungen gegeben werden:

Steuerzeichen: Hier konnen Sie durch Eingabe bestimmter Steuer-
zeichen verschiedene Einstellungen Ihres Druckers
verdndern. Die hiufigste Anwendung ist die Wahl
einer alternativen Schriftart oder einer anderen
Schriftbreite. Die geeigneten Steuerzeichen finden
Sie in Threm Druckermanual.

Formeln:Ja(Nein) Mit dieser Option kann die Tabelle in Formeldar-
stellung (siehe Bild 3.3) ausgedruckt werden, was
zum Protokollieren einer Rechentabelle sehr em-
pfehlenswert ist. Mit Hilfe eines solchen Ausdrucks
148t sich nicht nur der Rechengang fiir eine Tabelle
leicht rekonstruieren, sondern der Ausdruck kann
auch als "letzte Rettung" bei Verlust der Diskette(n)
hilfreich sein. Die Tabelle mufl dann zwar neu ein-
getippt, aber nicht neu entwickelt werden.

Z/S-Nummern:Ja(Nein) Sie kénnen wihlen, ob das Drucken mit oder ohne
Numerierung der Zeilen und Spalten erfolgen soll.
Es ist sehr empfehlenswert, von jeder Kalkulation
eine Kopie mit Numerierung aufzubewahren. Ande-
rungen an einer Tabelle lassen sich schneller und
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besser durchfithren, wenn die Feldkoordinaten aus
dem Ausdruck ersichtlich sind. Das gilt ganz beson-
ders auch fiir Ausdrucke in Formeldarstellung.

3.9 Zeilen und Spalten verschieben

Ein weiterer Befehl zur Verinderung einer Tabelle ist das Kommando BE-
WEGEN. Mit ihm kann man Zeilen oder Spalten beliebiger Anzahl inner-
halb einer Tabelle verschieben.

Angenommen, Sie wollen in Threm "Plan/Ist-Vergleich" die Spalten "Plan"
(Spalte 2) und "Ist" (Spalte 3) vertauschen, dann geben Sie den Befehl BE-
WEGEN und wihlen die Variante "Spalten":

BEWEGEN: Zeilen Spalten
Einen Befehl auswiihlen oder Anfangsbuchstaben eingeben
Danach fragt Multiplan wieder nach Bereichsangaben:

BEWEGEN SPALTEN von Spalte:S bis vor Spalte:S
Spaltenzahl: 1

Zahl eingeben

Als "von Spalte" geben Sie die Spalte an, die verschoben werden soll, nim-
lich Spalte 2. Sie soll links neben Spalte 4 zu stehen kommen, also "bis -vor
Spalte: S4". Die Anzahl der Spalten, die verschoben werden sollen, ist 1.
Nach Betiitigung der ENTER-Taste sind die Spalten vertauscht (Bild 3.9).

Zum gleichen Ergebnis kommen Sie, wenn Sie die Kolonne "von Spalte: S3"
nach links verschieben "bis vor Spalte: S2". Die verschobene Spalte wird
dann zur neuen "Spalte 2", wihrend der bisherige Inhalt der Spalte 2 und
alle folgenden Spalten nach rechts geriickt werden.
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1 2 3 4 5

1 Gesamtumsatz: Plan/Ist-Vergleich

2

3 Ist Plan Diff.
4 DM DM %
5

6 Umsatz 20000 20000 0,00
7

8 Kosten

9 Herstel lung 9550 9700 -1,55
10 Vertrieb 5400 5200 3,85
1" Sonstige Kosten 3400 3550 -4,23
12 Summe Kosten 18350 18450 -0,54
13

14 Gewinn vor Steuern 1650 1550 6,45
15

16 Gewinn in % 8,25 7,75 6,45
17

Bild 3.9: Vertauschte Spalten "Plan" und "Ist"

Interessant wird der Befehl BEWEGEN, wenn Sie gréflere Tabellen haben
und zur Gestaltung des Druckbilds Zeilen und Spalten neu arrangieren wol-
len. Beispiel: Sie haben einen Plan/Ist-Vergleich fiir alle Monate eines
Jahres plus aufgelaufener Summe entwickelt. Das ergibt mit Plan-, Ist- und
Differenzwerten zusammen 39 Spalten, von denen Sie meist nur der lau-
fende Monat und die aufgelaufene Jahressumme interessieren. Dann kénnen
Sie mit BEWEGEN die Spalten so zusammenstellen, dafl nur die gewiinsch-
ten Zahlenkolonnen mit Uberschriften in Ihrem Ausdruck erscheinen.

Alle diese Befehle, die ein Verschieben oder Bewegen von Feldern zur Fol-
ge haben, beeinflussen nicht den logischen Zusammenhang zwischen den
einzelnen Feldern, d.h., alle Formeln bleiben sinngemif erhalten. Wenn die
Spalte "Plan" von S2 nach S3 verschoben wird, dann wird hinterher in der
Formel fir die Differenz die Spalte 3 als "Plan" definiert usw. Sie kénnen
das leicht nachpriifen, wenn Sie die Formeln nach den Befehlen BEWEGEN
und EINFUGEN betrachten.
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3.10 Zeilen oder Spalten loschen

Ein letzter Befehl, mit dem man die Gestalt einer Tabelle verindern kann,
ist LOSCHEN. Mit diesem Befehl kénnen Zeilen oder Spalten einzeln oder
in Blécken aus der Tabelle entfernen werden. Sie kénnen LOSCHEN als
Gegenstiick zu EINFUGEN verwenden. Sie konnen aber auch mit Hilfe von
LOSCHEN fertige Planungsmodelle "verkleinern" und komprimierte Dar-
stellungen erhalten, wenn nur die wichtigsten Daten einer Tabelle von Inte-
resse sind.

Selbstverstindlich miissen Sie vor dem Loschen von Zeilen oder Spalten
Ihre Kalkulation unbedingt auf der Diskette sichern. Soll die zusammenge-
faBte Darstellung der Tabelle ebenfalls auf der Diskette gespeichert werden,
dann muf} dies unter einem anderen Dateinamen geschehen, damit die Ori-
ginaltabelle nicht iiberschrieben wird.

Bevor Sie also den Befehl LOSCHEN eingeben, vergewissern Sie sich, daf
dey zuletzt erarbeitete Umsatzplan gesichert ist. Dann koénnen Sie
LOSCHEN aufrufen:

LOSCHEN: Zeile Spalte

Einen Befehl auswihlen oder Anfangsbuchstaben eingeben

Es sollen die Zeilen fiir die Einzelkosten aus dem Plan geloéscht werden:
Wihlen Sie "Z" fir "Zeile". Multiplan erwartet dann wieder die Angabe des

Ldschbereichs:

LOSCHEN ZEILE Zeilenanzahl: 1 Beginn bei: Z
von Spalte: 1 bis Spalte: 63

Zahl eingeben
Vier Zeilen, beginnend bei Zeile 8, sollen geléscht werden, also:

LOSCHEN ZEILE Zeilenanzahl: 4 Beginn bei: 8
von Spalte: 1 bis Spalte: 63

Der Spaltenbereich braucht dhnlich wie beim Befehl EINFUGEN nicht ver-
indert zu werden. Wenn Sie jetzt ENTER driicken, sind die markierten
Zeilen verschwunden, die nichsten Zeilen nach oben nachgeriickt, doch
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statt der erwarteten Ergebniszahlen erscheinen Fehlerwerte: POS! (Bild
3.10).

Die Fehlerwerte POS! an Stelle der Ergebnisse besagen, dafl soeben Felder
geldscht wurden, die zur Berechnung dieser Ergebnisse bendtigt werden.
Wie Sie sicherlich lingst bemerkt haben, rechnet Multiplan nach jeder Ein-
gabe die Tabelle neu durch. Und diese Rechnung kann nun nicht mehr
ausgefiithrt werden.

Sollen Felder geldscht werden, die Daten fiir die Berechnung einer Tabelle
enthalten, so muf3 verhindert werden, daf} Multiplan"nach dem Loschen
versucht, neu zu rechnen. Dafiir bietet der Befehl ZUSATZE eine Option:

ZUSATZE sofort rechnen?: (Ja)Nein  Alarm_ aus: Ja(Nein)
Iteration: Ja(Nein) Endkriterium in:

Bitte auswihlen

Wenn die Option "sofort rechnen?:(Ja)Nein" auf "(Nein)" gestellt wird, dann
wird eine Neuberechnung nicht mehr automatisch, sondern nur noch auf
manuellen Befehl hin ausgefiihrt, sobald man die Taste "!"(Ausrufezeichen)
driickt.

1 2 3 4 5
1 Gesamtumsatz: Plan/Ist-Vergleich
2
3 Plan Ist Diff.
4 DM DM %
5
6 Umsatz 20000 20000 0,00
7
8 Summe Kosten POS! POS! POS!
9
10 Gewinn vor Steuern POS! POS! POS!
1
12 Gewinn in % POS! POS! POS!
13

Bild 3.10: Fehlerwerte nach Léschen von Feldern, deren
Daten in Formeln bendtigt werden
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Manuell ausgeldstes Berechnen sollte auch stets gewihlt werden, wenn eine
Tabelle eine gewisse Gréfle erreicht hat. Dann wird nimlich die Rechenzeit
so lang, dafl zwischen zwei aufeinanderfolgenden Eingaben eine spiirbare
Zwangspause von mehreren Sekunden entsteht, was einer schnellen Daten-
erfassung hinderlich ist. Die Berechnung kann nach AbschluB3 aller Ein-
gaben in einem Zug erfolgen. Sie dauert dann auch nicht linger als nach
einer einzigen Eingabe.

Um einen Fehler wie eben zu korrigieren, miissen Sie den "Originalplan"
wieder laden, manuelles Auslésen der Berechnungen wihlen und dann erst
diurfen Sie die ensprechenden Zeilen 16schen. Bild 3.11 zeigt eine korrekt
verkleinerte Tabelle.

Es sei aber noch einmal ausdriicklich darauf hingewiesen, daB solchermaBen
verkleinerte Tabellen fiir weitere Berechnungen nicht geeignet sind. Sie
kénnen nur betrachtet oder ausgedruckt werden. Daher darf unter keinen
Umstéinden die Originaltabelle geloscht oder durch den Auszug iiber-
schrieben werden.

1 2 3 4 5
1 Gesamtumsatz: Plan/Ist-Vergleich
2
3 Plan Ist Diff.
4 DM DM %
5
6 Umsatz 20000 20000 0,00
7
8 Summe Kosten 18450 18350 -0,54
9
10 Gewinn vor Steuern 1550 1650 6,45
1"
12 Gewinn in % 7,75 8,25 6,45
13

Bild 3.11: Entfernen von Zeilen mit Detailinformationen
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3.11 Das Andern von Feldinhalten

Mit dem Kommando VERANDERN bietet Multiplan die Moglichkeit, den
Inhalt eines Feldes zu #ndern, ohne dabei den bestehenden Text oder die
Formel vollstindig 16schen zu miissen. VERANDERN ist anwendbar auf
Text und auf Formeln.

Beispiel: Sie wollen die Uberschrift des Plan/Ist-Vergleichs um ein Datum
erginzen, etwa

"Gesamtumsatz: Plan/Ist-Vergleich per 31.9.1985"

Dazu positionieren Sie den Cursor auf Feld ZI1S1 und geben den Befehl
VERANDERN (Taste "V"). Darauf erscheint in der Kommandozeile der In-
halt des Feldes und dahinter der Cursor (hier als schraffiertes Rechteck am
Textende dargestellt):

VERANDERN:"Gesamtumsatz: Plan/Ist-Vergleich"_
Formel eingeben

Beachten Sie, daB Texte in Anfithrungszeichen erscheinen (dhnlich wie bei
der Formeldarstellung), Formeln und Zahlenwerte dagegen ohne Anfiith-
rungszeichen.

Zur Erginzung der Uberschrift bewegen Sie den Cursor mit der DEL-Taste
soweit nach links, bis das abschlieBende Anfithrungszeichen geldscht ist und
schreiben dann den zusitzlichen Text: per 31.9.1985". Am Ende des Textes
muf3 das abschlieBende Anfithrungszeichen wieder gesetzt werden. Auf
Betitigung der ENTER-Taste hin wird der geidnderte Text in das Feld Z1S1
iibertragen. Analog kénnen Formeln gedndert werden, jedoch ohne Anfiih-
rungszeichen zu setzen.
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3.12 Zusammenfassung

Im diesem Kapitels wurde nahezu alles besprochen, was zum rationellen
Aufbau auch komplexer Tabellenkalkulationen notwendig und hilfreich ist.
Insbesondere die Befehle

KOPIE

EINFUGEN

BEWEGEN

LOSCHEN

gestatten es, Planungsmodelle schnell und miihelos zu erweitern, zu dndern
oder zu komprimieren. Mit zusidtzlichen FORMAT- und DRUCK -Befehlen
werden Sie in die Lage versetzt, Ihre Berechnungen auch in optisch an-
sprechender Form zu drucken.

Um nicht immer allzuweit vom Ubungsbeispiel abzuschweifen, wurden
nicht simtliche Unterbefehle besprochen, auf die wichtigsten jedoch hinge-
wiesen. Alle Befehle sind aber noch einmal im Anschluf3 an die Beispiele
zusammengestellt. Dort finden Sie auch eine Ubersicht iiber alle mathemati-
schen Funktionen, die Multiplan auf Abruf bereithilt.

Im nichsten Kapitel werden noch einige besondere Leistungen von Multi-
plan vorgestellt, durch die es sich von anderen Programmen zur Tabellen-
kalkulation abhebt.
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4 Spezielle Multiplan-Befehle

Uber die bereits besprochenen Befehle hinaus bietet Multiplan noch einige
weitere, die insbesondere fiir grofere Anwendungen interessant sind. So
haben Sie die Méglichkeit,

- nach beliebigen Kriterien zu sortieren

- Namen fir Feldadressen zu vergeben und diese Namen dann in
Formeln zu verwenden

- mehrere Tabellen derart miteinander zu verbinden, dafB3 ein auto-
matischer Datenaustausch erreicht wird

- den Bildschirm in mehrere kleine "Fenster" einzuteilen, um ver-
schiedene Bereiche einer groflen Tabelle gleichzeitig zu beobachten

- Rechenprobleme, die sich nicht in einem Schritt l6sen lassen,
iterativ, d.h. durch Annidherung zu l6sen.

Zur Illustration dieser Befehle sollen wieder einige Beispiele erarbeitet wer-
den. Um die Wirkungsweise der Verkniipfung mehrerer Kalkulationstabel-
len zu demonstrieren, sind einige aufzubauen, die logisch voneinander ab-
hingen. Ausgangsbasis soll noch einmal der bekannte Umsatzplan sein, al-
lerdings so modifiziert, daBl jetzt drei Produkte gleichzeitig betrachtet
werden. Dafiir soll wegen der besseren Ubersichtlichkeit auf die Ist- und
Differenz-Werte verzichtet, also nur der Plan gezeigt werden.

Die Plandaten wie Umsatz, Herstellkosten etc., mit denen bislang gearbeitet
wurde, sind bei genauerer Betrachtung das Ergebnis von Detailplanungen:
der Umsatz ergibt sich z.B. aus Verkaufspreis mal verkaufter Stiickzahl, die
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Herstellkosten setzen sich aus Kosten fiir Material, Arbeit und Gemein-
kosten zusammen usw.

Dementsprechend sollen drei Detailpline aufgebaut werden, deren Ergeb-
nisse spiter automatisch in den Gesamtumsatzplan einflieBen. Es sind dies:

- eine Preisliste

- eine Produktkosten-Kalkulation

- eine Vertriebskosten-Rechnung
Die Gestaltung der einzelnen Pline soll hier nicht im Detail erliutert wer-
den. Mit dem bereits Erlernten diirfte es fiir Sie kein Problem mehr sein,

die Beispiele nachzuvollziehen. Beginnen Sie mit der Preisliste nach Bild
4.1.

1 2 3 4 5 6
1 Preisliste
2
3
4 Art.-Nr. Bezeichnung Schlussel Preis/DM
D e e eeeeeeeaaecaaeeaomanoaeaeeaanan
[ P 2 E
7
8 4867 Produkt A A 400
9 99088 Ersatzteil fur Prod.A A 39
10 6712 Artikel B B 185
1 45663 Zubehor fur B B 20
12 2398 Produkt C c 63
13 35009 Ersatzteil fur Prod.C c 5
14 78965 Zubehor fir Prod.C c 15
15 2874 Ersatzteil fir A A 85
16 3976 Ersatzteil fir C c 22

Bild 4.1: Preisliste

Wie Sie sehen, wurden in die Preisliste drei Produkte, A, B, C, aufgenom-
men, fir die zusitzlich noch einige Ersatzteile und Zubehorteile existieren
sollen. Neben Artikel-Nummer, Bezeichnung und Preis wurde jeder Posi-
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tion noch ein "Schliissel” zugeordnet, der Auskunft gibt, ob es sich um ein
Hauptprodukt, um ein Ersatzteil oder um Zubeho6r handelt.

4.1 Die Yergabe von Namen

Die Preise fir Produkt A, Artikel B und Produkt C sollen spiter in den
Hauptplan iibernommen bzw. vom Hauptplan aus abgerufen werden. Dabei
wire es uniibersichtlich und unzweckmifBig, sie als anonyme Feldadressen
abzurufen. Statt dessen kénnen die einzelnen Preise mit verstindlichen Na-
men versehen werden. Geben Sie den Befehl NAME.

Auf den Befehl NAME hin erwartet Multiplan die Angaben, welcher Name
fur welches Feld vergeben werden soll:

NAME: Namen eingeben: ﬁereichsangabe:
Namen eingeben

Schreiben Sie das Wort PreisA, driicken Sie dann die TAB-Taste und geben
Sie die Feldadresse Z8S6 ein, also:

NAME: Namen eingeben: PreisA Bereichsangabe: Z8S6

Der Befehl wird wieder mit der ENTER-Taste abgeschlossen. Das Feld
7856 mit dem Zahlenwert 400,- hat damit den Namen PreisA erhalten.

Bei der Vergabe von Namen ist zu beachten, daf3 diese nur aus einem ein-
zigen Wort bestehen diirfen, das allerdings bis zu 31 Zeichen. lang sein
kann. Zwischenriume sind nicht erlaubt. Es kénnen auch mehrere Felder
gleichzeitig einen gemeinsamen Gruppennamen erhalten. Im nidchsten De-
tailplan wird dafiir ein Beispiel gegeben.

Geben Sie nun auch die Namen fiir die beiden anderen Preise an: PreisB
und PreisC. Wenn Sie dabei vor Aufruf des Befehls NAME den Cursor auf
das zu benennende Feld positionieren, kénnen Sie auf die Eingabe der
Feldadresse (Bereichsangabe:...) verzichten. Multiplan schligt dann dieses
Feld von selbst als Bereichangabe vor.

Sind viele Namen in einem Programm vergeben, ist es manchmal notwen-
dig, sich die einzelnen Namen ins Gedichtnis zuriickzurufen. Das ist mog-
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lich, wenn Sie wieder den Befehl NAME eingeben und dann einmal oder
mehrmals die "Cursor-rechts"-Taste betitigen. Es erscheinen dann in der
Statuszeile des Bildschirms der Reihe nach alle in der Tabelle vorhandenen
Namen mit den zugehorigen Feldadressen.

Wie bereits erwihnt, konnen in Formeln auch Namen statt der Feldadressen
verwendet werden. Insbesondere im Multiplan-Handbuch wird dies sehr
empfohlen, weil durch die Vergabe von sinnvollen Namen eine Formel oft
besser verstindlich wird als mit der Angabe von Zeilen- und Spaltennum-
mern. Man kann also zum Beispiel als Formel fiir eine Gewinnermittlung
anstatt wie bisher "Z4 S-Z10 S" auch schreiben:

Umsatz - SummeKosten

Die Verwendung von Namen in Formeln bringt allerdings auch Einschrin-
kungen bzw. Probleme mit sich. Deswegen wurde sie in dieser Einfithrung
nicht schon frither behandelt. Ein Name hat grundsitzlich den Charakter
einer absoluten Adresse (auch wenn mehrere Felder gleichzeitig denselben
Namen tragen konnen) und ist daher in Formeln, die spiter vervielfiltigt
werden sollen, nur bedingt verwendbar. Denn ein Name bezieht sich immer
auf das nach ihm benannte Feld, auch dann, wenn die Formel an eine ganz
andere Stelle der Tabelle kopiert wird. Daher darf die Vergabe von Namen
nicht uniiberlegt erfolgen.

Falls Sie einmal ein Modell mit Namen in den Formeln aufbauen mochten,
dann sei Ihnen empfohlen, den im vorigen Kapitel erarbeiteten Plan/Ist-
Vergleich zu wiederholen. Sie finden diesen Plan mit Namen in den For-
meln auch in Kapitel 6.

Dazu ein Hinweis: Ahnlich elegant durch Kopieren von Formeln 148t sich
die Tabelle nur dann aufbauen, wenn fiir jedes Feld zwei unabhingige Na-
men vergeben werden, was durchaus zulidssig ist. Sie miissen dann jeweils
allen Feldern einer Zeile einen gemeinsamen Namen geben, z.B. Umsatz,
Vertriebskosten usw. und gleichzeitig einen gemeinsamen Namen jeweils
allen Feldern einer Spalte, z.B. Plan, Ist, Differenz. Dann kénnen Sie die
Formeln so allgemeingiiltig schreiben, daf} sie kopierfihig bleiben, z.B.:

Gewinn = Umsatz - SummeKosten (fiir alle Spalten)

Differenz = (Ist - Plan)/Plan% (firr alle Zeilen).
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Wenn Sie einmal den Namen eines Felds 1oschen wollen, dann rufen Sie
wieder den Befehl NAME auf, schreiben den betreffenden Namen und 16-
schen einfach die Adresse im Feld fiir die Bereichsangabe.

Sichern Sie jetzt Thre Preisliste und 16schen den Bildschirm mit UBER-
TRAGEN BILDSCHIRMLOSCHEN, um die nichste Tabelle aufzubauen.

Fiir die Herstellkosten der Produkte A, B und C soll ebenfalls ein detail-
liertes Kalkulationsblatt angelegt werden. Erstellen Sie die Tabelle entspre-
chend Bild 4.2, wobei Sie bei Bedarf Einzelheiten des Aufbaus im Beispiel
"Umsatzplan" im Kapitel 6 nachlesen kénnen.

1 2 3 4 5

1 Herstellkosten pro Stick ( in DM )

2

3 Prod.A Prod.B Prod.C
4

5 Material

) Inland DM 15,00 13,45 9,23
7 Import ($) DM/$2,50 18,00 7,23 0,95
8 Summe Material DM 60,00 31,53 11,61
9

10 L6hne

1 Arbeitszeit Std 3,50 1,24 0,58
12 Stundenlohn DM/Std 11,50 12,80 9,90
13 Summe Lohn DM 40,25 15,87 5,74
14

15 Gemeinkosten

16 Material % 15,00 15,00 12,00
17 Lohn % 240,00 200,00 220,00
18 Summe Gemeinkosten DM 105,60 36,47 14,03
19
20 Summe Herstellkosten DM 205,85 83,87 31,37

Bild 4.2: Produktkosten-Kalkulation

Die Summe der Herstellkosten eines jeden Produkts soll in den Gesamtplan
iibernommen werden und wird daher zweckmiBigerweise wieder mit Na-
men versehen. Geben Sie den Befehl NAME.
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Als Name soll das Wort Herstellkosten fir alle drei Produkte gemeinsam
verwendet werden, d.h., Sie geben als Giiltigkeitsbereich fiir den Namen
die Felder Z20S3 bis Z20S5 an:

NAME: Namen eingeben: Herstellkosten Bereichsangabe: Z20S3:5

Sichern Sie auch diesen Plan. Als Dateinamen kénnen Sie ebenfalls das Wort
Herstellkosten verwenden, falls Sie es nicht vorziehen, zur besseren Unter-
scheidung von Feldnamen und Dateinamen einen neuen zu vergeben, wie
z.B. "Produktkosten".

Es ist zweckmiBig, alle vergebenen Namen zu notieren, weil sie spdter im
Gesamtplan als Referenzangabe wieder gebraucht werden, und zwar alle
Feldnamen und alle Dateinamen. Die Feldadressen, d.h. die Zeilen- und
Spaltenkoordinaten werden nicht benotigt.

Alternativ kénnen Sie auch die Feldnamen zur Erinnerung direkt in Thre
Tabelle, z.B. an das untere Ende, eintippen und zur Dokumentation aus-
drucken. Spiter grenzen Sie den Druckbereich mit dem Befehl DRUCK
OPTIONEN (Bereich:...) so ein, dafl die Namen nicht mehr erscheinen. Sehr
empfehlenswert ist es auch, den Dateinamen irgendwo in der Tabelle (viel-
leicht in der linken oberen Ecke) zu speichern.

Als letzter Detailplan soll schlieBlich noch eine Ubersicht iiber alle Ver-
triebskosten erstellt werden (Bild 4.3). Aus dieser Datei werden Sie spiter
jeweils die Summe der Fixkosten und der variablen Kosten in den Gesamt-
plan iiberspielen. Benennen Sie Feld Z10S2 als Fixkosten und Feld Z18S2
als "variable.Kosten". Beachten Sie den Punkt zwischen den Wortern
"variable" und "Kosten"! Durch ihn, oder auch durch einen tiefgesetzten
Strich (keinen normalen Bindestrich!), konnen Sie zwei Worter zu einem
einzigen verbinden. Denn Sie wissen, dafl Multiplan als Name nur ein ein-
ziges Wort zulifit. Mit einem Punkt als Verbindungsglied wird diese Regel
aber bereits eingehalten.

Die drei eben erstellten Einzelpline sollen geniigen, um das Prinzip des Ar-
beitens mit mehreren Tabellen zu demonstrieren. Insgesamt kann man bis
zu acht Kalkulationen aufbauen, die sich miteinander verkniipfen lassen.
Dabei konnen auch noch detailliertere Pline erstellt werden, wie z.B. eine
Gehaltsliste aller Mitarbeiter des Vertriebs, deren Gehaltssumme dann als
"Gehilter" in der Aufstellung der Vertriebskosten erscheint.
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1 2 3

1 Vertriebskosten

2

3

4 Fixe Kosten in DM

5 Gehdlter 1100

6 Miete Bliros 250

7 Lagerraume 150

8 Energie 75

9 ..........
10 Summe Fixkosten 1575
1"

12

13 Variable Kosten in % vom Umsatz
14 Provisionen 15 %
15 Vorfinanzierung 2%
16 Garantieleistungen 1%
L2 Rt
18 Summe Variable Kosten 18 %

Bild 4.3: Kalkulation der Vertriebskosten

4.2 Sortieren

Die Preisliste ist, wie Sie sehen, vollig ungeordnet (Bild 4.4). Die Positionen
wurden in zufilliger Reihenfolge eingetragen oder als Nachtrag der Liste
angefiigt. Multiplan verfiigt {iber einen Befehl ORDNEN, der es erlaubt,
derartige Listen auf nahezu beliebige Art zu sortieren.

Vor jedem Sortieren sollte unbedingt die Liste in ihrer urspriinglichen
Form gesichert werden. Wenn eine Tabelle nimlich Formeln mit relativen
Adressen enthilt, dann kOnnte ein Sortieren die Felder unvorhersehbar so
vertauschen, daB die Adressen in den Formeln ihre Giltigkeit verlieren.
Aus diesem Grund sollten Sie fiir Berechnungen stets die Originaltabelle
und nie eine sortierte Tabelle verwenden. Das gilt selbstverstindlich auch
fir das automatische Neuberechnen, das gegebenenfalls iiber den Befehl
ZUSATZE abzuschalten ist.
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1 2 3 4 5 6
1 Preisliste
2
3
4 Art.-Nr. Bezeichnung Schlussel Preis/DM
5 ............................................................
[ P Z E
7
8 4867 Produkt A A 400
9 99088 Ersatzteil fur Prod.A A 39
10 6712 Artikel B B 185
1 45663 Zubehor fur B B 20
12 2398 Produkt C c 63
13 35009 Ersatzteil fur Prod.C c 5
14 78965 Zubehor fur Prod.C c 15
15 2874 Ersatzteil fir A A 85
16 3976 Ersatzteil fur C (o 22

Bild 4.4: Die unsortierte Preisliste

Sichern Sie also zuerst die Preisliste und geben Sie dann den Befehl ORD-
NEN:

ORDNEN der Spalte: S von Zeile: 1 bis Zeile: 255
Sortierfolge: (>)<

Zahl eingeben

Es missen wieder einige Bereichsangaben gemacht werden. Zunichst wird
nach der Spalte gefragt, die den Sortierbegriff enthilt. Multiplan schligt die
Spalte vor, in der sich der Cursor befindet. Den Vorschlag kann man, wie
immer, (iberschreiben. Wihlen Sie zuniichst die Spalte 1, in der die Artikel-
nummer steht.

Dann wird weiter eine Angabe iiber den Bereich verlangt, in dem sortiert
werden soll. Der Vorschlag vom System, Zeile 1 bis Zeile 255, bedeutet,
daB alle Zeilen der Tabelle in den Befeh] ORDNEN einbezogen werden
sollen. Nachdem aber die ersten sieben Zeilen zum Kopf der Liste gehoren,
also nicht sortiert werden diirfen, und die zu sortierenden Artikel erst in
Zeile 8 beginnen, indern Sie den Vorschlag ab in:
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ORDNEN der Spalte: 1 von Zeile: 8 bis Zeile: 255
Sortierfolge: (>)<

SchlieBlich muf3 noch festgelegt werden, ob in auf- oder absteigender Rei-
henfolge sortiert werden soll. Der Vorschlag von Multiplan, (>), bedeutet
aufsteigende Reihenfolge und soll akzeptiert werden. Driicken Sie nun EN-
TER und die Preisliste wird in aufsteigender Reihenfolge nach Artikelnum-
mern geordnet (Bild 4.5).

1 2 3 4 5 [
1 Preisliste
2
3
4 Art.-Nr. Bezeichnung Schlussel Preis/DM
5 ............................................................
6 P Z E
7
8 2398 Produkt C c 63
9 2874 Ersatzteil fiur A A 85
10 3976 Ersatzteil fur C c 22
1" 4867 Produkt A A 400
12 6712 Artikel B B 185
13 35009 Ersatzteil fur Prod.C [« 5
14 45663 Zubehor fur B B 20
15 78965 Zubeh6r fur Prod.C [ 15
16 99088 Ersatzteil fir Prod.A A 39

Bild 4.5: Sortieren nach Artikelnummern

Sie konnen jetzt sehr einfach nach weiteren Kriterien sortieren. Wenn Sie
zum Beispiel erst alle Produkte, dann alles Zubehér und dann alle Ersatz-
teile in der Preisliste erscheinen lassen wollen, dann kénnen Sie das durch
dreimaliges schnelles ORDNEN tun:

Hierzu beniitzen Sie die Schliisselwerte in Spalte 3 bis 5. Bringen Sie den
Cursor nach Spalte 5, driicken Sie "O" fir ORDNEN und ENTER. Stellen
Sie den Cursor in Spalte 4, driicken Sie wieder "O" und ENTER und setzen
Sie schlieBlich den Cursor nach S3 und geben noch einmal "O" und ENTER
ein. Damit haben Sie die gewiinschte Ordnung erhalten (Bild 4.6).
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1 2 3 4 5 6
1 Preisliste
2
3
4 Art.-Nr. Bezeichnung Schlussel Preis/DM
L R R R R R
6 P z E
7
8 4867 Produkt A A 400
9 6712 Artikel B B 185
10 2398 Produkt C c 63
1 45663 Zubehor fur B B 20
12 78965 Zubehér fur Prod.C c 15
13 2874 Ersatzteil fir A A 85
14 99088 Ersatzteil fir Prod.A A 39
15 3976 Ersatzteil fur C c 22
16 35009 Ersatzteil fir Prod.C c 5

Bild 4.6: Gleichzeitiges Sortieren nach drei Schliissel
begriffen (Produkt, Zubehor, Ersatzteil)

In diesem Beispiel wurden zwei Sortierregeln von Multiplan angewendet:

1. Innerhalb einer Spalte sortiert Multiplan erst nach Zahlen, dann nach
Text, dann nach logischen Werten und Fehlerwerten und bringt am
Ende die leeren Felder (d.h. die Zeilen, die in der Sortierspalte ein
Leerfeld haben). '

2. Innerhalb gleicher Schliisselwerte bleibt die urspriingliche Reihenfolge
erhalten.

In Spalte 5 haben z.B. alle Ersatzteile fiir Produkt C den gleichen Schliis-
selwert, nimlich den Wert "C". Deshalb bleibt .innerhalb dieser Gruppe
(zwei Positionen) die Sortierung nach aufsteigender Artikelnummer erhal-
ten.

In Spalte 4 wurden die Zubehorteile sortiert. Da die Ersatzteile in Spalte 4
Leerfelder haben, wurden sie alle an das Ende der Sortierfolge gesetzt (Sor-
tierregel 1). Gleichzeitig blieb aber die vorhergehende Sortierung der Er-
satzteile untereinander erhalten (Sortierregel 2). Entsprechendes gilt fiir die
Sortierung der Spalte 3.
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Wenn nach mehreren Kriterien sortiert werden soll, ist, wie das Beispiel
eben gezeigt hat, in folgender Reihenfolge zu verfahren:

- zuerst die untergeordneten Gruppen
- zuletzt die iibergeordneten Hauptgruppen

Als letztes Beispiel fir ORDNEN ist eine Preisliste gezeigt, die nach den
Produktgruppen A, B und C sortiert ist, innerhalb dieser Gruppen jeweils
nach Produkt, Zubehoér und Ersatzteilen (Bild 4.7). In diesem Fall ist es
zweckmifBig, mit einem Produkt zu beginnen und jeweils die sortierten
Zeilen von weiterem Sortieren auszuklammern, indem der Bereich "Z8 bis
Z255" allmihlich eingeengt wird. Diese Sortierung sei Ihnen zur weiteren
Ubung empfohlen.

1 2 3 4 5 6
1 Preisliste
2
3
4 Art.-Nr. Bezeichnung Schlissel Preis/DM
S ............................................................
6 P z E
7
8 4867 Produkt A A 400
9 2874 Ersatzteil fur A A 85
10 99088 Ersatzteil fir Prod.A A 39
" 6712 Artikel B B 185
12 45663 Zubehor fur B B 20
13 2398 Produkt C c 63
14 78965 Zubehdr fir Prod.C c 15
15 3976 Ersatzteil fir C c 22
16 35009 Ersatzteil fir Prod.C c 5

Bild 4.7: Mehrstufiges Sortieren
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4.3 Das Verkniipfen mehrerer Tabellen

Einer der interessantesten Befehle, die Multiplan kennt, ist ohne Zweifel
das Kommando XTERN. Wer andere Tabellenkalkulationprogramme auf 8-
Bit-Computern kennt, wei3, dal einige die Moéglichkeit bieten, Teile einer
gespeicherten Tabelle in die augenblicklich aktive hereinzukopieren. Auf
diese Weise kann man mehrere Kalkulationen verkniipfen, aber sinnvoller-
weise kaum mehr als 2 bis 3, und es miissen alle zu vereinigenden Teile
einzeln (manuell) aufgerufen und geladen werden. Und sie miissen im For-
mat, d.h. im Bildaufbau aufeinander abgestimmt sein. Das sind natiirlich
Einschrinkungen, die den Einsatz verkniipfter Tabellen auf breiter Basis
verbieten.

Multiplan 16st das Problem der Verkniipfungen wesentlich komfortabler:

- Mit dem Laden einer Rechentabelle kénnen Daten von anderen
Tabellen einzeln oder in Gruppen automatisch eingelesen werden.
Ein manueller Eingriff ist nicht erforderlich. Damit kénnen die
Daten und Variablen einer Kalkulation bereits beim Laden des
Programms aktualisiert werden.

- Beziiglich des Formats sind alle Tabellen voneinander véllig unab-
hingig.

- Innerhalb einer Anwendung lassen sich bis zu acht Tabellen ver-
kniipfen.

- Es sind beliebige Arten der Verkniipfung moéglich: Zum Beispiel
kénnen sieben Pline die Daten fiir den achten Plan liefern. Oder
es kann Plan A Daten fir Plan B, Plan B Daten fiir Plan C, C fur
D usw. liefern. Innerhalb der Gesamtzahl 8 ist jede Kombination
zulissig.

- Die Verkettung von Tabellen ist nicht starr. Sie kann geldst oder
geindert werden. Es kénnen einzelne Tabellen ausgeklammert oder
andere neu eingebunden werden. Damit kann ein einziges Pla-
nungssystem auf mehrere Fallbeispiele gleichzeitig angewandt
werden.

Im ersten Teil dieses Kapitels wurden bereits drei Detailpline erarbeitet,
nimlich je eine Tabelle fiir die Herstellkosten, die Preisliste und die Ver-
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triebskosten. Die Ergebnisse dieser Pline sollen in einen Umsatzplan ein-
flieBen, der nun zu erstellen ist.

Kommandos und Formeln, die frither schon besprochen wurden, werden
hier als bekannt vorausgesetzt und nicht mehr erwidhnt, damit das Neue
nicht im Bekannten untergeht. Simtliche Details sind aber im Beispiel "Um-
satzplan", Kapitel 6, zu finden.

1 2 3 4 5
Umsatzplan nach Produktgruppen ( in DM )

Prod.A Prod.B Prod.C Summe

1
2
3
4
5 Umsatz

) Stuckzahl 25 20 100
7 Wert

8

9

Kosten
10 Herstellung
1" Vertrieb
12 Sonstige Kosten 1750 850 950
13 Summe Kosten
14
15 Gewinn vor Steuern
16
17 Gewinn in %
18
19
20 Verkaufspreis X X X
21
22 Herstel lkosten/Stck X X X
23
24 Vertriebskosten
25 Fixkosten
26 Variable Kosten in % vom Umsatz

Bild 4.8: Umsatzplan
Prinzipiell ist der Umsatzplan genauso aufgebaut wie der frithere Plan, der

als erstes Beispiel erstellt wurde. Statt einem Produkt werden lediglich drei
Produkte aufgefithrt, und der Umsatz erhilt eine Zeile fiir die geplanten
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Stiickzahlen eingefiigt. Wenn Sie wollen, konnen Sie also durchaus eine
Ihrer ersten Tabellen nehmen und entsprechend modifizieren, indem Sie ei-
niges l6schen und anderes erginzen.

In die hier (Bild 4.8) gezeigte Tabelle fiir den Umsatzplan sind bereits alle
Daten eingetragen, die von Hand eingegeben werden miissen. Alle anderen
Daten werden entweder von anderen Arbeitsblittern zugespielt, und zwar in
die mit "x" fiir Sie bezeichneten Felder, oder mittels Formeln berechnet.

Zunichst zu den neuen Formeln: In Spalte 5 wird die Summe der jeweiligen
Werte aus den Spalten 2 bis 4 verlangt. Dazu kénnen Sie die bekannte Ad-
dition verwenden. Oder Sie kénnen auch eine besondere Summenformel be-
nutzen: “

Geben Sie den Befehl WERT und schreiben Sie dann
SUMME(Z S2:4)

Diese Summenformel bedeutet, da3 die Inhalte der in Klammern stehenden
Felder addiert werden sollen. Das ist nicht nur eine kiirzere und elegantere
Schreibweise, sondern sie erspart Thnen eventuell spiter auch Anderungs-
arbeit: Sollten Sie irgendwann das Modell erweitern wollen auf z.B. sieben
Produkte, dann kénnen Sie mit EINFUGEN vier Spalten zwischen S2 und
S4 einfiigen, ohne dafl die Summenformel geindert werden muf3. Multiplan
nihme die Anpassung auf "SUMME(Z S2:8)" automatisch vor.

Der wertmiafige Umsatz soll sich aus dem Produkt Stiickzahl mal Verkaufs-
preis berechnen, die Herstellkosten entsprechend aus dem Produkt Stiickzahl
mal Herstellkosten/Stiick. Beide Formeln koénnen Sie inzwischen sicherlich
ohne Probleme schreiben.

Die Vertriebskosten setzen sich aus zwei Kostenarten zusammen: Fixkosten
und variable Kosten. Die Fixkosten sind insgesamt konstant, wie der Name
schon sagt, miissen aber auf die einzelnen Produkte entsprechend ihrem
Umsatzanteil umgelegt werden. Die Verkaufspreise der drei Produkte sollen
aus der zuvor erstellten Preisliste abgerufen werden.
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4.4 Aufbau einer Verkniipfung

Geben Sie nun den Befehl XTERN (Taste X), der drei weitere Unterbefehle
kennt:

EXTERN: Kopie Liste Umbenennen
Einen Befehl auswiihlen oder Anfangsbuchstaben eingeben
Wihlen Sie den Unterbefehl KOPIE:

EXTERN KOPIE von Tabelle: Bereichsname:
nach: verbunden: (Ja)Nein

Dateinamen eingeben

Jetzt bendtigen Sie die Namen, die Sie fiir die Detailpline vergaben, und
zwar erst den Dateinamen Preisliste und dann den Namen PreisA fiir das
erste Produkt.

Der Betrag von PreisA soll in das Feld Z20S2 des Umsatzplans kopiert wer-
den. Die Feldangabe kénnen Sie sich wieder ersparen, wenn Sie zuvor den
Cursor dorthin plazieren. Die komplette Angabe fir den Befehl XTERN
lautet dann:

EXTERN KOPIE von Tabelle: Preisliste  Bereichsname: PreisA
nach: Z20S2 verbunden: (Ja)Nein

Dateinamen eingeben

Im Feld "verbunden:(Ja)Nein" ist normalerweise nichts zu &ndern. Dieser
Teil des Kommandos dient dazu, bei Bedarf das automatische Aktualisieren
zu unterdriicken. Mindestens aber solange Sie Multiplan und den Aufbau
von Tabellen noch nicht vollstindig beherrschen, sollten Sie bei der Ent-
wicklung von eigenen verkniipften Tabellen dieses Feld auf "(Nein)" setzen.
Damit stellen Sie die Verkniipfung noch nicht sofort her und kénnen jeder-
zeit noch Anderungen vornehmen. Wenn Sie die Verkniipfung erst einmal
hergestellt haben, dann ist sie nur noch mithsam in mehreren Einzelschrit-
ten zu Korrigieren.
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Analog geben Sie die Kopierbefehle fiir PreisB und PreisC ein, und zwar in
die Felder Z20S3 und Z20S4:

EXTERN KOPIE von Tabelle: Preisliste Bereichsname: PreisB
nach: Z20S3 verbunden: (Ja)Nein

EXTERN KOPIE von Tabelle: Preisliste Bereichsname: PreisC
nach: Z20S4 verbunden: (Ja)Nein,

Mit Abschlufl des Befehls EXTERN KOPIE werden sofort die entsprechen-
den Daten aus der Preisliste tiberspielt und oben in der Tabelle mit der
Stiickzahl multipliziert zum wertmifBigen Umsatz.

Kinftig werden die Daten aus der Preisliste automatisch tiberspielt, wenn
die Tabelle Umsatzplan geladen wird. Wenn Sie zum Beispiel die Auswir-
kung von Preisinderungen auf das Betriebsergebnis studieren wollen, dann
setzen Sie zuerst die neuen Preise fest und speichern die neue Preisliste.
AnschlieSend laden Sie den Umsatzplan und haben sofort die Ergebnisse.
Das ist alles.

Holen Sie nun die Herstellkosten in den Plan. Sie erinnern sich: Fiir die
Herstellkosten war ein einziger Name fiir alle Produkte gemeinsam ver-
geben worden. Jetzt konnen diese Daten mit einem einzigen Kopierbefehl
abgerufen werden:

EXTERN KOPIE von Tabelle:Herstellkosten Bereichsname:Herstellkosten
nach:Z22S2 verbunden: (Ja)Nein

Beachten Sie, daf3 Sie hier nur ein Feld angeben miissen, obwohl der Name
Herstellkosten fir drei Felder gilt. Denn dieser Bereich iuiber drei Felder
wurde schon bei der Vergabe des Namens Herstellkosten definiert und diese
Definition wird von Multiplan in die neue Tabelle iibernommen. Auf diese
Weise konnen ganze Bereiche unter einem einzigen Namen und mit einem
einzigen Feld als Zieladresse von Tabelle zu Tabelle kopiert werden.

Das Abrufen der Vertriebskosten erfolgt analog zur Preisliste:

EXTERN KOPIE von Tabelle:Vertriebskosten Bereichsname:Fixkosten
nach:Z25S5 verbunden: (Ja)Nein

EXTERN KOPIE von Tabelle:Vertriebskosten Bereichsname:variable.kosten
nach:Z26S5 verbunden: (Ja)Nein
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Anmerkung: So, wie in Formeln Namen statt der Feldadressen benutzt wer-
den diirfen, konnen umgekehrt im Befehl XTERN natiirlich auch Feld-
adressen statt Namen verwendet werden. Allerdings ist hier der Gebrauch
von Namen doch wesentlich ibersichtlicher, weil mit einem Namen auch
der logische Zusammenhang zwischen den einzelnen Tabellen zum Aus-
druck kommt.

Nun kann der Gesamtumsatzplan berechnet werden (Bild 4.9).

1 2 3 4 5

1 Umsatzplan nach Produktgruppen ( in DM )

2

3 Prod.A Prod.B Prod.C Summe
4

5 Umsatz

6 Stickzahl 25 20 100 145
7 Wert 10000 3700 6300 20000
8

9 Kosten

10 Herstel lung 5146 1677 3137 9960
1" Vertrieb 2588 957 1630 5175
12 Sonstige Kosten 1750 850 950 3550
13 Summe Kosten 9484 3485 5717 18685
14

15 Gewinn vor Steuern 516 215 583 1315
16

17 Gewinn in % 5,16 5,82 9,26 6,57
18

19
20 Verkaufspreis 400 185 63
21
22 Herstel lkosten/Stck 206 84 31
23
24 Vertriebskosten
25 Fixkosten 1575
26 Variable Kosten in % vom Umsatz 18

Bild 4.9: Der Umsatzplan mit Daten aus externen Tabellen
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Fir das Drucken der Tabelle ist es empfehlenswert, das Druckformat auf
den Bereich bis Zeile 17 zu begrenzen, was wieder mit dem Befehl
DRUCK OPTIONEN (Bereich:...) geschieht. Denn nachdem die Daten in
den Zeilen 20 bis 26 nur Kopien aus anderen Arbeitsblittern sind, miissen
sie nicht notwendigerweise hier noch einmal erscheinen.

Das Kopieren von externen Tabellen ist im Grunde sehr einfach. Aber es
missen einige Regeln beachtet werden, die nachfolgend zusammengestellt
sind:

- Die Felder, in die kopiert werden soll, miissen vor dem Kopieren
leer sein. Andernfalls erscheint eine Fehlermeldung: "Kopieren nur
in leere Felder moglich".

- Formeln werden bei EXTERN KOPIE nicht kopiert, sondern nur
die Werte, d.h. das Ergebnis der Formel. Text wird ebenfalls
kopiert.

- Die Felder, in die kopiert wurde, sind stets genauso geschiitzt
gegen Uberschreiben wie die mit SCHUTZ geschiitzten Felder.

- EXTERN KOPIE wird riickgingig gemacht, d.h., die Verkniipfung
wird aufgehoben, indem man die Zieladresse 16scht, z.B.

EXTERN KOPIE von Tabelle:Preisliste  Bereichsname:PreisA
nach:(geloscht) verbunden:(Ja)Nein

Wenn mit mehreren verkniipften Tabellen gearbeitet wird und eine Neube-
rechnung aufgrund neuer Daten durchzufiithren ist, dann sollte in folgender
Reihenfolge verfahren werden:

- Zuerst aktualisieren Sie alle Daten der "primiren" Tabellen. Das
sind diejenigen, deren Ergebnisse in andere Tabellen einflieBen,
die aber selbst nicht von anderen Arbeitsblittern abhingen. Nach
Eingabe der Daten werden die Tabellen gesichert.

- AnschlieBend werden die "sekundiiren" Tabellen geladen, die Daten
von den primiren abrufen. Bereits durch das Laden werden die se-
kundidren Tabellen aktualisiert und kénnen durch manuelle Daten-
eingaben erginzt, dann berechnet, gesichert und gedruckt werden.
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- Die sekundiren Tabellen kénnen gleichzeitig auch primire fiir eine
weitere Gruppe von sekundiren sein. Sie miissen jeweils als erste
aller sekundiren Arbeitsblitter geladen und gesichert werden.

- Als letzte Arbeitsblatter werden diejenigen geladen, die selbst
keine Daten fiir andere Tabellen bereitstellen miissen, sondern ge-
wissermaflen die konsolidierten Endergebnisse fiirr den Benutzer
enthalten.

Bei Einhalten dieser Reihenfolge ist stets sichergestellt, daB simtliche neuen
Daten auch tatsdchlich in das Endergebnis einflieBen.

4.5 Weitere XTERN-Befehle

Mit Hilfe des Befehls EXTERN LISTE kénnen Sie fiir die augenblicklich
geladene Tabelle die Namen aller anderen Tabellen, die mit ihr verkniipft
sind, auf dem Bildschirm anzeigen lassen. Der Reihenfolge nach werden
zuerst alle primiren und dann alle sekundiren Tabellen genannt, wobei
primidr und sekundir relativ aus Sicht der geladenen Tabelle zu verstehen
sind.

Beispiel fiir eine Bildschirmanzeige:

Folgende Tabellen senden Werte an UMSATZPLAN

Preisliste
Herstellkosten
Vertriebskosten

Folgende Tabellen empfangen Werte von UMSATZPLAN

(in diesem Fall keine)

Ein weiterer Befehl, EXTERN UMBENENNEN, wird verwendet, wenn
eine sekundidre Tabelle abwechselnd Daten aus verschiedenen alternativen
Primirtabellen erhalten soll. Dann kann man von Fall zu Fall die geeignete
Verkniipfung aufbauen und mufl nicht simtliche Alternativen in separaten.
Tabellensystemen verwalten.
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Zur Erliuterung kénnen Sie einmal folgendes Beispiel selbst ausarbeiten:

Sie mochten gerne wissen, wie sich verschiedene Preisstrategien auf Thr
Geschiftsergebnis auswirken. Dazu kénnen Sie mehrfach Ihre Preisliste dn-
dern und nach Laden des Umsatzplans die Auswirkungen verfolgen (daf3
natiirlich auch die verkauften Stiickzahlen von den Preisen abhingen, wol-
len wir hier der Einfachheit halber auBer Betracht lassen). Bei dieser
Vorgehensweise wird die letzte Preisliste stets durch eine neuere uber-
schrieben, bis ein akzeptables Preiskonzept gefunden ist. Bei komplexen
Listen kann das etwas mithsam werden.

Besser ist dann dieser Weg: Sie erstellen sich einige alternative Preislisten,
indem Sie die Originalliste laden und mehrfach unter immer anderem Na-
men (Preisl, Preis2...) wieder abspeichern. In den Kopien kénnen Sie dann
die alternativen Preiskonzepte aufbauen, zum Beispiel eine Preisliste mit
relativ niedrigen Produktpreisen, aber hohen Preisen fiir Zubehor usw.

Um nun den jeweiligen EinfluB auf Ihr Geschiftsergebnis zu sehen,
brauchen sie nur noch den Geschiiftsplan zu laden und die einzelnen Preis-
listen alternativ anzukoppeln mit

EXTERN UMBENENNEN Dateiname: Preisl statt: Preisliste
bzw.
EXTERN UMBENENNEN Dateiname: Preis2 statt: Preisliste

Uusw,

Nach jedem Umbenennen werden die Daten aus der neu angekoppelten Li-
ste sofort hereinkopiert und verarbeitet. So behalten Sie verschiedene Alter-
nativen im schnellen Zugriff, ohne deswegen das gesamte Planungssystem
mehrfach verwalten zu miissen.

4.6 Mehrere Tabellenausschnitte auf dem Bildschirm

Die meisten Beispiele in dieser Einfithrung waren so gewidhlt, da3 der ge-
samte Plan auf dem Bildschirm Platz fand. Multiplan kann aber, wie Sie
wissen, wesentlich gréBere Tabellen verarbeiten und tatsidchlich sind auch
sehr viele groBer als das Bildfenster. Es kommt dann hiufig vor, daf3 man
einige Daten aus verschiedenen Teilen der Tabelle gleichzeitig beobachten
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mochte oder daBl man stets die Uberschriften im Bild haben mochte, unab-
hingig davon, in welchem Tabellenbereich die Daten betrachtet werden sol-
len.

In solchen Fillen hilft Thnen der Befehl AUSSCHNITT weiter. Er gestattet
es, den Bildschirm in mehrere, und zwar bis zu acht, unabhiingige Einzel-
fenster aufzuteilen.

Laden Sie fiir ein Beispiel den Umsatzplan, der 26 Zeilen enthilt, also
einige mehr als gleichzeitig auf dem Bildschirm sichtbar sind. Geben Sie
den Befehl AUSSCHNITT. Sein Untermenii umfaf3t vier weitere Komman-
dos:

AUSSCHNITT: Teilen Umrahmen Loschen Verbinden
Einen Befehl auswidhlen oder Anfangsbuchstaben eingeben

Wihlen Sie AUSSCHNITT TEILEN. Jetzt haben Sie drei verschiedene
Moglichkeiten, den Bildschirm zu unterteilen:

AUSSCHNITT TEILEN: Waagrecht Senkrecht Bezeichnung
Einen Befehl auswihlen oder Anfangsbuchstaben eingeben

Sie konnen also den Bildschirm waagrecht oder senkrecht aufteilen oder mit
dem Unterbefehl BEZEICHNUNG einen linken plus einen oberen Rand
definieren, in den alle Zeilen- und Spalteniiberschriften geschrieben werden
kénnen. Wenn Sie eine Option wihlen, z.B. "Waagrecht", fragt Multiplan
nach Zeile und/oder Spalte, in der die Teilung erfolgen soll:

AUSSCHNITT TEILEN WAAGRECHT bei Zeile: verbunden:Ja(Nein)
Zahl eingeben

Mit einer Aufteilung in Zeile 4 haben Sie die Spalteniiberschriften vom
Rest der Tabelle abgeteilt (Bild 4.10). Wenn Sie jetzt den Cursor nach unten
auf Zeile 26 zu bewegen, werden alle Zeilen wie gewohnt nach oben und
zum Teil aus dem Bild wandern, ausgenommen die Zeilen 1 bis 4, so dal3
die Uberschriften im Bild bleiben.

Analog wiirden bei AUSSCHNITT TEILEN SENKRECHT z.B. alle Zeilen-
titel in Spalte 1 im Bild bleiben, wenn Sie den Cursor nach rechts in weiter
entfernte Felder bewegten.
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-1 1 2 3 4 5
1 Umsatzplan nach Produktgruppen ( in DM )
2
3 Prod.A Prod.B Prod.C Summe
-2
8
9 Kosten
10 Herstel lung 5146 1677 3137 9960
1" Vertrieb 2588 957 1630 5175
12 Sonstige Kosten 1750 850 950 3550
13 Summe Kosten 9484 3485 5717 18685
14
15 Gewinn vor Steuern 516 215 583 1315
16
17 Gewinn in % 5,16 5,82 9,26 6,57
18
19
20 Verkaufspreis 400 185 63
21
22 Herstellkosten/Stck 206 84 31
23

BEFEHL: Text Ausschnitt Bewegen Druck Einfligen Format Gehezu Hilfe Kopie Ldschen
Name Ordnen Quit Radieren Schutz Ubertragen Veradndern Wert Xtern Zusétze

Einen Befehl auswdhlen oder Anfangsbuchstaben eingeben

2181 93% frei  Multiplan: umsatzpl

Bild 4.10: Waagrechte Bildunterteilung in Zeile 4

Der Befehl AUSSCHNITT TEILEN BEZEICHNUNG kombiniert beide
Arten, d.h., es bleiben dann sowohl die Spalteniiberschriften als auch die
Zeilentitel auf dem Bildschirm sichtbar, wohin auch immer der Cursor po-
sitioniert wird.

Mit dem Unterkommando AUSSCHNITT UMRAHMEN koénnen die einzel-
nen Bildausschnitte eingerahmt werden, um sie optisch besser von einander
abzuheben (Bild 4.11). Mit demselben Befehl kann eine Umrahmung auch
wieder geloscht werden.
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-1 1 2 3 4 5
1 Umsatzplan nach Produktgruppen ( in DM )
2
3 Prod.A Prod.B Prod.C Summe
-2
6 Stilickzahl 25 20 100 145
] u u ] .
-3
9 Kosten
10 Herstel lung 5146 1677 3137 9960
1 Vertrieb 2588 957 1630 5175
12 Sonstige Kosten 1750 850 950 3550
13 Summe Kosten 9484 3485 5717 18685
-4
20 Verkaufspreis 400 185 63
21
22 Herstellkosten/Stck 206 84 31
23 u | ] | ] u ‘!__J

BEFEHL: Text Ausschnitt Bewegen Druck Einfligen Format Gehezu Hilfe Kopie L&schen
Name Ordnen Quit Radieren Schutz Ubertragen Verdndern Wert Xtern Zusitze

Einen Befehl auswdhlen oder Anfangsbuchstaben eingeben

2181 93% frei  Multiplan: umsatzpl

Bild 4.11: Aufteilung des Bildschirms in vier Ausschnitte,
von denen zwei eingerahmt sind

Der Befehl AUSSCHNITT VERBINDEN gestattet es, verschiedene Aus-
schnitte zu synchronisieren: Wenn durch Cursorbewegung das eine Bild
weiterrollt, dann bewegt sich das synchronisierte Bild entsprechend mit, so
daB in beiden Bildteilen logisch zusammengehdérende Daten auch stets zu-
sammen sichtbar bleiben.

Mit AUSSCHNITT LOSCHEN schlieBlich kénnen die Bildunterteilungen
einzeln wieder geléscht werden.
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4.7 Iterationen

Hinter dem Befehl ZUSATZE verbirgt sich eine sehr interessante Leistung
von Multiplan, nimlich die Fihigkeit, eine Kalkulation iterativ zu l6sen,
d.h. eine Berechnung solange zu wiederholen, bis eine gewiinschte Anni-
herung an das exakte Ergebnis erreicht ist.

Iterationen werden insbesondere bei zwei Arten von Problemen angewandt:

Einmal zur Berechnung von Formeln, deren Variablen gegenseitig vonein-
ander abhidngen. Ein typisches Beispiel ist ein Gleichungssystem mit mehre-
ren Unbekannten. In der Regel, insbesondere wenn es sich um lineare
Gleichungssysteme handelt, 14t sich das Problem natiirlich auch algebraisch
16sen, wobei dann die algebraische Loésung zur numerischen Berechnung mit
Multiplan herangezogen werden kann. Zur Demonstration dieser Art von
Iteration finden Sie in Kapitel 6 die Berechnung eines elektrischen Netz-
werks, das sich mit vier Gleichungen beschreiben lif3t.

In die andere Gruppe von Problemen, die iterativ zu lésen sind, gehoéren
Gleichungen hoherer Ordnung, die sich nicht unmittelbar berechnen lassen,
von der Art:

a + b*x + c*x? + d*x® +e*x? + ... =0

wobei der Wert fiir x gesucht ist. Dieser Typ von Gleichungen kommt sehr
hiufig im Bereich der Finanzkalkulation vor, etwa bei der Diskontierung
kiinftiger Kapitalfliisse. Ein Vertreter dieser Problemgruppe, die Rentabili-
tdtsrechnung eines Investitionsprojekts, ist ebenfalls im Kapitel 6, "Bei-
spiele", beschrieben.

Die Iteration wird mit dem Befehl ZUSATZE, den Sie schon frither einmal
kennengelernt haben, ein- und ausgeschaltet:

ZUSATZE sofort rechnen?: (Ja)Nein Alarm__aus: Ja(Nein)
Iteration: Ja(Nein) Endekriterium in:

Bitte auswiihlen
Die Iteration sollte zweckmiBigerweise erst unmittelbar vor der Berechnung

eingeschaltet werden. Fiir die Dauer der Eingabe von Zahlenwerten sollte
sie abgeschaltet und die Option "sofort rechnen?:" auf "Nein" gesetzt wer-
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den. Andernfalls wiirde nach jeder einzelnen Eingabe eine Neuberechnung
ausgeldst werden, was bei Iterationen unndtig viel Zeit kostet.

Im Befehlsfeld "Endekriterium in:" kénnen Sie eine Feldadresse angeben
und in deren Feld die Bedingung schreiben, unter der die Iteration abzu-
brechen ist, oder, anders ausgedriickt, wie lange, d.h., bis zu welchem
Genauigkeitsgrad die Berechnung zu wiederholen ist. Wird vom Benutzer
kein Endekriterium festgelegt, so setzt Multiplan dieses automatisch: Wenn
sich zwei aufeinanderfolgende Niherungen eines Iterationsprozesses um
weniger als 0,1% voneinander unterscheiden, dann wird die Iteration als
gelost beendet.

Fir die Definition einer Ende-Bedingung durch den Benutzer existiert eine
spezielle Funktion

DELTA()
der man beliebige Werte zuordnen kann.

Beispiel: DELTA()<0,00001

Eine weitere Funktion, die in Zusammenhang mit Iterationen Anwendung
findet, ist

ZAHLER()

ZAHLER() bringt einen Iterationszihler zur Anzeige, der die Anzahl der
durchlaufenen Iterationen erfaf3t. Die angezeigte Zahl kann wie jedes an-
dere Ergebnis ausgewertet werden, insbesondere auch fir logische Ent-
scheidungen und Verzweigungen:

Es kommt sehr hidufig vor, dafl Iterationen mit einem vorgegebenen An-
fangswert eingeleitet werden, der anschlieBend durch die Niherungswerte
ersetzt wird. Wenn zum Beispiel die Kapitalverzinsung eines Projekts zu
berechnen ist, beginnt man iiblicherweise mit einem Zinssatz von 15 % und
berechnet den exakten Wert iterativ.

Hier ergibt sich das Problem, daB fiir die Anfangsloésung ein expliziter
Zahlenwert (z.B. 15 %) vorliegt, wihrend fir alle folgenden Niherungen
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eine Formel benétigt wird, d.h., das Rechenmodell mufl zwischen den ein-
zelnen Iterationsschritten unterscheiden koénnen und entsprechende Ver-
zweigungen durchfiithren.

Dies kann mit ZAHLER() erreicht werden, wenn man die Iterationsschritte
abfragt und in eine WENN-Funktion einbettet. Das bereits erwihnte und
spiter noch gezeigte Modell einer Investitionsrechnung enthilt eine solche
Verwendung der Funktion ZAHLER().
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5 Datenaustausch mit anderen Programmen

In den wenigsten Fillen wird Multiplan das einzige Programm sein, das der
Besitzer eines Mikrocomputers anwendet. Hiufig ist noch weitere Software
verfiigbar. Wird aufgrund verwandter Aufgabenbereiche in zwei Program-
men dasselbe oder dhnliches Datenmaterial bendtigt, dann liegt der Wunsch
nahe, dieses von den Programmen gemeinsam nutzen zu lassen: Die Systeme
sollen ihre Daten austauschen.

Wenn zwei Programme miteinander kommunizieren sollen, dann miissen sie
eine gemeinsame Sprache sprechen. Der Empfinger mufl3 in der Lage sein,
die Informationen des Senders zu verstehen, d.h. richtig zu interpretieren.
Dazu gehért nicht nur das Erkennen der einzelnen Zeichen, sondern auch
das Erkennen z.B. der Worter (Datenfelder) oder der Sitze (Zeilen), also das
korrekte Interpretieren des Datenformats.

Nicht zuletzt fiir die Datenkommunikation wurden sogenannte Standards
geschaffen, von denen Sie schon mindestens einen kennen: Den ASCII-
Standard fir die Zeichendarstellung. Ein anderer ASCII-Standard, der sehr
weit verbreitet ist, befaBt sich mit dem Format von Datendateien. Danach
besteht eine ASCII-Datei aus Zeilen, die auch "Datensitze" genannt werden,
und innerhalb einer Zeile aus Datenfeldern mit jeweils fester Lange.

Sie erkennen unschwer, daB dieses Datenformat den Multiplan-Tabellen
sehr shnlich ist, die ja auch aus Zeilen und Feldern (einer Spaltenbreite)
bestehen. Tatsichlich ist auch Multiplan in der Lage, Daten an alle Pro-
gramme zu Ubergeben, die ASCII-Dateien lesen kénnen.

Der umgekehrte Ubertragungsweg, von anderen Programmen nach Multi-
plan, ist schwieriger, weil eine Multiplan-Tabelle sehr viel mehr Informa-
tionen im Hintergrund bendtigt, als in einer ASCII-Datei enthalten sind.
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5.1 Dateniibergabe an andere Programme

Tabellendaten werden von Multiplan genau in der Form zur Verfiigung ge-
stellt, wie sie auf der ausgedruckten Tabelle sichtbar sind. Allerdings muf}
eine Tabelle fir den Datentransfer entsprechend vorbereitet werden. Denn
normalerweise enthilt sie, so wie sie etwa auf der Diskette gespeichert ist,
neben den sichtbaren Daten noch eine grofle Anzahl weiterer Informationen
wie Formeln, Formatieranweisungen, Definitionen fiir Namen etc., die im
Druck nicht erscheinen (nur deren Auswirkungen) und die auch nicht in
andere Programme iibertragen werden sollen, weil sie dort gar nicht inter-
pretiert werden konnten.

Es muf3 daher fiir den Datenaustausch eine spezielle Datei erstellt werden,
die inhaltlich exakt das enthilt, was sonst auf Papier gedruckt wird. Des-
halb ist der entsprechende Befehl auch in der Gruppe der DRUCK -Befehle
zu finden. Sie erinnern sich an das Untermenii von DRUCK:

DRUCK: Drucker Platte/Diskette Randbegrenzung Optionen
Einen Befehl auswihlen oder Anfangsbuchstaben eingeben

Um eine Tabelle als Ausgabedatei zu speichern, geben Sie das Unterkom-
mando "Platte/Diskette". Auf die Antwort

DRUCK Ausgabe auf Platte/Diskette:
Dateinamen eingeben

ist wie bei der normalen Speicherung ein Dateiname anzugeben. Auf gar
keinen Fall darf aber derselbe Name wie fiir die Originaltabelle verwendet
werden, weil diese sonst iiberschrieben wiirde und alle "unsichtbaren" In-
formationen verlorengingen. Es geniigt jedoch, bei gleichem Dateinamen
einen anderen Dateityp zu definieren, zum Beispiel:

fiir die Tabelle Umsatz
den Ausgabedateinamen Umsatz.txt

womit gleichzeitig sichtbar wird, daB es sich in beiden Fillen um dieselbe
Tabelle handelt, aber im zweiten Fall um eine "Textdatei", die nur Text und
keine Formeln etc. enthilt. Die Datei Umsatz.txt kann wegen der fehlenden
Zusatzinformationen von Multiplan nicht mehr gelesen werden.
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Textverarbeitungssysteme wie WordStar (der bekanntlich auch auf dem
Schneider CPC verfiigbar ist) kénnen die Multiplan-Textdateien ohne wei-
tere Vorbereitung sofort lesen und zum Beispiel als Tabellen in Schrift-
stiicke integrieren. Beispiele dafiir finden Sie in den Abbildungen dieses
Buches, die alle unmittelbar aus den Testdateien des Verfassers iibernom-
men wurden, einschlieBlich der Formeldarstellungen in Kapitel 6.

Bei Textdateien ist zu beachten, daB ihre Linge nicht der tatsichlichen
Tabellenlinge entspricht, sondern der Seitenlinge, wie sie mit dem Befehl
DRUCK RANDBEGRENZUNG definiert wurde, d.h., eine Textdatei ist
immer eine oder mehrere Seiten lang. Sollen Tabellen in Schriftstiicke ein-
geschlossen werden, dann sind viele Leerzeilen am Tabellenende meistens
unerwiinscht, und man muf3 die Tabelle mit dem Befehl DRUCK
RANDBEGRENZUNG auf die Linge ihres zu druckenden Inhalts begren-
zen, noch bevor der Befehl DRUCK PLATTE/DISKETTE gegeben wird.

Auch dBASE 11, das wohl populirste Datenbanksystem fiir Mikrocomputer
iiberhaupt, ist auf dem Schneider CPC verfiigbar und kann Daten von
Multiplan iibernehmen. Die Multiplan-Tabelle muf3 wieder als Textdatei
gespeichert sein, wobei diesmal im Befehl DRUCK RANDBEGRENZUNG
auch der obere und der linke Rand auf Null gesetzt werden sollten, um
"leere" Datensiitze in der Datenbank zu vermeiden.

Unter dBASE muB eine Dateistruktur entsprechend der Multiplan-Tabelle
erzeugt werden, d.h. mit Feldern, die so lang sind wie Spalten der Tabelle
breit. Bild 5.1 zeigt einen Ausschnitt aus einer Tabelle und Bild 5.2 eine
passende dBASE-Dateistruktur. Uberschriften, Summenzeilen usw. werden
dort nicht beriicksichtigt, da sie nicht zu den eigentlichen Daten gehoren.
Mit dem dBASE-Befehl

APPEND FROM budget SDF
kann dann die Multiplan-Textdatei eingelesen werden und wird zu einer

Datenbankdatei (Bild 5.3), wobei jeder Zeile aus Multiplan (nach den
Uberschriften, ab Zeile 7 bis Zeile 12) ein Datensatz in dBASE entspricht.
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1 2 3 4 5 6 7

1 Budget Blatt 1
2

3 in 1000 DM

4

5 Januar  Februar Marz Apri l Mai Juni
6 ...........................................................................
7 Gehalter 72 74 73 75 76 74
8 Pers.Nebenk. 21 23 24 25 24 25
9 Betriebsmittel 10 4 8 6 9 8
10 Dienstleist. 20 24 31 26 22 25
11 Abschreibungen 15 15 15 15 16 17
12 Sonst. Kosten 5 2 [ 9 1 10
13 ---c-meccecceciecci ittt et r s m st cce st s et s s
14 Summe 143 142 157 156 148 159

Bild 5.1: Multiplan-Tabelle

Strukturdaten fur Datei: C:BUDGET.DBF
Anzahl der S&tze: 00000

Datum der letzten Aktualisierung: 00/00/00
Primdre Datei

Feld Name Typ Lénge Dez.st.
001 TITEL c 015

002 JAN N 010

003 FEB N 010

004 MAR N 010

005 APR N 010

006 MAI N 010

007 JUN N 010

** Gesamt** 00076

Bild 5.2: dBASE-Dateistruktur fiir die Tabelle aus Bild 5.1
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00001 Geh&lter 72 74 73 75 76 74
00002 Pers.Nebenk. 21 23 24 25 24 25
00003 Betriebsmittel 10 4 8 6 9 8
00004 Dienstleist. 20 24 31 26 22 25
00005 Abschreibungen 15 15 15 15 16 17
00006 Sonst. Kosten 5 2 () 9 1 10

Bild 5.3: Die aus der Multiplan-Tabelle iibernommenen dBASE-Daten

5.2 Daten von anderen Programmen

Wie schon gesagt, ist das Einlesen "fremder" Daten nach Multiplan aus ver-
schiedenen Griinden nicht ohne weiteres moéglich. Aber man kann externe
Dateien lesen, die im sogenannten SYLK -Dateiformat (SYmbolic LinK For-
mat) geschrieben sind. Eine SYLK-Datei wird im ASCII-Code gespeichert
und kann die vollstindige Beschreibung einer Multiplan-Tabelle enthalten.
Damit ist die Briicke zu anderen Programmen wieder hergestellt: Mit
diesen, z.B. WordStar, dBASE oder BASIC-Programmen lassen sich SYLK-
Dateien schreiben, und Multiplan kann sie lesen und in eine echte Tabelle
umsetzen.

Im SYLK-Format wird jedes nicht leere Feld der spiteren Multiplan-Ta-
belle durch mindestens einen "Satz", entsprechend einer Zeile in der SYLK-
Datei, beschrieben. Dieser Satz enthilt ein Kennzeichen fiir den Satztyp,
die Koordinaten des Feldes und seinen Inhalt. Die Beschreibung des Feldes
Z10S1 mit dem Text "Summe" als Inhalt sieht beispielsweise so aus:

C;Y10;X1;K"Summe"

C kennzeichnet den Satz als Datenelement, Y (= Z) und X (= S) sind die
Koordinaten und K gibt an, daf3 der nachfolgende Feldinhalt ein numeri-
scher oder alphanumerischer Wert ist. Bei Formeln als Feldinhalt ist anstatt
K ein E zu schreiben.

Neben den Sitzen vom Typ "C" gibt es noch eine Reihe weiterer, die An-
fang und Ende der SYLK-Datei markieren, einzelne oder globale Daten-
formate festlegen oder Namen und externe Verkniipfungen zu anderen Ta-
bellen beschreiben. Ein vollstindiges Verzeichnis der SYLK-Befehle finden
Sie im Anhang des Multiplan-Handbuchs.
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Wir wollen uns hier auf ein sehr einfaches Beispiel beschrinken und nur
demonstrieren, wie eine solche SYLK-Datei von Multiplan verarbeitet wird.
Dazu benutzen wir die skizzierte Tabelle aus Bild 5.1, die wir in eine
dBASE-Datenbank iibertrugen (Bild 5.3). Jetzt soll umgekehrt die Daten-
bank-Datei wieder nach Multiplan iibernommen werden. In Bild 5.4 sehen
Sie die Beschreibung dieser Datei im SYLK-Format. Mit Ausnahme eines
einzigen Formatierbefehls am Dateianfang, der die Breite der ersten Spalte
auf 15 Zeichen festlegt (F;W1 1 15), haben wir bewu3t auf mégliche Be-
fehle zur Tabellengestaltung verzichtet.

Damit Multiplan die SYLK-Datei lesen kann, geben Sie den Befehl UBER-
TRAGEN OPTIONEN und wihlen aus dem Untermenii

UBERTRAGEN OPTIONEN Format: (Normal) Symbolisch Fremd
Laufwerk/Inhaltsverzeichnis:

Bitte auswihlen

die Option "Symbolisch". AnschlieBend kann die Datei wie eine normale
Tabelle mit UBERTRAGEN LADEN eingelesen werden (Bild 5.5).

Um wieder eine vollstindige Tabelle mit Uberschriften und Summenfor-
meln wie in Bild 5.1 zu erhalten, bietet sich folgende Vorgehensweise an:

- Geben Sie der Tabelle mit dem Befehl NAME einen Bereichsna-
men:
NAME: Namen eingeben: sylktabelle  Bereichsangabe: Z1:651:7

- Setzen Sie die UBERTRAGEN-Option von "Symbolisch" zuriick

auf "Normal", und speichern Sie die Tabelle unter einem neuen
Namen, um die urspriingliche SYLK -Datei nicht zu iiberschreiben:

UBERTRAGEN SPEICHERN Dateiname: sylktab
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1D;SYLK

F;Ww1 115
C;X1;Y1;K"Gehal ter"
C;X2;K72

C;X3;K74

C;X4;K73

C;X5;K75

C;X6;K76

C;X7;K74
C;X1;Y2;K"Pers.Nebenk."
C;X2;K21

C;X3;K23

C; X4 ;K24

C;X5;K25

C;X6;K24

C; X7;K25
C;X1;Y3;K"Betriebsmittel"
C;X2;K10

C;X3;Ké4

C;X4;K8

C;X5;K6

C;X6;K9

C;X7;K8
C;X1;Y4;K"Dienstleist."
C;X2;K20

C;X3;K24

C;X4;K31

C;X5;K26

C;X6;K22

C;X7;K25
C;X1;Y5;K"Abschreibungen"
C;X2;K15

C;X3;K15

C;X4;K15

C;X5;K15

C;X6;K16

C;X7;K17

C;X1;Y6;K"Sonst. Kosten"

C;X2;K5

C;X3;K2

C;X4;K6

C;X5;:K9

C;X6;K1

C;X7;K10

E (Dateiende-Markierung)

Bild 5.4: SYLK-Datei der Tabelle aus Bild 5.3
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- Loschen Sie den Bildschirm, und erstellen sie eine Tabelle, die alle
gewiinschten Uberschriften, Berechnungsformeln usw. enthilt, z.B.
so, wie in Bild 5.1. Den Platz fiir die Tabellendaten (Zeile 7 bis
12) miissen Sie natiirlich freihalten. Setzen Sie dann den Cursor in
die linke obere Ecke des reservierten Platzes (in Bild 5.1 das Feld
Z7S1), und rufen Sie den Befehl XTERN KOPIE auf:

EXTERN KOPIE von Tabelle: sylktab  Bereichsname: sylktabelle
nach: verbunden:(ja)nein

Die Daten aus der Datentabelle werden nun in die Haupttabelle kopiert.
Auf diese Weise kénnen Sie SYLK-Dateien, die mit dBASE II oder einem

anderen Datenbanksystem erzeugt wurden, wie normale extern verkniipfte
Tabellen in Thre Multiplan-Anwendungen einbinden.

1 2 3 4 5 ) 7
1 Gehélter 72 74 73 75 76 74
2 Pers.Nebenk. 21 23 24 25 24 25
3 Betriebsmittel 10 4 8 6 9 8
4 Dienstleist. 20 24 31 26 22 25
5 Abschreibungen 15 15 15 15 16 17
6 Sonst. Kosten 5 2 6 9 1 10

Bild 5.5: Die von Multiplan eingelesene SYLK -Datei
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6 Beispiele

Die nun folgenden Beispiele sollen die Befehle und insbesondere auch die
Funktionen von Multiplan noch einmal erliutern und Ihnen auch Anregun-
gen fiir eigene Arbeiten mit Multiplan geben.

Alle Beispiele sind so einfach wie moglich gehalten, um das zugrundelie-
gende Prinzip der Verwendung von Formeln und Funktionen deutlich wer-
den zu lassen. Fiir den interessierten Leser wird es kein Problem sein, die
gezeigten Beispiele um einige Zeilen oder Spalten zu vergréfern und so ab-
zuwandeln, wie es seinem individuellen Bediirfnis entspricht.

Vorgefertigte Losungen anzubieten ist allerdings nicht Aufgabe der Bei-
spiele. Gerade in der Moglichkeit, wirklich individuelle Kalkulationspro-
gramme mit eigenen Formularen aufzubauen, liegt der Vorteil von Syste-
men wie Multiplan im Vergleich zu Softwareprodukten der "klassischen"
Datenverarbeitung.

Die Anregung zu eigenen Multiplan-Programmen ist das zweite Anliegen
dieses Kapitels. Um die Spannweite des mdéglichen Einsatzgebiets von Mul-
tiplan aufzuzeigen, werden auch Beispiele aus anderen Bereichen als dem
der Finanzkalkulation gezeigt. So finden Sie Beispiele aus dem Bereich der
Produktionsplanung, der Entwicklung von elektrischen und logischen
Schaltkreisen und aus dem Bereich des Sports.

Zu Beginn eines jeden Beispiels werden die Befehle und Funktionen ge-
nannt, auf die besonders eingegangen wird. Am Ende wird jeweils die
komplette Tabelle in Formeldarstellung gezeigt. '
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6.1 Plan/Ist-Vergleich bei Verwendung von Namen

Befehl: NAME

Das frither aufgebaute Modell eines Plan/Ist-Vergleichs, das in Bild 6.1
noch einmal dargestellt ist, benutzte ausschlieBlich (relative) Feldadressen,
d.h. Zeilen- und Spaltennummern in den Formeln.

Samtliche Feldadressen kénnen aber auch durch Namen ersetzt werden, wie
das folgende Beispiel zeigt. Es wurde bereits gesagt, dafl beide Moglichkei-
ten Vor- und Nachteile haben. Welche Art der Formeldarstellung im Ein-
zelfall zweckmiBiger ist, muf3 jeder Benutzer von Fall zu Fall selbst ent-
scheiden.

1 2 3 4 5

1 Gesamtumsatz: Plan/Ist-Vergleich

2

3 Plan Ist Diff.
4 DM DM %
5

6 Umsatz 20000 20000 0,00
7

8 Kosten

9 Herstel lung 9700 9550 -1,55
10 Vertrieb 5200 5400 3,85
1 Sonstige Kosten 3550 3400 -4,23
12 Summe Kosten 18450 18350 -0,54
13

14 Gewinn vor Steuern 1550 1650 6,45
15

16 Gewinn in % 7,75 8,25 6,45

Bild 6.1: Plan/Ist-Vergleich

Im einfachsten Fall kénnte jedes einzelne Feld, in dem Formeln stehen oder
in das Daten einzugeben sind, mit einem individuellen Namen versehen
werden, z.B. "Planumsatz", "Istumsatz", "Umsatzdifferenz", "Plan.Herstell-
kosten" usw. Dann miiSte aber jede Formel individuell und immer wieder
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neu geschrieben werden, denn eine Differenz wie z.B. "Istumsatz - Planum-
satz" existiert nur einmal und kann nicht als Formel in andere Zeilen ko-
piert werden, in denen als Differenzbetrag z.B. "Istkosten - Plankosten" ge-
fordert wird. Wenn Formeln kopiert werden sollen, dann kann die Verwen-
dung individueller Namen fiir einzelne Datenfelder sehr hinderlich sein.
Relative Adressierung und individuelle Namensgebung sind in gewisser
Weise unvereinbar.

Trotzdem gibt es einen Ausweg. Das Wesentliche einer relativen Adresse ist,
daB sie fiir eine Gruppe von Feldern, z.B. in einer Zeile oder in einer Spal-
te, gilt. Wenn man nun analog dazu die Namen ebenfalls gruppenweise ver-
gibt, dann kann man den Effekt der relativen Adressierung erreichen.

Um verniinftige Namensgruppen zu bilden, miissen Sie sich zunichst die
Systematik der Tabelle vergegenwiirtigen. Alle Zahlenwerte, die in diesen
Vergleich einzugeben sind, werden zweifach verarbeitet:

- erstens werden sie spaltenweise als Plan- bzw. Istwerte addiert und
subtrahiert, um den Gewinn zu ermitteln,

- zweitens werden sie zeilenweise als Umsatz, Kosten und Gewinn
zu einer prozentualen Differenz verarbeitet.

Diese an sich banale Erkenntnis ist fiir die Vergabe der Namen sehr wich-
tig. Denn nach dieser zweifachen Ordnung kénnen und miissen zwei unab-
hingige Namen fiir jedes Datenfeld vergeben werden.

Fir den Planwert und den Istwert des Umsatzes wird der gemeinsame
Name "Umsatz" vergeben, d.h. fiir die Felder Z4S2 und Z4S3.

Die restlichen Felder der Spalten 2 und 3 werden entsprechend mit jeweils
gleichen Namen belegt:

Z9S2 , Z9S3 Hkost (abgekiirzt fiirr Herstellkosten)
Z10S2, Z10S3 Vkost (abgekiirzt fiir Vertriebskosten)
Z11S2, Z11S3 Skost (abgekiirzt fiir Sonstige Kosten)
71282, Z12S3 Summe.Kosten (fiir Summe Kosten)
71452, 71483 Gewinn (fiir Gewinn vor Steuern)

Der "Gewinn in %" muf3 nicht mit einem Zeilennamen versehen werden, da
sein Wert in der Tabelle nicht weiterverarbeitet wird.
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Die bis jetzt eingefithrten Namen gestatten es, alle Formeln, die fur die
"Plan"-Spalte aufgestellt werden, in die "Ist"-Spalte zu kopieren. Die Formel
fiir die Summe der Kosten lautet

Hkost + Vkost + Skost

sowohl fiir den Planwert wie fiir den Istwert (Felder Z12S2 und Z12S3).
Als Formeln fiir den absoluten und den prozentualen Gewinn ergeben sich
in beiden Spalten:

Umsatz - Summe.Kosten
Gewinn/Umsatz%

Als Nichstes miissen die Felder der jeweiligen Spalten einheitlich benannt
werden. Alle Felder der Spalte 2 erhalten den Namen "Plan", die der Spalte
3 den Namen "Ist". Damit kann die prozentuale Differenz zwischen
Planumsatz und Istumsatz auf die Formel

(Ist - Plan)/Plan%

gebracht werden. Bitte beachten Sie, dal in der Formel das Wort Umsatz
nicht erscheint. Damit ist diese Formel fiir alle Zeilen, in denen die pro-
zentuale Differenz berechnet werden soll, giiltig. Durch Kopieren in alle
anderen Zeilen der Spalte 4 kann somit der Plan/Ist-Vergleich vervollstin-
digt werden.

Durch die Vergabe mehrerer voneinander unabhigiger Namen fiir Daten-
felder kann also der Vorteil relativer Feldadressierung erhalten werden.

Der komplette Plan/Ist-Vergleich in Formeldarstellung findet sich in Bild
6.2.

Anmerkung: Bei manchen Funktionen wie z.B. der Summenfunktion SUM-
ME ist Vorsicht geboten, wenn Namen benutzt werden: SUMME addiert
die Inhalte aller Felder auf, die den entsprechenden Namen tragen, und
zwar tiber alle Zeilen und Spalten hinweg. Bei entsprechend sorglosem Um-
gang mit Namen konnte es vorkommen, daf3 durch eine Formel wie "SUM-
ME Umsatz" Planwerte und Istwerte in eine gemeinsame Summe einflie3en.



Beispiele

109

O NO WUV~ =

L Y Y
Ui & W NN = O v

16

- -
- O VOO NO WUV &~ WN =

—_
W N

14
15
16

"Gesamtumsatz: Plan/

"“"Umsatz"

"Kosten"

W Herstellung"

" Vertrieb"

" Sonstige Kosten"
"Summe Kosten"

"Gewinn vor Steuern"

“Gewinn in %"

n I stll
IIDMII

20000

9550
5400
3400
Hkost+Vkost+Skost

Umsatz-Summe.Kosten

Gewinn/Umsatz%

Ist-Vergleich"

IID i ff . n
ll%ll

(Ist-Plan)/Plan%
(Ist-Plan)/Plan%
(Ist-Plan)/Plan%
(Ist-Plan)/Plan%
(Ist-Plan)/Plan%

(Ist-Plan)/Plan%

(Ist-Plan)/Plan%

"Plan"
IIDMII

20000

9700
5200
3550
Hkost+Vkost+Skost

Umsatz-Summe.Kosten

Gewinn/Umsatz%

Bild 6.2: Die Formeln des Plan/Ist-Vergleichs
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6.2 Umsatzplan

(Erginzende Erklirungen zu den frither erstellten Modellen mit gegensei-
tiger Verkniipfung)

Erkldrungen zur Tabelle "Herstellkosten" (Bild 6.3)

Herstellkosten pro Stlck ( inDM )
Prod.A Prod.B Prod.C

1
2
3
4
5 Material
6
7
8
9

Inland DM 15,00 13,45 9,23
Import ($) DM/$2.50 18,00 7,23 0,95
Summe Material DM 60,00 31,53 11,61
10 Lohne
1" Arbeitszeit std 3,50 1,24 0,58
12 Stundenlohn DM/Std 11,50 12,80 9,90
13 Summe Lohn DM 40,25 15,87 5,74
14
15 Gemeinkosten
16 Material % 15,00 15,00 12,00
17 Lohn % 240,00 200,00 220,00
18 Summe Gemeinkosten DM 105,60 36,47 14,03
19
20 Summe Herstel lkosten DM 205,85 83,87 31,37

Bild 6.3: Die Tabelle "Herstellkosten"

Der Wert fiir den Wechselkurs in Feld Z7S2 wurde linksbiindig, die Wih-
rungszeichen "DM/$" in Feld Z7S1 rechtsbiindig eingetragen.

Bei der Summenbildung in Zeile 8 (Material Import) wurde die Umrech-
nung der Dollarbetrige in Mark mit in die Formel fiir die Materialsumme
genommen.
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Die Lohnsumme ergibt sich aus dem Produkt aus Arbeitszeit und Stunden-
lohn, wobei zur Vereinfachung der Darstellung nur eine Lohngruppe je
Produkt angenommen wurde. Soll mit mehreren Lohngruppen gerechnet
werden, so milssen die Arbeitszeit auf diese Lohngruppen aufgeteilt und die
einzelnen Lohnsummen addiert werden.

Die Gemeinkosten sind ein prozentualer Zuschlag auf Material und Loéhne,
um allgemeine Kosten wie die fiir Lagerhaltung, Verwaltung etc. abzudek-
ken. Sie werden zunichst angegeben in Prozent vom Material- bzw. Lohn-
wert, dann aber gleich in Mark umgerechnet und zur "Summe Gemein-
kosten" addiert.

Die gesamten Herstellkosten ergeben sich dann aus der Summe von Mate-
rialkosten, Lohnkosten und Gemeinkosten.

Bild 6.4 zeigt alle Formeln des Arbeitsblattes "Herstellkosten", wobei zu
beachten ist, daB aus Platzgriinden die leeren Zeilen 2 und 4 weggelassen
wurden.
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0 NON VTN -
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12
13
14
15
16
17
18
19
20

1

"Herstel lkosten pro Stuck"

"Material"

" Inland"

" Import ($) DM/$n
"Summe Material"

"LShne"

W Arbeitszeit"
" Stundenlohn"
“Summe Lohn"

"Gemeinkosten"

" Material"

1] Lohn"

"Summe Gemeinkosten"

"Summe Herstellkosten"

"¢ in DM )"
"Prod.A"

15
18
26 S+27 s*27s2

3,5
1,5
211 s*212 s

15
240

28 $*216 S%+213 S*Z217 S%

28 S+213 S+218 S

n DMII
2,5
" DMII

" stdn
" DM/Std"
" DM"

n %Il
" °A,II

" DMII

n DMII

"Prod.B"

13,45
7,23
26 S+Z7 S*27s2

1,24
12,8
211 s*212' s

15
200
28 S*216 S%+213 S*217 S%

28 S+213 S+218 S

Bild 6.4: Die Formeln der Tabelle Herstellkosten

"Prod.C"

9,23
0,95
26 S+27 S*27S2

0,58
9,9
211 s*212' S

12
220
28 S*216 S%+213 S*217 s%

28 S+213 s+218 S
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Erkldrungen zur Tabelle Vertriebskosten

Auch diese Kostenaufstellung ist stark vereinfacht, zeigt aber die typische
Aufteilung in sogenannte Fixkosten und variable Kosten.

Die Fixkosten enthalten alle Kostenarten, deren Hthe - zumindest kurz-
fristig - unverinderbar, d.h. insbesondere vom Umsatz unabhéngig sind.

In die variablen Kosten werden alle umsatzabhiingigen Kostenarten einge-
rechnet, vor allem die direkten Vertriebskosten wie Verkiduferprovisionen
usw.

Die Aufteilung in fixe und variable Kosten wird bei manuell ausgefiithrten
Kalkulationen h#ufig unterlassen, weil es dabei zu gegenseitigen Beeinflus-
sungen der einzelnen Produkte kommt, was manuell sehr mithsam nachzu-
vollziehen ist.

Aber gerade die gegenseitige Beeinflussung "guter" und "schlechter" Produk-
te ist héchst interessant und kann mit Multiplan schnell und einfach stu-
diert werden.
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Erkldrungen zur Tabelle Umsatzplan (Bild 6.5)

1 Umsatzplan nach Produktgruppen ( in DM )

2

3 Prod.A Prod.B Prod.C Summe
4

5 Umsatz

6 Stlckzahl 25 20 100 145
7 Wert 10000 3700 6300 20000
8

9 Kosten

10 Herstel lung 5146 1677 3137 9960
1" Vertrieb 2588 957 1630 5175
12 Sonstige Kosten 1750 850 950 3550
13 Summe Kosten 9484 3485 5717 18685
14 '

15 Gewinn vor Steuern 516 215 583 1315
16

17 Gewinn in % 5,16 5,82 9,26 6,57
18

19

20 Verkaufspreis 400 185 63

21

22 Herstel lkosten/Stck 206 84 31

23

24 Vertriebskosten

25 Fixkosten 1575
26 Variable Kosten in % vom Umsatz 18

Bild 6.5: Der Umsatzplan
Die Vertriebskosten je Produkt setzen sich, wie eben gezeigt, aus einem
fixen und einem variablen Teil zusammen.

Der variable Kostenanteil betrdgt einheitlich fiir alle Produkte 18 % vom
jeweiligen wertmifligen Produktumsatz.

Die Fixkosten (im Beispiel 1575) werden auf die einzelnen Produkte ent-
sprechend ihrem Umsatz umgelegt.
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Auch wenn in beiden Fillen der Umsatz als Verteilungsschliissel dient, so
besteht doch zwischen beiden Kostenarten ein grofler Unterschied:

Bei Umsatzinderung eines Produkts 4dndern sich seine variablen Kosten ent-
sprechend und die variablen Kosten der anderen Produkte bleiben unver-
indert. Die Fixkosten dagegen bleiben insgesamt konstant, werden aber auf
die Produkte neu verteilt, d.h. die anderen, von der Umsatzinderung an
sich nicht betroffenen Produkte werden plotzlich belastet oder entlastet.

In dieser Tabelle wurden verschiedentlich Namen in Formeln verwendet.
Beachten Sie dabei insbesondere, daf3 alle drei Kostenarten eines jeden Pro-
dukts jeweils einen gemeinsamen Namen (kostA, kostB, kostC) erhalten
haben. Damit werden die Formeln fiir die Kostensumme denkbar einfach
(Zeile Z13):

SUMME(kostA)
SUMME(kostB)
SUMME(kostC)

Die Zeilen 20 bis 26, welche die iiberspielten Daten aus den Detailplinen
enthalten, sonst aber fiir den Betrachter der Kalkulation von untergeord-
netem Interesse sind, kénnen beim Ausdrucken des Umsatzplans selbstver-
stindlich unterdriickt werden. Dazu muf3 der Befehl DRUCK OPTIONEN
aufgerufen und mit dem Unterkommando "Bereich:" der Druckbereich auf
die Zeilen Z1:17 begrenzt werden.

Durch Einfiigen von Trennungslinien oder gréfleren Zeilenabstinden kann
der optische Eindruck noch verbessert werden, worauf hier aber aus Platz-
grinden verzichtet wurde. Trennungslinien lassen sich ubrigens mit Hilfe
von KOPIE-Befehlen sehr schnell einfiigen.

Bild 6.6 zeigt die Tabelle in Formeldarstellung.
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1 2
1 "Umsatzplan nach Produktgruppen"
2
3 "Prod.A"
4
5 "Umsatz"
6." Stlckzahl" 25
" Wert" 26 S*220 S
8
9 "Kosten"
10 *  Herstellung" 26 S*222 S
11 "  Vertrieb" 22585%27 S/Z7S5+27 S*226S5%
12 % Sonstige Kosten" 1750
13 "Summe Kosten" SUMME (kostA)
14
15 "Gewinn vor Steuern" umsatzA-SUMME (kostA)
16
17 "Gewinn in %" gewinnA/umsatzA%
18
19
20 "Verkaufspreis" (Preisliste PreisA)
21
22 "Herstel lkosten/Stck"™  (Herstellkosten Herstel lkosten)
23
24 "Vertriebskosten"
25 "  Fixkosten"
26 *  Variable Kosten" “in % vom Umsatz"

Bild 6.6: Die Formeldarstellung des Umsatzplans (Teil 1)
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850

SUMME (kostB)
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(Herstel lkosten Herstellkosten)

Bild 6.6 (2.Teil)

“( in DM )"

"prod.C"

100
26 s*220 S

26 S*222 S

225S5%27 S/27S5+27 S*226S5%
950

SUMME (kostC)

umsatzC-SUMME (kostC)

gewinnC/umsatzC%

(Preisliste PreisC)

(Herstel lkosten Herstel lkosten)
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"Summe"*
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Bild 6.6 (3.Teil)
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6.3 Jahresbudget

Befehle: NAME
EXTERN KOPIE

Funktionen: MITTELW
ANZAHL
SUCHEN
SUMME

Das folgende Beispiel fiirr die Uberwachung eines Jahresbudgets besteht aus
zwei Arbeitsblittern, deren zweites Daten aus dem ersten iibernimmt und
auswertet.

Auf Blatt 1 (Bild 6.7) werden die monatlichen Kosten nach Kostenarten so
eingetragen, wie sie in der Betriebsabrechnung anfallen. Multiplan berech-
net dazu die Summe aller Kosten je Monat und die im laufenden Jahr bis-
lang aufgelaufenen Kosten, d.h. die Summe {iber alle bereits abgerechneten
Monate. Ferner wird fiir jede Kostenart und fiir die Kostensumme der Mo-
natsdurchschnitt ermittelt.

Auf Blatt 2 (Bild 6.9) werden die bisherigen tatsichlichen Kosten aus Blatt
1 hochgerechnet zu den voraussichtlichen Gesamtkosten fiir das ganze Jahr.
Dieser Schitzwert wird mit dem urspriinglichen Jahresbudget verglichen
und die voraussichtliche Differenz angezeigt.

Solche Kalkulationen dienen hiufig zur Kontrolle und Hochrechnung, ob
das gesteckte Jahresziel (voraussichtlich) erreicht wird. Wenn nicht, kénnen
gegebenenfalls rechtzeitig Korrekturmaf3nahmen eingeleitet werden.
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1 2 3 4 5
1 Jahresbudget Blatt 1
2
3 in 000 DM
4
5 Jan Feb Marz April
6 ............................................................
7 Gehélter 72 74 73 75
8 Pers.Nebenkosten 25 24 23 24
9 Betriebsmittel 8 9 9 7
10 Dienstleistungen 21 20 21 20
11 Abschreibungen 15 15 16 17
12 Sonstige Kosten 1 0 1 1
13
14 Summe Kosten 142 142 143 144
15
16 Gutschriften 35 34 34 36
L L EEE L L L P L PP PP
18 Summe Netto Kosten 107 108 109 108
19 momrmem ettt e s
6 7 8 9 10 1
1
2
3
4
5 Mai Juni Juli Aug Sept Okt
6 ............................................................
7 75
8 24
9 8
10 17
1 17
12 0
13
14 141 . 0 0 0 0 0
15
16 35
AR R AR L T T
18 106 0 0 0 0 0
19 mmmmmre e

Bild 6.7: Teil 1 der Tabelle Jahresbudget
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12 13 14 15 16

1

2

3

4

5 Nov Dez Summe  Durchschnitt Monat
6 .............................................

7 369 74 5
8 120 24

9 41 8

10 99 20

1" 80 16

12 3 1

13

14 0 0 712 142

15

16 174 35

17 memmm e eeeeeiae e

18 0 0 538 108

A LR R R R

Bild 6.7: Teil 2 der Tabelle Jahresbudget

Der Aufbau der Tabelle 1 ist recht einfach. Die Spalten fiir die einzelnen
Monate sind fortlaufend angeordnet bis S16, wie die Spaltennummern zei-
gen. Fir den Druck an dieser Stelle (und zweckmifBigerweise auch bei Aus-
drucken in der Praxis) wurde das Druckbild dem Papierformat angepaft,
was mit Hilfe des Kommandos DRUCK RANDBEGRENZUNG moéglich
ist.

Durch geeignete Wahl der Parameter Druckbreite, Drucklinge und Seiten-
linge ist es moglich, die einzelnen Teile der Tabelle dicht untereinander zu
setzen, ohne mit einem Seitenvorschub einen unerwiinscht groflen Zwi-
schenraum zu erzeugen.

Fiir den Druck in diesem Buch wurde zum Beispiel gewihlt:

DRUCK RANDBEGRENZUNG: Links:0 Oben:1 Druckbreite:65
Drucklinge:21 Seitenldnge:22
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Hierdurch wird ein "Seitenvorschub" mit nur einer Leerzeile zwischen den
einzelnen Tabellenteilen erreicht.

Zur Berechnung der monatlichen Kostensummen wurde die Funktion
SUMME mit relativer Feldadressierung benutzt:

SUMME(Z(-7)S:Z(-2)S)

Es werden also alle Felder in die Summe einbezogen, die zwischen 7 und 2
Zeilen iiber der Formel und in derselben Spalte wie die Formel stehen.

Anmerkung: Die relativen Adressen koénnen entweder wie gewohnt ge-
schrieben oder - und das ist manchmal einfacher - durch Positionierung
des Cursors auf Anfang- und Endfeld in die Formel geholt werden. Sobald
Sie "SUMMEC(" geschrieben haben, setzen Sie den Cursor auf das erste zu

summierende Feld, geben den Doppelpunkt ":" ein, setzen den Cursor auf
das letzte Feld und driicken schlieBSlich ENTER.

Alternativ konnte die Formel lauten: SUMME(Z7:12 S). In beiden Fillen ist
sie relativ und gilt fir simtliche Monate.

Die Ermittlung des Durchschnittswerts iiber alle (bisher erfaf3ten) Monate
erfolgt mit der Funktion MITTELW:

MITTELW(Z S2:13)
Diese Formel gilt wieder fiir alle Kostenarten.

Wichtig: Bei der Funktion MITTELW ist darauf zu achten, daf} ‘die Felder
der Monate, die noch nicht erfaf3t sind, wirklich leer sind (in diesem Bei-
spiel die Felder ab Monat Juni). Einen fritheren Feldinhalt mit Null zu
iiberschreiben geniigt nicht, da "Null" als Zahlenwert eines Monats aufge-
faBt wird und zu einer falschen Annahme iiber die Anzahl der erfaf3iten
Monate fithrt. Richtig geldscht werden Feldinhalte nur mit dem Kommando
RADIEREN.

Aus dem eben genannten Grund ist die Funktion MITTELW nicht geeignet,
den Durchschnittswert der Summen in Zeile 14 und 18 zu ermitteln. Denn
eine Summenformel ergibt den Wert "Null", wenn die Felder der Summan-
den leer sind. In den Summenzeilen der Monate Juni bis Dezember stehen
daher zwangsliufig Nullen, d.h., eine Mittelwertbildung uber diese Felder
darf nicht mit MITTELW erfolgen.
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Der Summendurchschnitt ist in diesem Fall entweder durch Summierung
der Einzeldurchschnitte zu ermitteln, oder - wie hier geschehen - durch
Division der Gesamtsumme durch die Anzahl der erfaf3ten Monate:

in Feld Z14S15: sum1/monat
in Feld Z18S15: sum2/monat.

Dabei sind "suml" und "sum2" die Namen fiir die Summen in Feld Z14S14
bzw. Z18S14 und "monat" der Name fiir die Anzahl der bislang kosten-
miBig erfalBten Monate, die in Feld Z7S16 mit der Funktion

ANZAHL(Z S2:13)

berechnet wird. ANZAHL zihlt alle Felder, in denen Zahlenwerte eingege-
ben sind. Fir ANZAHL gilt iibrigens das gleiche wie fiir MITTELW: Leere
Felder miissen wirklich leer sein und gegebenenfalls mit RADIEREN ge-
16scht werden.

Die Anzahl der Monate wird spiter auch in Blatt 2 zur Hochrechnung der
Kosten auf das Jahresende bendétigt. Ferner werden in Blatt 2 alle Durch-
schnittswerte gebraucht, weshalb die Felder Z7:18515 einen gemeinsamen
Namen erhalten:

NAME: Namen einge.ben:durchschnitt Bereichsangabe:Z7:18S15
DaB3 in der Zahlenkolonne mit Namen "durchschnitt", und zwar in Feld
Z17S15, auch eine gestrichelte Linie enthalten ist, spielt keine Rolle. Die

Linie wird spiiter genauso nach Blatt 2 kopiert wie die Zahlenwerte.

Bild 6.8 (3 Teilbilder) zeigt das Blatt 1 in Formeldarstellung.
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1 2
1 “Jahresbudget"
2
3
4
5 "Jan"
6 Neceecoeoooconacncanancans n Necececenaa "
7 “Gehélter® 72
8 "Pers.Nebenkosten" 25
9 "Betriebsmittel" 8
10 "Dienstleistungen" 21
11 “Abschreibungen" 15
12 "Sonstige Kosten" 1
13
14 "Summe Kosten" SUMME(2(-7)S:2(-2)S)
15
16 "Gutschriften" 35
17 L n NHececacaacaae n
18 "Summe Netto Kosten" 2(-4)S-2(-2)S
19 L n [ | [P 1]
3 4
1 "Blatt 1"
2
3 "in 000 DM"
4
5 “Feb" "Marz"
6 e ceccanacaee " | | n
774 73
8 24 23
99 9
10 20 21
1 15 16
12 0 1
13
14 SUMME(Z(-7)S:2(-2)S) SUMME(Z(-7)S:2(-2)S)
15
16 34 34
17 Mecceconceneea n Nececmccaae L1}
18 2(-4)S-2(-2)S 2(-4)S-2(-2)S
19 Neceecaaocconaa n Heccceceeea n

Bild 6.8: Die Formeln des Jahresbudgets (1.Teilbild)
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llMai n

35
Weooeeeaans "
2(-4)8-2(-2)8
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9
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Meoccaaaans "

SUMME(Z(-7)S:2(-2)S)

Meeeeeeaann "
2(-4)S-2(-2)S
Weeeeemeans "

SUMME(Z(-7)S:2(-2)S)

| L n
2(-4)8-2(-2)s
Neeeaeeeeas n
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IISeptll
Neceacaaaas "

SUMME(Z(-7)S:2(-2)S)

Weeecaaanns "
2(-4)S-2(-2)S
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1 12 13

1

2

3

4

5 Iloktll "NOV" IIDezII

6 Heecnooooaee " Heceocnanoane n | | [P n

7

8

9

10

1"

12

13

14 SUMME(Z(-7)S:2(-2)S)  SUMME(Z(-7)S:Z(-2)S)  SUMME(Z(-7)S:2(-2)S)

15

16

17 Heceooonean n Heaececaaaaaa n Hecececacanans "

18 2(-4)S-2(-2)S 2(-4)S-2(-2)S 2(-4)S-2(-2)S

19 | | [P L1} L L n Hececeaaaaa n
14 15 16

1

2

3

4

5 “Summe" "Durchschnitt" “"Monat"

6 Heceocnaaaaa L1} e ccaccccncnanann n

7 SUMME(Z S2:13) MITTELW(Z S2:13) ANZAHL(Z S2:13)

8 SUMME(Z s2:13) MITTELW(Z S2:13)

9 SUMME(Z S2:13) MITTELW(Z S2:13)

10 SUMME(Z S2:13) "MITTELW(Z S2:13)

11 SUMME(Z S2:13) MITTELW(Z S2:13)

12 SUMME(Z S2:13) MITTELW(Z S2:13)

13

14 SUMME(Z S2:13) sum1/monat

15

16 SUMME(Z S2:13) MITTELW(Z S2:13)

17 | | [P n Heccacaccacaaeea n

18 SUMME(Z S2:13) sum2/monat

19 Haecaacoancas n e ceecacccccnnann n

Bild 6.8: 3.Teilbild
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Blatt 2

Auf diesem Blatt (Bild 6.9) erfolgt, wie bereits gesagt, eine Hochrechnung
der bisherigen Kosten auf das Jahresende und ein Vergleich mit den bud-
getierten Werten.

Die einzigen Daten, die manuell einzutragen sind (einmal jahrlich), sind die
Zahlen des Jahresbudgets. Alle anderen Daten werden entweder aus Blatt 1
durch den Befehl EXTERN KOPIE iibernommen oder in Blatt 2 berechnet.

Auch das Datum "Stand:...", das anzeigt, bis zu welchem Monat die Kosten
erfafBBt sind, wird automatisch gesetzt.

1 2 3 4 5

1 Jahresbudget Blatt 2

2

3 Kostenschatzung zum Jahresende Stand: Mai

4 ( 000 DM )

5

6

7 Jahres- Schdtzung z. Jahresende
8 Budget Total Diff. Diff.%
9 .............................................................
10

11 Gehalter 826 886 60 7,22
12 Pers.Nebenkosten 289 288 -1 -0,35
13 Betriebsmittel 102 98 -4 -3,53
14 Dienstleistungen 265 238 -27 -10,34
15 Abschreibungen 183 192 9 4,92
16 Sonstige Kosten 2 7 5 260,00
17

18 Summe Kosten 1667 1709 42 2,51
19

20 Gutschriften 361 418 57 15,68
21

22 Summe Netto Kosten 1306 1291 -15 -1,13
23 =====z===zz=z==zzsssososssssssssssssssss=sssSSSssSSss=Iss=zsssssss=

Bild 6.9: Hochrechnung zum Jahresende
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Im AnschluB an die eigentliche Hochrechnung befinden sich in den Spalten
7 bis 9 noch einige Daten, die zur Berechnung benétigt werden, aber im
Druck abgetrennt oder ganz unterschlagen werden kénnen (Bild 6.10).

6 7

1

2

3

4

5

) bisheriger
7 Monats-

8 Durchschnitt
9 ............
10

1" 73,8
12 24,0
13 8,2
14 19,8
15 16,0
16 0,6
17

18 142,4
19
20 34,8
21 eeeeeecca---
22 107,6
23 ============

Monat

O O NOUV NN -

Januar
Februar
Méarz
April
Mai

Juni
Juli
August
September
Oktober
November
Dezember

Bild 6.10: Hilfsdaten zur Hochrechnung

Es sind dies einmal die von Blatt 1 mit EXTERN KOPIE iibertragenen
Durchschnittswerte sowie die Anzahl der Monate.

Ferner wurde in Spalte 8 und 9 eine Tabelle aufgebaut, mit deren Hilfe die
Anzahl der Monate umgeschliisselt wird in den Namen des letzten Monats,

der abgerechnet wurde.

Dies geschieht mit der Funktion

SUCHEN(Z4S8;Z11:21S8:9)
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im Feld Z3S5. Die Funktion SUCHEN sucht in der ersten Spalte der Ta-
belle Z11:21S8:9 nach derjenigen Zahl, die gleich ist dem Inhalt des Feldes
Z4S8. In diesem Feld steht die Anzahl der abgerechneten Monate (aus Blatt
1). Ist die Zahl gefunden (im Beispiel: 5), bringt SUCHEN den Inhalt des
rechten Nachbarfeldes (im Beispiel das Wort "Mai") zur Anzeige.

Bei grofleren Tabellen mit mehr als zwei Spalten wird stets der Inhalt des
duBeren rechten Feldes angezeigt. Sollen Felder im Inneren der Tabelle auf-
gerufen werden, so muf3 in der jeweiligen SUCHEN-Funktion die Tabelle
so definiert, d.h. begrenzt werden, dafl die gewiinschte Spalte zur "dufBBeren"
wird.

Die Monatszahlen 1 bis 12 in der Tabelle wurden berechnet, um Ihnen zu
zeigen, wie man eine fortlaufende Numerierung programmieren kann. Der
erste Monat erhilt die Zahl 1. Alle folgenden Zahlen ergeben sich aus der
vorhergehenden plus 1.

Die Durchschnittswerte aus Blatt 1 werden mittels EXTERN KOPIE iiber-
spielt. Dabei ist zu beachten, daB das Kommando EXTERN KOPIE nur
einmal, und zwar fir das erste Feld (Z11S7) der Spalte zu geben ist:

EXTERN KOPIE von Tabelle: budgetl Bereichsname: durchschnitt
nach: Z11S7 Verbunden:(Ja)Nein

Alle folgenden Felder (Z12:22S7) werden automatisch miterfaf3it. Als "For-
meln" in den Kopien erscheinen die Namen des Arbeitsblattes und der Fel-
der, aus denen kopiert wurde.

Die Hochrechnung selbst ist in diesem Fall denkbar einfach: Der bisherige
Durchschnitt wird mit der Zahl 12 multipliziert, um den Schitzwert zum
Jahresende zu erhalten.

Anmerkung: Diese sehr einfache Extrapolation ist in den meisten Fillen
ausreichend, da innerhalb eines Jahres von Monat zu Monat selten grofB3e
Schwankungen eines Jahresbudgets auftreten.

Eine anspruchsvollere Art der Hochrechnung, die Trends erkennt, wird in
einem spiteren Beispiel (dem der Lernkurve) gezeigt.

Bild 6.11 zeigt in drei Teilbildern wieder die Tabelle in Formeldarstellung.
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1 2
1 "Jahresbudget"
2
3 "Kostenschdtzung zum Jahresende"
4 n ¢ 000 DM )¢
5
6
7 "Jahres-"
8 "Budget"
9 Heceenecancncanacnosnnsnecnaa " | | [P n
10
11 “Gehalter" 826
12 “"Pers.Nebenkosten" 289
13 "Betriebsmittel" 102
14 "Dienstleistungen" 265
15 “Abschreibungen" 183
16 "Sonstige Kosten" 2
17
18 "Summe Kosten" SUMME(Z(-7)S:2(-2)S)
19
20 “Gutschriften" 361
21
22 "Summe Netto Kosten" 2(-4)S-2(-2)S
23 " Nes========H

Bild 6.11: Die Hochrechnung in Formeldarstellung (1.Teil)
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3 4

1 "Blatt 2"
2

3 "Stand:"

A

5

6

7n Schatzung z. Jahresende"
8 "Total" wiff.n

9 Bececcacaccnnse [1] Hecoeoocancans
10

11 12*2S(+4) 2 S3-2 S2
12 12*2S(+4) Z S3-2 s2
13 12*2S(+4) Z S3-2 s2
14 12*2S(+4) Z S3-2 s2
15 12*2S(+4) 2 S3-2 S2
16 12*2S(+4) Z S3-2 s2
17

18 12*2S(+4) Z S3-2 s2
19
20 12*2S(+4) Z S3-2 S2
21
22 12*%2S(+4) 2 S3-2 S2
23 n nmn

Bild 6.11 (2.Teil)

SUCHEN(Z4S8;211:2188:9)

"iff.%"

N N N N NN

S4/2
S4/2
S4/2
S4/2
S4/2
S4/2

S4/2

S2%
S2%
S2%
S2%
S2%
S2%

S2%
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"Monat"
(budget1 monat)

7
1
2
3
4
5
6 “bisheriger"
7 “"Monats-"
8 "Durchschnitt"
9 | L 1]
10
1" (budget1 durchschnitt)
12 (budget1 durchschnitt)
13 (budget1 durchschnitt)
14 (budget1 durchschnitt)
15 (budget1 durchschnitt)
16 (budget1 durchschnitt)
17 (budget1 durchschnitt)
18 (budget1 durchschnitt)
19 (budget1 durchschnitt)
20 (budget1 durchschnitt)
21 (budget1 durchschnitt)
22 (budget1 durchschnitt)
23 Wzzz=========M1

Bild 6.11 (3.Teil)

1

Z¢-1)S+1
2¢-1)S+1
2(-1)s+1
Z(-1)s+1
2(-1)S+1
Z2¢-1)S+1
Z2(-1)S+1
2¢-1)s+1
2(-1)S+1
2(-1)S+1
Z(-1)s+1

“Januar"
"Februar"
“Marz"
“April®
"Mai"
"Juni"
"Julin
"August"
"September"
"Oktober"
""November"
"Dezember"
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6.4 Umsatzanalyse und Planungspreisliste

Befehl: NAME

Funktion: SUMME

Haufig werden von einem Produkt mehrere Modellvarianten angeboten, die
auch noch mit verschiedenem Zubehor verkauft werden. Es ist dann inter-
essant, zu ermitteln, bei welchen Modellen und bei welchem Zubhor die
Umsatzschwerpunkte bezogen auf den Gesamtumsatz liegen.

Ferner mufB3 fir. die Planung des Umsatzes der "typische" Verkaufspreis
eines Produkts bekannt sein, wenn die Planung realistisch sein soll. Dieser
Preis weicht in aller Regel vom Listenpreis des Grundmodells ab, weil eben
verschiedene Modelle zur Auswahl stehen und meist einiges Zubehor mit
dem Produkt gekauft wird. Auch die gewiihrten Rabatte auf den Listen-
preis beeinflussen den durchschnittlichen Verkaufspreis.

Die hier vorgestellte Umsatzanalyse mit einer Planungspreisliste (Bild 6.12)
ermittelt die fiir eine genauere Planung benétigten Daten:

Die Daten fiir die Berechnung stammen aus der Preisliste fir Produkte und
Zubehdr sowie aus den Angaben iiber die geplante (fiir Umsatzplanungen)
oder erreichte (fiir Umsatzstatistiken) Stiickzahl je Artikel.

Preisliste und Stiickzahlen kénnten selbsverstindlich aus externen Arbeits-
bliattern in die Umsatzanalyse kopiert werden, worauf aber hier der Ein-
fachheit halber verzichtet wurde.

Der prozentuale Umsatzanteil je Produkt ist auf zweifache Weise dargestellt:

In Spalte 5, getrennt fiir Produkte und Zubehor, jeweils bezogen auf den
gesamten Produkt- bzw. Zubehdérumsatz. Dazu in Spalte 6 bezogen auf den
Gesamtumsatz, wobei jeweils alle Modellvarianten eines Produktes zusam-
mengefaBt sind, d.h. zum Beispiel alle Modelle des Produktes A haben zu-
sammen 30 % Anteil am Gesamtumsatz.
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1 2 3 4 5 6
1 Umsatzanalyse
2
3
4
5 Produkt/Modell Preis Stick Umsatz Umsatzanteil %
[ DM 000 DM  Produkt Total
7 .............................................................
8 A 1 3995 200 799 14 30
9 A 2 4545 125 568 10
10 A 3 5295 120 635 "
1 B 1 4950 215 1064 18 23
12 B 2 5195 85 442 8
13 c 1 5500 233 1282 22 35
14 c 2 6175 77 475 8
15 c 3 5830 91 531 9
16 - = = = = ¢ ec e et e et a s e sttt e e e e e
17 Total Produkte 1146 5796 100 88
L I R L R
19 Zubehor A1 595 450 268 34 7
20 A2 485 357 173 22
21 B1 605 265 160 20 2
22 c1 250 205 51 7 3
23 c2 795 158 126 16
24 c3 205 26 5 1
P+ R R R I B R B R
26 Total Zubehor 783 100 12
R R aRE R R AL L LR LR LR
28
29 TOTAL 6579 100
30

Bild 6.12: Umsatzanalyse
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Die Planungspreisliste (Bild 6.13) ermittelt fiir die Produkte A, B und C
samt jeweiligem Zubehor (Al, A2 fiur Produkt A usw.) einen mittleren
Verkaufspreis, wobei die einzelnen Modellvarianten entsprechend ihrer
Stiickzahl gewichtet werden.

33 Planungspreisliste

34

35

36 Durchschnittlicher Preis in DM
37

38

39 Produkt  Zubehdr Summe
40

41 Produkt A 4500 546 5046
42 Produkt B 5019 605 5624
43 Produkt C 5705 468 6173

Bild 6.13: Planungspreisliste
Um die Berechnung iibersichtlich zu gestalten, wurde fiir die zusammenzu-
fassenden Gruppen eine Reihe von Namen vergeben.

Alle Stiickzahlen, die zu Produkt A gehoren, erhalten den Namen "stiickA",
also die Felder Z8:10S3.

Alle Umsitze, die zu Produkt A gehoren, erhalten den Namen "umsatzA",
also die Felder Z8:10S4.

Entsprechend sind alle anderen Gruppen benannt:

stiickB fur Z11:12S3 umsatzB fir Z11:1254
stiickC fir Z13:15S3 umsatzC fir Z13:1554
stickZA  fir Z219:20S3 umsatzZA fiir Z19:2054
stickZB  fiir Z21S3 umsatzZB fiur 22154

stickZC  fur Z22:2453 umsatzZC fur 7222:2454

Ferner wurden die Umsatzsummen fiir Produkte, Zubehér und Gesamtum- A
satz mit "totalP", "totalZ" und "total" bezeichnet (Felder Z17S4, Z26S4 und
729S4).
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Alle Summen werden mit der Funktion SUMME gebildet (Bild 6.14, 2.Teil).
Als Summanden miissen jeweils nur die Namen der gewiinschten Gruppe
angegeben werden; z.B. SUMME(umsatzA) errechnet die Umsatzsumme
aller Modelle des Produktes A.

Bei der Verwendung der Funktion SUMME zur Summenbildung ist es nicht
notwendig, dafl alle Summanden - wie in diesem Beispiel - hintereinander
stehen. Sie konnen beliebig iiber die Tabelle verteilt sein. SUMME erfaf3t
aus der gesamten Tabelle alle Felder, die den entsprechenden Namen tra-
gen.

Die durchschnittlichen Verkaufspreise (Bild 6.14, 3.Teil) errechnen sich aus
der Umsatzsumme eines Produkts (alle Modelle), dividiert durch die ge-
samte Stiickzahl (alle Modelle) dieses Produkts. Dasselbe gilt fiir das Zube-
hor.
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1 2 3

1 "Umsatzanalyse"

2

3

4

5 "Produkt/Model L* "Preis" "Stuck"

6 IIDM n

7 Hececeeonencccacsccne L L .
8 "A 1 3995 200

9 VA 2" 4545 125

10 A 3n 5295 120

11 v8 1 4950 215

12 "8 2" 5195 85

13 nC 1 5500 233

14 "C 2n 6175 77

15 »C 3n 5830 91

16 He =« =« o« o = o o e =« o o o o « « « e @ ¢ o a o o = =
17 "Total Produkte" SUMME(28:15 S)

18 Necacaaconosccncncnae Nececeecncccaccccacaas Hececececcnnacncnnna
19 “Zubehor A" 595 450

20 A2" 485 357

21 n B1" 605 265

22" cin 250 205

23 n c2» 795 158

24 v c3n 205 26

25 e ¢ o o o o e =« Ne o o a o = o = = e @ ¢ o a o « =« =
26 "Total Zubehor"

27 L Neceeccacannaaancens L L R,
28

29 "TOTAL"
30 e e T ] == Ne===

Bild 6.14: Die ersten drei Spalten der Umsatzanalyse
in Formeldarstellung
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4 5 6

1

2

3

4

5 "Umsatz" " Umsatzanteil %"

6 "000 DM" "Produkt" "Total"

7 Nececacooccncnnncas Heceececenonccncnnncna Mececacacccnncnnces n
8 Z s2*z s3/1000 2 S4/totalP% SUMME (umsatzA)/total%
9 2 s2*z s3/1000 Z S4/totalP%

10 z s2*z2 s3/1000 Z S4/totalP%

11 2 s2*z s3/1000 Z S4/totalP% SUMME (umsatzB)/total%
12 2 s2*z s$3/1000 2 S4/totalP%

13 2 s2*z s3/1000 Z S4/totalP% SUMME (umsatzC)/total%
14 Z S2*z2 s3/1000 Z S4/totalP%

15 z s2*z s3/1000 Z S4/totalP%

16 e = o o o « « = 1 1] e o o o © o o« o = e @« ¢ « © © © © = =
17 SUMME(28:15 S) Z S&/totalP% Z S4/total%

18 Heaececanoncnane |1} Nececooncoscncncacnnas Neceeccececceccanaccancnnnna
19 2 s2*z s3/1000 Z S4/totalz’ SUMME (umsatzZA)/total%
20 Z s2*z s3/1000 Z S4/total2%

21 2 s2*z2 s3/1000 2 S4/totalz% SUMME (umsatzZB)/total%
22 Z S2*Z $3/1000 2 S4/totalz% SUMME (umsatzzC)/total%
23 2 s2*z s3/1000 2 S4/totalzk

24 Z S2*Z $3/1000 Z S4/totalz%

25 Ne ¢ o o o o = L1} Ne = o o o o =« = = Ne o o o @ @« © o« =« =
26 SUMME(Z19:24 S) Z S4/totalz% Z S4/total%

27 Heceecneeonaances n L Neceecenocncncncnaana
28

29 totalP+totalz Z S4/total%
30 Hz================= I U n

Bild 6.14 2.Teilbild
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33 "Planungspreisliste"

34
35

36 “purchschnittlicher Preis in DM"

37
38
39 “"Produkt"
40

41 "Produkt A" SUMME (umsatzA)/SUMME (stlickA)*1000
42 "Produkt B" SUMME (umsatzB)/SUMME (s tlickB)*1000
43 "Produkt C" SUMME (umsatzC)/SUMME (stlickC)*1000

33

34

35

36

37

38

39 wzZubehor™

40

41 SUMME(umsatzZA)/SUMME (stlickZA)*1000
42 SUMME(umsatzZB)/SUMME (stlickZB)*1000
43 SUMME (umsatzZC)/SUMME (stlickZC)*1000

"Summe"

Z S2+Z S3
Z S2+42 S3
Z S2+2 S3

Bild 6.14 3.Teil: Die Formeln der Planungspreisliste
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6.5 Investitionsanalyse

Befehl: Iteration

Funktionen: BARWERT
ISTNV
ZAHLER

Die folgende Berechnung der Rentabilitit eines Investitionsprojekts ist eine
sehr lohnende Aufgabe fiir Multiplan, da hier die Losung einer Gleichung
sechsten Grades verlangt wird, was manuell (bei verniinftigem Zeitauf-
wand) nur mit grober Niherung moglich ist und selbst von vielen anderen
Programmen zur Tabellenkalkulation nur in Einzelschritten mit manuellem
Eingriff gelost werden kann.

Bei der Investitionsanalyse wird davon ausgegangen, dafl der Kapitalauf-
wand fiir eine Investition zu jihrlichen Gewinnen (sogenannten Riickfliis-
sen) fithrt, die wie eine Verzinsung des eingesetzten Kapitals zu betrachten
sind.

Das hier gezeigte Modell (Bild 6.15) beriicksichtigt einen Zeitraum von ins-
gesamt sechs Jahren, kann aber auf beliebig viele Jahre ausgedehnt werden.
Allerdings haben Riickfliisse spiterer Jahre nur noch geringen Einfluf3 auf
die Rentabilitit eines Projekts.

Parallel zur Investition wird zusitzliches Kapital (Arbeitskapital) benétigt,
z.B. zur Finanzierung von Lagerbestinden, das nach Beendigung des Pro-
jekts zu einem groBen Teil wieder frei wird (durch Ausverkauf der Waren).

Die Riickfliisse sind steuerlich wie Gewinn zu behandeln, d.h. zu versteu-
ern, wobei aber vor der Steuer die Abschreibungen fiir die Investition steu-
ermindernd beriicksichtigt werden kénnen. Auf weitere finanztechnische
Details soll hier nicht eingegangen werden.

Die Rentabilitit der Investition wird auf zweifache Weise beurteilt:

Einmal wird die Investition mit einer Kapitalanlage verglichen, die einen
angenommenen Zinssatz erbringt (den Kalkulationszinsfuf3, hier: 20 %). Fiir
den Vergleich werden die Riickfliissse mit dem Kalkulationszinsfuf3 diskon-
tiert und ergeben summiert den sogenannten Gegenwartswert (Barwert).
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1 2 3 4 5 6 7 8

1 Investitionsanalyse

2

3

4 Projekt: XYZ 000 DM

5

6 1983 1984 1985 1986 1987 1988
7 ——=
8

9 Investition 1000

10 Arbeitskapital 100 50 25 -75
L e B I L I A L
12 Summe 1100 50 25 0 0 -75
13

14

15 RickfluB 100 700 720 740 760 780
16 - Abschreibungen 0 250 187 161 134 268
17 = = = = = = s s s s e ee s e e s s s e s es e s e s s e = e
18 RuckfluB vor Steuern 100 450 533 579 626 512
19
20 Steuern % 51 51 230 272 295 319 261
21
22
23 RickfluB nach Steuern 49 221 261 284 307 251
24 + Abschreibungen 0 250 187 161 134 268
P4 B R A LR N LR DN LI
26 Total RuckfluB 49 471 448 445 441 519
27
28 ---memeeeeeceeecccioiieiccccccsses et e s
29 Total Cash Flow
30 nach Steuern -1051 421 423 445 441 594
3
32
33
34 KalkulationszinsfuB 20 %
35

36 Kapitalwert (BARWERT) 302

37

38

39 Kap.Verzinsung (ROI) 31,86 %

Bild 6.15: Investitionsanalyse
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Diskontierung bedeutet praktisch, dafl ein Riickfluf3 in spiteren Jahren we-
niger wertvoll ist als der gleiche Riickfluf3 heute, was unmittelbar einleuch-
tet. Der Gegenwartswert kann direkt mit der Funktion

BARWERT(Zins;Liste)

berechnet werden. Diese Funktion ist in Feld Z36S3 angewandt, wobei als
Zins der kalkulatorische Zinssatz (Z34S3, Name: zins) und als Liste die Fel-
der fir die Riickfliisse anzugeben sind (Z30S4:8).

Vom Betrag des BARWERTS sind noch die Investition zu subtrahieren und
eventuelle Gewinne im ersten Jahr zu addieren. Letztere diirfen nicht in die
Funktion BARWERT hineingenommen werden, weil die Kapitalfliisse des
Anfangsjahres nicht diskontiert werden. (BARWERT ist in Multiplan so
definiert, daB der erste Wert der "Liste" um eine Zeiteinheit diskontiert
wird.)

Die Investition wird schlieBllich als rentabel betrachtet, wenn der BAR-
WERT groéBer ist als die Investition (Z36S3), was bedeutet, daf3 die tatséich-
liche Kapitalverzinsung besser ist als der kalkulatorische Zinssatz.

Die zweite Betrachtungsweise fiir die Rentabilitit baut auf der eben ange-
stellten Rechnung auf, ermittelt aber den exakten Wert fiir die Kapitalver-
zinsung (Ergebnis in Feld Z39S3).

Hierzu enthilt die Tabelle einige Hilfsrechnungen, die in den Zeilen 41 bis
49 erscheinen und beim Ausdrucken unterschlagen werden konnen:

39 Kap.Verzinsung (ROI) 31,86 %

40

41 BARWERT bei ROI 0
42 BARWERT'(1984) =242
43 BARWERT'(1985) -369
44 BARWERT'(1986) -441
45 BARWERT'(1987) -442
46 BARWERT'(1988) -565
47 Diff. BARWERT' -2059
48

49 nachste Naherung % 31,86
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Die exakte Berechnung erfordert die mathematische Losung der Gleichung
fiir den Gegenwartswert:

5
BARWERT = Y C@H)*(1+q)”
i=0

Diese Formel beschreibt die Summe aller diskontierten Riickfliisse, wobei
C(i) der Cash Flow (RiickfluB3) des jeweiligen Jahres (i) und q der Diskon-
tierungszinssatz bzw. die Kapitalverzinsung ist. Aus dieser Gleichung muf
der Wert q ermittelt werden.

Wie schon eingangs erwihnt, ist die Auflésung dieser Gleichung nach q
nicht unmittelbar méglich. Es muf3 daher auf ein Niherungsverfahren zu-
riickgegriffen werden, und zwar auf das sogenannte Newtonsche:

Wenn allgemein f(q) eine Funktion des gesuchten Wertes q ist und wenn
q(n) eine angeniherte Ldsung ist, dann ist

f
atnr) = o) - -

eine bessere Losung. Dabei ist f’(q) die 1. Ableitung der Funktion f(q).
Wenn man also einen Wert fiir q (d.h. fiir die Kapitalverzinsung) vorgibt,
dann liefert die Newtonsche Formel einen neuen Wert fiir q, der eine bes-
sere Anniherung an den tatsichlichen Wert darstellt. Das kann man solange
wiederholen, bis sich die Werte von zwei aufeinander folgenden Ergebnis-
sen hinreichend wenig unterscheiden, d.h. bis die Annidherung beliebig ge-
nau ist.

Die erste Ableitung des Gegenwartswertes lautet:

5
BARWERT = - D> i*C(i)* (1+q) (D
i=0

Die einzelnen Glieder dieser Formel sind in den Feldern Z42:46S3 berech-
net, deren Summe BARWERT’ in Feld Z47S3. Der Niherungswert fiir die
Verzinsung steht zuniichst in Feld Z49S3 und wird dann nach Feld Z39S3
(Name: roi = Return on Invest) kopiert.
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Der Wert in Feld Z39S3, der sowohl die zuletzt errechnete Niherung als
auch den Ausgangswert fiir die nichste Niherung darstellt, wird {iber eine
WENN-Bedingung angesprochen: Um die Iteration zu starten, wird fir die
Newtonsche Formel - wie gesagt - ein Anfangswert bendtigt. Hierfiir kann
man den Zinssatz in Feld Z34S3 nehmen. Nach der ersten und allen weite-
ren Iterationen soll aber der erste Niherungswert genommen werden.

Es ist also eine Verzweigung notwendig, die nach der ersten Iteration von
Feld Z34S3 umschaltet auf Feld Z49S3. Dies ermdglichen die Funktionen

WENN(ISTNV(ZAHLER());zins;Z49S3)

Die Funktion ZAHLER() zeigt die Anzahl der durchlaufenen Iterationen
an. Wiahrend der ersten Iteration bringt ZAHLER() den Fehlerwert "NV!"
(No Value = kein Wert), der hier ausgeniitzt wird, um die Funktion

ISTNV(...)

auf den logischen Wert "wahr" zu setzen. Bei allen folgenden Iterations-
schleifen, wenn ZAHLER() einen Zahlenwert ergibt, bringt ISTNV() den
logischen Wert "falsch".

Die Funktion WENN wihlt die nach dem Argument erstgenannte Funktion
(hier die Adresse "zins"), wenn das Argument den logischen Wert "wahr"
hat, andernfalls wird die an zweiter Stelle aufgefiithrte Funktion (hier die
Adresse Z49S3) gewihlt. Damit wird der Anfangszins "zins" nur fir die
erste Iteration herangezogen, wihrend fiir alle weiteren das letzte Nihe-
rungsergebnis in Z49S3 beniitzt wird.

Bei Iterationen ist es zweckmiBig, alle Funktionen, die in der Iteration an-
gesprochen werden, in eine Spalte zu schreiben. Dies erleichtert Multiplan
die Rechenarbeit und reduziert die Antwortzeit des Systems.

Die Formeln fiir die Investitionsanalyse sind in Bild 6.16 (4 Teilbilder) dar-
gestellt.
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1 2

1 "Investitionsanalyse"
2

3

4 "Projekt: Xyz"

5

6

7 N ================ |1} ===
8

9 "Investition"

10 "Arbeitskapital®

11 Me =@ o o o @ @« = = = = = == = = = n n. .n
12 "Summe"

13

14

15 "®uickflu"

16 "- Abschreibungen"

17 Me =@ o o o o o = = = = = = == = =« = n n. -.n
18 “RuckfluB vor Steuern"

19

20 "Steuern b 51

21

22

23 "RickfluB nach Steuern"

24 "+ Abschreibungen"

25 Me o o o o o @ @ =« = =« @« = = = " n. -n
26 "Total RuckfluB®

27

28 e ceecccccannnncncnnnana [1] [ |y 1)
29 "Total Cash Flow"

30 " nach Steuern"

31 n ===
32

33
34 "KalkulationszinsfuB"
35
36 "Kapitalwert (BARWERT)"

Bild 6.16: Die Formeln zur Investitionsanalyse (1.Teil)
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37
38
39
40
41
42
43
44
45
46
47
48
49

37
38
39
40
41
42
43
44
45
46
47
48
49

"Kap.Verzinsung (ROI)%"

“BARWERT bei ROI"
“BARWERT' (1984)"
“BARWERT ' (1985)"
"BARWERT ' (1986)"
"BARWERT ' (1987)"
“BARWERT'(1988)"
"Diff. BARWERT'"

"nachste Niherung %"

WENN(ISTNV(ZAHLER());zins;249S3)

230S3+BARWERT(roi%,230S4:8)
-230S4*(1+roi%)"-2
-2*230S5*%(1+roi%)*-3
-3*%230S6*(1+roi%)"-4
-4*Z230S7*(1+roi%)"-5
-5%230S8*(1+roi%)"-6
SUMME(Z42:46 S)

(roi%-241s3/24753)*100

Bild 6.16 (4.Teil)

Il%ll
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6.6 Elektrisches Netzwerk

Befehle: Iteration
NAME

Funktionen: WENN
ISTNV
ZAHLER

Das hier abgebildete elektrische Netzwerk (Bild 6.17) besteht aus einigen
Widerstinden, denen eine Gleichrichterdiode vorgeschaltet ist. Am Eingang
der Schaltung liegt die Spannung Ul an, deren Wert bekannt sei. Die Diode
besitzt in DurchlaBrichtung den Innenwiderstand R1. Die Werte des Wider-
standsnetzwerks R2, R3 und R4 sind gegeben.

Ry Ry
O P—} I T -0
—_— —
B i3
1U1 '21 ]Rz []R4 1”4
O + & o)

Bild 6.17: Elektrisches Netzwerk aus vier Widerstinden und einer Diode

Gesucht ist die Ausgangsspannung U4, die am Widerstand R4 anliegt. Diese
Aufgabe erfordert die Losung eines linearen Gleichungssystems mit vier
Gleichungen, was an sich manuell kein groBles Problem darstellt.

Problematisch wird die manuelle Lésung jedoch, wenn das Netzwerk nicht-
lineare Bauelemente enthillt, deren Ausgangsfunktion unstetig ist, wie z.B.
Dioden, Schalter, Trigger, Transistoren im Grof3signal-Betrieb usw. Dann



150 Beispiele

mufBl nimlich fir jede stetige Teilfunktion eine separate Einzellésung be-
rechnet werden, wihrend die Gesamtlésung dann schrittweise aus den Ein-
zelldsungen zusammenzusetzen ist.

Mit Multiplan kénnen die Netzwerkgleichungen auch fiir unstetige Funk-
tionen derart formuliert werden, daB sie in einem einzigen Rechengang,
d.h. ohne Einzelschritte, gelost werden. Das wird erreicht durch den Einsatz
logischer Funktionen wie WENN, die eine selbsttitige Verzweigung in die
einzelnen, stetigen Abschnitte einer unstetigen Funktion zulassen.

Zur Losung der Aufgabe muB3 - wie bei der manuellen Bearbeitung auch -
fiur jede der unbekannten GroéfBlen eine Gleichung formuliert werden, und
zwar fir die Spannung U4 und fiir die Stréme i1,i2 und i3:

Fir den ersten Knotenpunkt nach der Diode gilt:

il =i2 +1i3 (GL. 1)

Im Eingangsstromkreis ist der Strom i2 :

i2
i2

(U1 - il * R1)/R2 fiir U1 > 0 (Gl. 2a)
0 fiir Ul <= 0 (Gl. 2b)
Damit ist gleichzeitig die Wirkung des Gleichrichters beschrieben.

Im rechten Teil des Netzwerks gilt fiir den Strom i3 :

i3 =i2 * R2/(R3 + R4) (Gl 3)
SchlieBlich ist die gesuchte Ausgangsspannung U4 :

U4 =i3 * R4 (Gl 4)
Diese vier Gleichungen konnen direkt in die Felder der Multiplan-Tabelle

geschrieben und durch Iteration gelést werden. Eine weitere manuelle Bear-
beitung ist nicht notwendig (Bild 6.18).
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1 2 3
1 Elektrisches Netzwerk
2
3
4 Elemente
5 ..............................
6 Widerstand R1 0,5 ohm
7 Widerstand R2 15 oOhm
8 Widerstand R3 10 Ohm
9 Widerstand R4 33 ohm
10 Diode
"
12 Spannung U1 24 Volt
13 -ceecmmmcmmecmeeccccce e
14
15 Gesucht:
16 --------
17 Strom i1 2,065 Ampere
18 Strom i2 1,531 Ampere
19 Strom i3 0,534 Ampere
20
21 Spannung U4 17,6 Volt

Bild 6.18; Die Rechentabelle fiir das Netzwerk

Die Grundgleichungen (Gl. 1) bis (Gl. 4) sind in die Felder Z17S2, Z18S2,
Z19S2 und Z21S2 eingetragen.

Alle Felder, in denen Spannungs-, Widerstands- oder Stromwerte stehen,
sind entsprechend mit Namen benannt, damit alle Formeln im Klartext ge-
schrieben werden kénnen. Feld Z6S2 ist also mit "R1" benannt, Feld Z7S2
mit "R2" usw.

Um einen definierten Startpunkt fir die Iteration zu erhalten, wurde die
Gleichung 1 in eine WENN-Funktion eingebettet, die wihrend der ersten
Iteration einen Anfangsstrom il = Ul/R1 und fir alle anderen Iterations-
schleifen den jeweiligen Wert aus il = i2+i3 ergibt:

WENN(ISTNV(ZAHLER());U1/R 1;i2+i3)
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ZAHLER zihlt die Anzahl der durchlaufenen Iterationsschleifen. Vor Ab-
schluf3 der ersten Schleife wird der Fehlerwert "NV!" (No Value = kein
Wert) gebracht, der die Funktion ISTNV auf "wahr" setzt. Nach Abschluf}
der ersten Schleife bringt ZAHLER die Zahl 1 (dann 2, 3, 4 usw.) und
setzt ISTNV damit auf den Wert "falsch".

Die WENN-Funktion wihlt fiir ISTNV = "wahr" die Funktion UIl/R1 und
fiir ISTNV = "falsch" die Funktion i2+i3.

Die hier gezeigte Anfangsbedingung ist willkiirlich gewihlt. Sie kann durch
jede andere (verniinftige) ersetzt werden. Auf jeden Fall ist es aber zweck-
mifBig, iiberhaupt eine Anfangsbedingung zu setzen, damit die Iteration bei
einem definierten Wert beginnt und in mdglichst wenig Schleifen beendet
werden kann,

Unter ungiinstigen Voraussetzungen kann es nimlich vorkommen, daB die
errechneten "Nidherungen" divergieren, und nicht konvergieren. Dann muf}
die Anfangsbedingung und eventuell auch die Reihenfolge der Gleichungen
gedndert werden.

Die Gleichung fiir den Strom i2, die mit der Beschreibung fiir die Diode
eine unstetige Funktion (bestehend aus zwei stetigen Abschnitten Gl. 2a
und Gl. 2b) enthilt, kann mit der Funktion WENN in einer Formel ge-
schrieben werden:

WENN(U1>0;(U1-i1*R1)/R2;0)
Wenn also eine positive Spannung Ul anliegt, flieBt ein Strom mit der

Stirke i2 = (Ul - i1*R1)/R2, andernfalls sperrt die Diode und es flief3t
kein Strom.
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"Widerstand R3" 10
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" Elektrisches Netzwerk"

24

WENNCISTNV(ZAHLER());U1/R1;i2+i3)
WENN(U1>0; (U1-i1*R1)/R2;0)
i2%R2/(R3+R4)

i3*R4

Ampere"
Ampere"
Ampere"

Volt"

Bild 6.19: Die Formeln fiur das elektrische Netzwerk
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6.7 Logische Schaltungen

Befehle: KOPIE VON Name
NAME

Funktionen: UND
WENN
NICHT
ODER

Grundsitzlich lassen sich simtliche logischen Schaltungen aus drei Ele-
menten (Gatter) aufbauen:

UND-Gatter
ODER-Gatter
NICHT-Gatter

Diese drei Gatter werden nachfolgend aufgebaut (Bild 6.20) und kénnen
dann als Bausteine verwendet werden, um komplexere logische Schaltkreise
zu entwerfen und auf ihre Funktion hin zu analysieren. Das Beispiel ist
sehr gut geeignet, um etwa fiir Unterrichtszwecke die Wirkungsweise der
Grundgatter und ihrer Kombinationen zu demonstrieren.

Die Gatter haben grundsitzlich zwei Einginge und einen Ausgang, an de-
nen die logischen Werte "1" oder "0" auftreten k6nnen. Der Ausgangswert
hingt von den beiden Eingangswerten so ab:

- Das UND-Gatter bringt den Wert "1", wenn am ersten UND am
zweiten Eingang der logische Wert "1" anliegt (d.h. sowohl als
auch).

- Das ODER-Gatter zeigt den Wert "1", wenn am ersten ODER am
zweiten Eingang (oder an beiden) eine "1" anliegt.

- Das NICHT-Gatter ergibt am Ausgang immer den Wert, der
NICHT am Eingang anliegt, das Gegenteil des Eingangswertes, "1"
oder "0".
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~ An den symbolischen Gattern der Multiplan-Tabelle liegen jeweils links die
Einginge und rechts die Ausginge. Fiir eine optisch ansprechende Darstel-
lung ist es zweckmiBig, die Spalten 3, 5, 7, 9 usw., in denen die logischen
Eingangs- und Ausgangswerte stehen, auf 3 Zeichen/Feld zu begrenzen,
damit aufeinanderfolgende Gatter moglichst dicht zusammenriicken.

1 2
1 Logische Schal tungen
2
3 Grundelemente
4
5
6
7
8 UND-Verknipfung
9
10
1
12
13 ODER-Verknipfung
14
15
16

17 NEGATION

3 4 5
0 o----1

UND----0 0
10----1
0 o----1

ODER---0 1
10----1

0 0----NICHT--0 1

Bild 6.20: Die drei logischen Grundgatter

Die Gatter selbst bestehen aus den Bausteinsymbolen in Spalte 4 (Z7:954,
Z12:14S4 und Z17S4), die reinen Text darstellen, und aus je einer Formel
in Spalte 5 (Z8S5, Z13S5 und Z17S5), die die logische Funktion des Gatters

beschreibt.

Die kompletten Gatter mit Text und Formeln erhalten Namen, und zwar

Name "UND" fur Z27:954:5
Name "ODER" fiir Z12:1454:5
Name "NICHT" fir Z17S4:5
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1 2 3 4
1 “Logische Schal tungen"
2
3 "Grundelemente"
4
5
6
7 0 Ng----IN
8 "UND-Verknipfung" " UND----o"
9 1 Woeeanqn
10
1"
12 0 No----qu
13 “ODER-Verknipfung" " ODER----- o
14 1 ng----n
15
16
17 “NEGATION" 0 Wg----NICHT----0o"
5
1
2
3
4
5
6
7
8 WENN(UND(Z(-1)S(-2)=1;Z(+1)S(-2)=1);1;0)
9
10
1
12
13 WENN(ODER(Z(-1)S(-2)=1;Z(+1)S(-2)=1);1;0)
14
15
16

17 WENN(NICHT(ZS(-2)=1);1;0)

Bild 6.21: Die Formeln fiir die Grundgatter



Beispiele 157

Alle Formeln fir die Gatter sind mit relativen Adressen geschrieben, damit
sie an jeder beliebigen Stelle des Arbeitsbereichs Giiltigkeit haben. Beispiel:

Das UND-Gatter setzt dann seinen Ausgang auf "1", wenn der obere Ein-
gang Z(-1)S(-2) und der untere Eingang Z(+1)S(-2) auf "1" stehen.

Entsprechendes gilt fiir die beiden anderen Gatter.

Mit dieser Anordnung ist es moglich, mehrere Gatter so aneinander zu rei-
hen, daf3 der Ausgang des einen Gatters mit einem Eingang des nichsten
Gatters zusammenfillt, d.h. dal das Ausgangssignal des ersten Gatters zum
Eingangssignal des zweiten wird usw.

Die Verkniipfung meherer Gatter erfolgt mit dem Kommando
KOPIE VON: Name

Dazu wird der Cursor auf das Feld positioniert, in dem der obere Ein-
gangsast des Gatters erscheinen soll, und dann der Kopierbefehl gegeben,
z.B.

KOPIE VON: UND

und die ENTER-Taste gedriickt. Auf diese Weise lassen sich beliebig viele
Gatter aneinanderschalten, wobei die logische Verbindung zwischen je zwei
Gattern sofort automatisch hergestellt ist.

Weiter voneinander entfernte Gatter lassen sich ebenfalls sehr leicht ver-
kniipfen: Es muB} lediglich in das Feld vor dem Eingang des zweiten Gat-
ters der Ausgang des ersten geschrieben werden, z.B. "Z17S5". Damit ist die
Zusammenschaltung hergestellt.

In Bild 6.22 ist ein Beispiel fiir die Schaltung von 5 Gattern gezeigt, und
zwar zwei UND-, zwei NICHT- und ein ODER-Gatter.
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10----1
UND o1lo NICHT----0 0 0----1
10 1 ODER----- o1
0----1

UND----0 0 o----NICHT----0

- O VOO NGOV &S~ UWN =

[ —

Bild 6.22: Logische Schaltung aus fiunf Grundgattern

Alle Gatter wurden mit KOPIE VON Name in folgende Felder kopiert:

Z1S2 oberes UND-Gatter
Z8S2 unteres UND-Gatter
7254 oberes NICHT-Gatter
7954 unteres NICHT-Gatter
7256 ODER-Gatter

Das ODER-Gatter wurde mit dem unteren NICHT-Gatter verbunden, in-
dem in Feld Z4S5 die Adresse Z9S5 geschrieben wurde. Zur optischen Ver-
deutlichung dieser Verbindung wurden die Felder zwischen NICHT-Aus-
gang und ODER-Eingang mit senkrechten Strichen markiert, die jedoch
keine funktionale Bedeutung haben.

Man kann nun an die Einginge der UND-Gatter verschiedene logische
Werte anlegen und am Ausgang des ODER-Gatters die Wirkung der Schal-
tung studieren.
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6.8 Weitsprung-Ergebnisse

Funktionen: MAX

WENN

Das folgende kleine Beispiel soll zeigen, wie man mit Multiplan eine mehr
oder weniger grole Menge von Daten, z.B. MefB3ergebnisse, nach verschie-
denen Kriterien auswerten kann. Der hier gewihlte Fall aus dem Bereich
des Sports ist natiirlich nur eine von sehr vielen Méglichkeiten.

Zunichst wird eine Tabelle angelegt (Bild 6.23), die fiir jeden Teilnehmer
die einzelnen Versuche (Spriinge) erfaB3t, und zwar hier drei Versuche. Am
rechten Rand der Tabelle erscheint eine Spalte "Bester Versuch", die den

hochsten Wert (weitesten Sprung) eines Teilnehmers anzeigt.

1 Weitsprung-Ergebnisse

2

3

4 Teilnehmer 1.
5

) A 7,23
7 B 7,84
8 [« 7,45
9 D 7,67
10 E 7,82
1" F 7,23
12 G 7,45
13 H

14 I

15

16

17 Alter Rekord:

—_
o]

Versuche
2.

7,564
7,23
8,12
8,01
8,02
7,56
7,99

3.

7,12
8,01
7,96
7,99
7,92
7,77
8,13

8,31

Bild 6.23: Weitsprung-Ergebnistabelle

Bester Versuch

7,54
8,01
8,12
8,01
8,02
7,77
8,13
0
0
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Der hochste Wert wird mit der Funktion

MAX(Z S2:4)

aus der Reihe eines jeden Teilnehmers ermittelt. Die relative Adressierung
des Arguments von MAX erlaubt es, die Formel fiir den ersten Teilnehmer
zu schreiben und dann fiir alle anderen mit

KOPIE NACH_UNTEN Anzahl Kopien: [Teilnehmerzahl -1]

zu kopieren. Am Ende der Tabelle ist der bisherige Rekord genannt:

Alter Rekord: 8,31

Dieser Wert wird in Reihe Z19 mit dem besten Versuch des Turniers
(=MAX(Z6:14S5)) verglichen. Ist das beste Ergebnis besser als der alte Re-

kord, dann wird die Anzeige "Neuer Rekord" mit dem dazugehorenden
Wert gesetzt (Bild 6.24).

1 Weitsprung-Ergebnisse

2

3 Versuche

4 Teilnehmer 1. 2. 3. Bester Versuch
5

() A 7,23 7,54 7,12 7,54
7 B 7,84 7,23 8,01 8,01
8 o 7,45 8,12 7,96 8,12
9 D 7,67 8,01 7,99 8,01
10 E 7,82 8,02 7,92 8,02
1" F 7,23 7,56 7,77 7,77
12 G 7,45 7,99 8,13 8,13
13 H 8,34 7,5 8,05 8,34
14 1 7,17 7,62 7,26 7,62
15

16

17 Alter Rekord: 8,31

18

19 Neuer Rekord: 8,34

Bild 6.24: Anzeige eines neuen Rekords
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Zur Anzeige des neuen Rekords werden zwei WENN-Funktionen benétigt,
und zwar eine WENN-Funktion in Feld Z19S2 fiir den Text:

WENN (MAX(Z6:14S5)>Z1754; "neuer Rekord:";" ")
Und eine zweite in Feld Z19S4 fir den Wert:
WENN (MAX(Z6:14S5)>Z1784; MAX(Z6:14S5);" ")

Abhiingig vom Ergebnis des Grofenvergleichs wird entweder der neue Re-
kord oder ein Leerzeichen angezeigt.

Die Teilnehmerliste ‘kann jederzeit nach den besten Ergebnissen sortiert
werden (Bild 6.25, in absteigender Reihenfolge):

1 2 3 4 5
1 Weitsprung-Ergebnisse
2
3 Versuche
4 Teilnehmer 1. 2. 3. Bester Versuch
5
6 H 8,34 7,54 8,05 8,34
7 G 7,45 7,99 8,13 8,13
8 c 7,45 8,12 7,96 8,12
9 E 7,82 8,02 7,92 8,02
10 B 7,84 7,23 8,01 8,01
1" D 7,67 8,01 7,99 8,01
12 F 7,23 7,56 7,77 7,77
13 I 7,17 7,62 7,26 7,62
14 A 7,23 7,54 7,12 7,54
15
16
17 Alter Rekord: 8,31
18
19 Neuer Rekord: 8,34

Bild 6.25: Nach Bestleistungen sortierte Tabelle



162 Beispiele

Fir eine einfache Sortierung nach den besten Versuchen allein geniigt es,
den Cursor in Spalte 5 zu positionieren und das Kommando ORDNEN mit
dem Sortierbereich Z6:14 zu geben.

Soll bei gleichem bestem Versuch mehrerer Teilnehmer die Rangfolge vom
besten 1., 2. oder 3. Versuch abhiingen, so ist nach diesen Kriterien zuerst
Zu sortieren.

Es gilt allgemein die Sortierfolge: zuerst nach den letzten, d.h. untergeord-
neten und zuletzt nach dem iibergeordneten Hauptkriterium sortieren.

1 2 3 4 5
1 "Weitsprung-Ergebnisse"
2
3 " Versuche"
4 "Teilpehmer" "1, " nw, n "y, o» "Bester Versuch"
5
6 MAM 7,23 7,54 7,12 MAX(Z S2:4)
7 vgn 7,84 7,23 8,01 MAX(Z S2:4)
8 nce 7,45 8,12 . 7,96 MAX(Z S2:4)
9 upw 7,67 8,01 7,99 MAX(Z S2:4)
10 “gv 7,82 8,02 7,92 MAX(Z S2:4)
11 “fn 7,23 7,56 7,77 MAX(Z S2:4)
12 ngv 7,45 7,99 8,13 MAX(Z S2:4)
13 "Hn 8,34 7,54 8,05 MAX(Z S2:4)
14 nn 7,17 7,62 7,26 MAX(Z S2:4)
15
16
17 “Alter Rekord:" 8,31
18
19 (Spalte 2) WENN(MAX(26:14S5)>217S5; " "Neuer Rekord:";" ")
19 (Spalte 4)  WENN(MAX(Z6:14S5)>217S5;MAX(26:14S5);" ")

Bild 6.26: Die Formeln der Weitsprungtabelle
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6.9 Wetthewerb mit Zeitnahme

Befehle: NAME
ORDNEN

Funktionen: WENN
ISTFEHL
TEIL
ZEILE()
WERT

Wenn bei der Erfassung von Zeiten neben Sekunden- auch Minuten- und/
oder Stundenwerte: anfallen, dann werden diese meist in einer Form ge-
schrieben, die vom Computer nicht als Zahlenwert interpretiert werden
kann, sondern nur als Text (z.B. 1:23,08 = min : sek.hundertstel, hier ver-
hindert der Doppelpunkt eine Interpretation als Zahlenwert).

Zur numerischen Auswertung der Ergebnisse miissen die Zeitangaben in
echte Zahlenwerte transferiert werden, was mit Hilfe einiger Multiplan-
Funktionen mdglich ist.

Als Beispiel wurde die Zeitnahme eines Ski-Abfahrtslaufs gewihlt, wobei
wihrend des Wettbewerbs fiir jeden Liufer drei verschiedene Statusmog-
lichkeiten gegeben sind:

a) der Liufer ist im Ziel
b)  der Liufer hat das Ziel nicht erreicht
c) der Liufer ist noch nicht gestartet

Von Beginn des Wettbewerbs an soll der Status der Liufer in der perma-
nent zu aktualisierenden Rangliste erscheinen.

Bild 6.27 zeigt die Laufzeiten in der Reihenfolge der gestarteten Teil-
nehmer, d.h. noch ohne Angabe einer Rangfolge. Teilnehmer "M" und fol-
gende sind noch nicht gestartet.
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1 Rangliste

2

3 Rang Teilnehmer Zeit

[. ................................
5

6 A 1:23,08

7 B ausgefallen
8 c 1:22,74

9 D 1:27, 71

10 E 1:21,28

1 F ausgefallen
12 G 1:22,50

13 H 1:23,85

14 I 1:45,88

15 J ausgefallen
16 K 1:28,36

17 L gestartet
18 M

19 N

Bild 6.27: Die Rangliste nach Start der ersten Teilnehmer

Eine Rangfolge nach Zeiten kann unmittelbar durch Sortieren der Spalte 3
erreicht werden. Der Befehl ORDNEN ist sowohl fiir Zahlenwerte als auch
fir Text anwendbar, also auch fir die als Text eingetragenen und interpre-
tierten Zeiten.

Entsprechend den Sortierregeln von Multiplan werden zuerst die Felder
sortiert, die mit Ziffern beginnen, dann die mit Text und schlieBlich die
Leerfelder. Es erscheinen also erst die Teilnehmer, die das Ziel erreicht
haben, in der Reihenfolge ihrer Zeiten (aufsteigende Reihenfolge wihlen!),
dann die ausgefallenen, dann der gestartete und schlieBlich die noch nicht
gestarteten Teilnehmer (Bild 6.28).
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1 Rangliste

2

3 Rang Teilnehmer Zeit Sekunden
4 ..................................................
5

6 1 E 1:21,28 81,28

7 2 G 1:22,50 82,5

8 3 [« 1:22,74 82,74

9 4 A 1:23,08 83,08

10 5 H 1:23,85 83,85

11 ) D 1:27,7 87,71

12 7 K 1:28,36 88,36

13 8 I 1:45,88 105,88

14 B ausgefallen WERT!

15 F ausgefallen WERT!

16 J ausgefallen WERT!

17 L gestartet WERT!

18 M WERT!

19 N WERT!

Bild 6.28: Sortierte Rangliste, nachdem acht Liufer im Ziel sind

Um den Teilnehmern, die das Ziel erreicht haben (und nur diesen), eine
Platziffer zu geben, miissen die gefahrenen Zeiten numerisch ausgewertet
werden. Dazu werden in Spalte 5 die Minuten in Sekunden umgewandelt
und ergeben so echte Zahlenwerte. Die Umwandlung in Sekunden erfolgt
mit den Funktionen TEIL und WERT, wobei TEIL zunichst Minuten und
Sekunden voneinander trennt und WERT die Umwandlung von "Text" in
"Zahlenwerte" besorgt:

Die Felder der Spalte 3 erhalten den gemeinsamen Namen "zeit". Dann kén-
nen mit

TEIL(zeit;1;1) die Minuten
TEIL(zeit;3;5) die Sekunden

mit Dezimalstellen aus der Zeitangabe herausgeldst werden.
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In der Klammer nach TEIL ist zuerst das Feld anzugeben, das bearbeitet
werden soll, also "zeit"; dann muf3 man die Position des ersten Zeichens und
schlieBlich die Anzahl der Zeichen angeben, die selektiert werden sollen:
fur die Minuten also nur das erste Zeichen und fiir die Sekunden 5 Zeichen
beginnend beim dritten.

Beide herausgelosten Betrige werden nun mit WERT in Zahlenwerte umge-
wandelt, die Minuten mit 60 multipliziert (zur Umwandlung in Sekunden)
und mit den Sekunden addiert.

Die gesamte Transformation 148t sich in einer Formel schreiben:
WERT(TEIL(zeit;1;1))*60 + WERT(TEIL(zeit;3;5))

Diese Formel, in Spalte 5, gilt fiir jeden Teilnehmer. Sie kann fiir den
ersten formuliert und fiir alle anderen kopiert werden. Als "zeit" wird dabei
stets die Zeit derselben Zeile angenommen, auch wenn alle anderen Zeiten
ebenfalls "zeit" heif3en.

Fir Teilnehmer, die nicht oder noch nicht im Ziel sind, existiert keine
Zeit; folglich erscheint bei ihnen in Spalte 5 der Fehlerwert WERT! (der
auch unterdriickt werden koénnte).

Die Fehlernachricht wird in Spalte 1 geniitzt, um die Platzziffer fiir alle
Teilnehmer anzugeben, die das Ziel erreicht haben. Mit der Funktion IST-
FEHL(Z S5) wird das Feld in Spalte 5 derselben Zeile auf die Fehlernach-
richt abgefragt und davon abhiingig entweder ein Leerzeichen (bei WERT!)
oder die Rangnummer ausgegeben:

WENN(ISTFEHL(Z S5);" ";ZEILE()-5)

Die Rangnummer 148t sich sehr leicht ermitteln, indem eix_l_fach die jewei-
lige Zeilennummer genommen und davon die Anzahl der Uberschriftzeilen
abgezogen wird: ZEILE()-5. Dann erhilt der erstgenannte Teilnehmer die

Nummer 1 usw.

Damit die. Rangnummern richtig sind, muf3 natiirlich zuvor sortiert werden.
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O NO VSN =

[ e 3
W N = O V0

14
15
16
17

18 WENN(ISTFEHL(Z
19 WENN(ISTFEHL(Z

NV O NV SN -

O T G W e (s s |
O O NOUV BN = O

1 2 3
"Rangliste"
“Rang" "Teilnehmer" "Zeit"
[ n Meceeenenn- n Meceneeeee- n
WENN(ISTFEHL(Z S5);" “;ZEILE()-5) "E" "1:21,28"
WENN(ISTFEHL(Z S5);" ";ZEILE()-5) "G" "1:22,50"
WENNCISTFEHL(Z S5);" ";ZEILE()-5) "C" "1:22,74
WENN(ISTFEHL(Z S5);" ";ZEILE()-5) "A" "1:23,08"
WENNCISTFEHL(Z S5);" “;ZEILE()-5) "H" "1:23,85"
WENNCISTFEHL(Z S5);" ";ZEILE()-5) "D" "1:27, 71"
WENNCISTFEHL(Z S5);" “;ZEILE()-5) "K" "1:28,36"
WENN(ISTFEHL(Z S5);" ";ZEILE()-5) “I" "1:45,88"
WENN(ISTFEHL(Z S5);" “;ZEILE()-5) "B" “ausgefallen"
WENN(ISTFEHL(Z S5);" “;ZEILE()-5) "F" "ausgefallen"
WENN(ISTFEHL(Z S5);" ";ZEILE()-5) "J" “ausgefallen"
WENNCISTFEHL(Z S5);" ";ZEILE()-5) “K" ‘'gestartet"

s5);"
S5);"

“;ZEILE()-5)
", ZEILE()-5)

IILH
IIMIl

"Sekunden"

WERT(TEIL(zeit;1;1))*60+WERT(TEIL(zeit;3;5))
WERT(TEIL(zeit;1;1))*60+WERT(TEIL(zeit;3;5))
WERT(TEIL(zeit;1;1))*60+WERT(TEIL(zeit;3;5))
WERT(TEIL(zeit;1;1))*60+WERT(TEIL(zeit;3;5))
WERT(TEIL(zeit;1;1))*60+WERT(TEIL(zeit;3;5))
WERT(TEIL(zeit;1;1))*60+WERT(TEIL(zeit;3;5))
WERT(TEIL(zeit;1;1))*60+WERT(TEIL(zeit;3;5))
WERT(TEIL(zeit;1;1))*60+WERT(TEIL(zeit;3;5))
WERT(TEIL(zeit;1;1))*60+WERT(TEIL(zeit;3;5))
WERT(TEIL(zeit;1;1))*60+WERT(TEIL(zeit;3;5))
WERT(TEIL(zeit;1;1))*60+WERT(TEIL(zeit;3;5))
WERT(TEIL(zeit;1;1))*60+WERT(TEIL(zeit;3;5))
NERT(TEIL(zeit;1;1))*60+UERT(TEIL(zeit;3;S))
WERT(TEIL(zeit;1;1))*60+WERT(TEIL(zeit;3;5))

Bild 6.29: Die Formeln der Rangliste
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6.10 Werkstattrechnung

Funktionen: WENN ( WENN (...))
SUCHEN

Mit Hilfe der SUCHEN-Funktion kann man gezielt einzelne Daten aus ei-
ner Tabelle selektieren, um sie anschlieBend weiter zu verarbeiten. Die
Auswahlkriterien kénnen dabei wihrend der Bearbeitung einer Kalkulation
festgelegt werden.

Ein Beispiel hierfiir ist die Erstellung einer Rechnung, wie sie in Automo-
bilwerkstitten zur Anwendung kommt (Bild 6.30).

Der iiberwiegende Teil aller Arbeiten der Werkstatt ist als Standardleistung
erfalt und mit einer Punktezahl, dem sogenannten Arbeitswert, bewertet.
Ein Arbeitswertpunkt entspricht jeweils einem bestimmten Geldbetrag
(Einheitspreis), in diesem Beispiel DM 3,80. Der Leistungspreis ergibt sich
damit aus dem Produkt Punktzahl mal Einheitspreis.

Abhingig vom Wagentyp kann der Arbeitswert einer Leistung verschiedene
Werte annehmen (z.B. wird das Ersetzen aller Ziindkerzen bei einem Sechs-
zylinder-Wagen teurer sein als bei einem Vierzylinder-Wagen). Fiir dieses
Rechenmodell wurden zwei Kategorien von Arbeitswerten angenommen,
eine fir die Wagengruppe "Typ 1" (Arbeitswertgruppe AW 1) und eine fir
die Gruppe "Typ 2" (AW 2) .

Das Erstellen einer Rechnung geht nun folgendermaflen vor sich:

Im Rechnungskopf wird neben den iiblichen Daten wie Name des Kunden,
Anschrift, Datum usw. der Wagentyp (1 oder 2) eingegeben. Dadurch wird
automatisch aus einer Liste aller Standardleistungen (Bild 6.31) die Preis-
bzw. Punktgruppe AW 1 oder AW 2 ausgewihlt.
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Rechnung

Datum 4.9.85
Herrn Kennzeich. A-PM 46

Edgar Pfeifer Typ 1
Heuweg 12 km-Stand 45120
8901 Aystetten Rech.Nr. 5288
Pos. Arbeitstext DM
1 Inspektion (alle 15000 km) ' 152,00
21 Bremsklotze hinten ersetzen 22,80
10 Unterbrecherkontakte ers. 15,20
12 Keilriemen spannen/ers. 11,40
3 Olservice 45,60
30 Oldruckschalter ersetzen 7,60
18 Handbremse einstellen 7,60
Leistungspreis 262,20
Material lt. Anlage 156,85
Zwischensumme 419,05
Mehrwertsteuer - 13% 54,48
Gesamtbetrag 473,53

Bild 6.30: Rechnung einer Automobilwerkstatt
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26
27
28
29
30
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v &~ NN

Pos.

Preis pro Arbeitseinheit
Arbeitstext

Inspektion (alle 15000 km)
Zus.-Arb. alle 30000 km
Olservice

Sicherheitstest
Ventilspiel einstellen
Wasserpumpe ersetzen
Kihlwasser-Therm. ersetzen
Zundanlage prifen
Zundverteiler ersetzen
Unterbrecherkontakte ers.
Alle Zindkerzen ersetzen
Keilriemen spannen/ers.
Kihlsystem prifen
Auspuffanlage ersetzen
Schal ldémpfer ersetzen

Kupplungshydraul ik entliften

Kupplung ersetzen
Handbremse einstellen
Bremsklotze vorne ersetzen

Vord. Bremsscheiben ersetzen

Bremsklotze hinten ersetzen

Hint. Bremsscheiben ersetzen

Scheibenw.Blatter ersetzen
Unterbodenschutz
Motorwésche

Batterie prifen
Abblendschalter ersetzen
Blinkgeber ersetzen
Wischermotor ersetzen
Oldruckschalter ersetzen

3,80

AW 1

40

12
12

18

-

N WW SO O

W
onn

N &S WUV NNV W-=a NN

Bild 6.31: Liste der Standardleistungen
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Zum Erstellen des Rechnungstextes ist lediglich in der Spalte "Pos." (=Posi-
tion) der Rechnung die Kennziffer der jeweiligen Standardleistung einzu-
tragen. Multiplan sucht dann den Arbeitstext und die Punktzahl (AW 1 oder
AW 2), welche, mit dem Einheitspreis multipliziert, den Leistungspreis er-
gibt. Das hier gezeigte Modell sieht 15 Zeilen fiir Werkstattleistungen vor,
ist aber jederzeit auf mehr Zeilen erweiterbar.

Alle Einzelleistungen werden zu einer Zwischensumme "Leistungspreis" zu-
sammengefaflt, der eine Zeile folgt, in die Materialkosten aus einem Mate-
rialschein iibernommen werden. Beides wird zu einer "Zwischensumme" ad-
diert, dazu die Mehrwertsteuer berechnet und schlieBllich der Gesamtbetrag
gebildet.

Insgesamt sind also zur Erstellung der Rechnung (auBler dem Rechnungs-
kopf) nur die Nummern der Arbeiten und der Preis fiir evtl. angefallenes
Material einzugeben. Der Rest wird von Multiplan erledigt.

Nun zum Aufbau der Tabelle:

Das Arbeitsblatt besteht aus zwei Teilen, nimlich aus der Tabelle der Ar-
beitsleistungen (in den Spalten 1 bis 4) und aus der eigentlichen Rechnung,
die in den Spalten 5 bis 8 steht (siehe auch Bild 6.32, Formeldarstellung).

Zum Aufbau der erstgenannten Tabelle sind keine Formeln erforderlich,
jedoch werden einige Namen vergeben, um das spitere Suchen in der Ta-
belle iibersichtlicher zu gestalten:

Wie Sie wissen, sucht die Funktion SUCHEN(N;Bereich) in der ersten Spal-
te der Tabelle "Bereich" nach der Zahl "N" und bringt in deren Zeile den
Inhalt des duBBeren rechten Feldes zur Anzeige.

Um den Arbeitstext in Abhingigkeit von der Positionsnummer anzuzeigen,
muf} eine Tabelle definiert werden, deren linke Spalte die Positionsnummer
und deren (duBerste) rechte Spalte den Arbeitstext beinhaltet. Diese Tabelle
erhilt den Namen "Text" und erstreckt sich iiber den Bereich Z6:35S1:2.

Analog muf3, wenn der Arbeitswert AW 1 selektiert werden soll, eine Ta-
belle definiert werden, deren 4duflerste rechte Spalte die AW-1-Punktzahlen
der Leistungen enthilt (die linke Spalte’ mufBl wieder die Positionsnummer
beinhalten). Gleiches gilt fiir die Auswahl der Leistungen bei Wagentyp 2,
wenn die Spalte AW 2 benétigt wird. Dann muf} diese die duBlerste rechte
sein.
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Damit sind folgende drei Tabellenbereiche zu definieren:

Bereichsname: text Bereich: Z6:35S1:2
Bereichsname: awl Bereich: Z6:35S1:3
Bereichsname: aw2 Bereich: Z6:35S1:4

Ferner erhilt der Wert des iiber der Tabelle eingetragenen Einheitspreises
den Namen ep (Feld: Z2S3).

Der zweite Teil des Arbeitsblattes, die Rechnung, enthilt die Formeln zur
Selektion und Verarbeitung der Daten. Zunichst sind noch zwei weitere
Namen zu vergeben: ‘

Name: typ Feld: Z5S8 Hier wird die Gruppennummer
eingetragen, unter die der Wagen-
typ fallt (1 oder 2).

Name: pos Bereich: Z15:29S5 In diese Spalte der Rechnung wird
die Positionsnummer der Leistung
eingetragen.

Der Arbeitstext kann nun mit einer SUCHEN-Funktion in die Rechnung
geholt werden:

SUCHEN(pos;text)
Multiplan sucht in der Tabelle "text" nach der Zahl, die in die Spalte "pos"

geschrieben wurde, und schreibt als Ergebnis den neben dieser Zahl stehen-
den Arbeitstext. Diese Formel gilt fiir alle 15 Zeilen der Rechnung.

Damit Zeilen, die keinen Text enthalten sollen, frei von Fehlerwerten blei-
ben, wurde die SUCHEN-Funktion in eine WENN-Funktion eingebettet,
die das Suchen in der Tabelle nur dann zur Ausfihrung kommen Iif3t,
wenn eine Positionsnummer angegeben wurde:

WENN(pos>0;SUCHEN(pos;text);" ").

Andernfalls wird ein Leerzeichen ausgegeben.
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Anmerkung: Alternativ kann man auch eine Zeile in die Tabelle fiir den
Arbeitstext aufnehmen, die die Position "0" und Leerzeichen als Text ent-
hilt.

Zur Berechnug des Leistungspreises werden zwei SUCHEN-Funktionen be-
notigt, die wahlweise aufgerufen werden, je nachdem, um welchen Wagen-
typ es sich handelt:

WENN(typ=1;SUCHEN(pos;aw1)*ep;SUCHEN(pos;aw2)*ep)

Bei Typ 1 wird der Arbeitswert AW 1 gesucht und mit dem Einheitspreis
multipliziert, andernfalls der AW 2.

Auch diese Formel kommt nur dann zur Berechnung, wenn eine Positions-
nummer angegeben wurde. Andernfalls wird die Berechnung iibersprungen
und ein Leerzeichen ausgegeben:

WENN(pos>0;( WENN(typ=1;...));" ")

Diese Formel gibt ein Beispiel dafiir, wie mehrere WENN-Bedingungen in-
einander geschachtelt werden kénnen. Damit kann man relativ komplizierte
Abfragen realisieren.

Anmerkung: Bei dieser Formel sollte man nicht auf die Abfrage verzichten,
ob eine Positionsnummer angegeben ist. Die Alternative, unter pos = 0
Leerzeichen aufzurufen, hat nimlich in der Spalte fiir den Leistungspreis
keine Leerzeichen zur Folge, sondern gibt fiir alle Zeilen ohne Text den
Wert 0,00 aus, was optisch nicht gerade schoén ist.
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5 6

1 "Rechnung"

2

3

4 "Herrn"

5 “"Edgar Pfeifer"

) "Heuweg 12"

7

8 8901 Aystetten"

9

10

1"

12 "Pos." “Arbeitstext"

13 Meceeecoococcncaccccscancnnccnccaccaccasn
14

15 1 WENN(pos>0; SUCHEN(pos; text);" ")
16 21 WENN(pos>0; SUCHEN(pos; text);" ")
17 10 WENN(pos>0; SUCHEN(pos; text);" ")
18 12 WENN(pos>0; SUCHEN(pos; text);" ")
193 WENN(pos>0; SUCHEN(pos; text);" ")
20 30 WENN(pos>0; SUCHEN(pos; text);" ")
21 18 WENN(pos>0; SUCHEN(pos; text);" ")
22 WENN(pos>0; SUCHEN(pos; text);" ")
23 WENN(pos>0; SUCHEN(pos; text);" ")
24 WENN(pos>0; SUCHEN(pos; text);" ")
25 WENN(pos>0; SUCHEN(pos; text);" ")
26 WENN(pos>0; SUCHEN(pos; text);" ")
27 WENN(pos>0; SUCHEN(pos; text);" ")
28 WENN(pos>0; SUCHEN(pos; text);" ")
29 WENN(pos>0; SUCHEN(pos; text);" ")
30 Mo ceccececcncccancsncnnnnanannnceee L1}
31 MLeistungspreis"
32 Me @ o o o o @ @ = = = = =@ = = =« = n
33 "Material lt. Anlage"
34
35 M ccccccecacncncsncscsnacsanncncncnnnsen= "
36 "Zwischensumme"
37 Me ccccccccccccccncccsnnncnnnnccnneen= [}
38 "Mehrwertsteuer"
39 " ====
40 “"Gesamtbetrag"

Bild 6.32: Die Rechnung in Formeldarstellung
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8

1

2

3n4.2.8 "

4 " A-PM 46 M

51

6 45120

7

8 5288

9 .
10

L]
1"
12 "'pM "
13 [ L I n
14

15 WENN(pos>0; (WENN(typ=1; SUCHEN(pos;aw1)*ep; SUCHEN(pos;aw2)*ep));" ")
16 WENN(pos>0; (WENN(typ=1; SUCHEN(pos;aw1)*ep; SUCHEN(pos;aw2)*ep));" ")
17 WENN(pos>0; (WENN(typ=1; SUCHEN(pos;aw1)*ep; SUCHEN(pos;aw2)*ep));" ")
18 WENN(pos>0; (WENN(typ=1; SUCHEN(pos; aw1)*ep; SUCHEN(pos;aw2)*ep));" ")
19 WENN(pos>0; (WENN(typ=1; SUCHEN(pos;aw1)*ep; SUCHEN(pos;aw2)*ep));" ")
20 WENN(pos>0; (WENN(typ=1; SUCHEN(pos;awl)*ep; SUCHEN(pos;aw2)*ep));" ")
21 WENN(pos>0; (WENN(typ=1;SUCHEN(pos;aw1)*ep; SUCHEN(pos; aw2)*ep));" ")
22 WENN(pos>0; (WENN(typ=1; SUCHEN(pos;aw1)*ep; SUCHEN(pos; aw2)*ep));" ")
23 WENN(pos>0; (WENN(typ=1; SUCHEN(pos;aw1)*ep; SUCHEN(pos;aw2)*ep));" ")
24 WENN(pos>0; (WENN(typ=1;SUCHEN(pos;awl)*ep; SUCHEN(pos;aw2)*ep));" ")
25 WENN(pos>0; (WENN(typ=1; SUCHEN(pos;awl)*ep; SUCHEN(pos;aw2)*ep));" ")
26 WENN(pos>0; (WENN( typ=1; SUCHEN(pos;awl)*ep; SUCHEN(pos;aw2)*ep));" ")
27 WENN(pos>0; (WENN(typ=1; SUCHEN(pos;aw1)*ep; SUCHEN(pos;aw2)*ep));" ")
28 WENN(pos>0; (WENN(typ=1; SUCHEN(pos;awl)*ep; SUCHEN(pos;aw2)*ep));" ")
29 WENN(pos>0; (WENN(typ=1; SUCHEN(pos;aw1)*ep; SUCHEN(pos; aw2)*ep));" ")
30 Mo ccceceennccnccnccnnnnnnnennnneee- n

31 SUMME(Z15:29 S)

32 Me =© o o o o o = = = = = = = =« @« = n

33 156.85

34

35 Meceeereconancancnanannnccnnnnancnncnnnnnss L1}

36 231 s+233 S

37 i L ) n

38 236 $*(238s7)
39 n
40 236 S+238 S

Bild 6.32 (2.Teilbild)



176 Beispiele

6.11 Lernkurve

Befehl: NAME

Funktionen: EXP
WENN
LN
Potenzen

Dem Prinzip der Lernkurve liegt eine an sich sehr einfache Beobachtung
zugrunde: Je hiufiger ein Arbeitsgang verrichtet wird, desto kiirzer wird
die dazu benétigte Zeit. Durch Ubung und Routine wird eine Arbeit
schneller erledigt. Diese Beobachtung wurde erstmals wihrend des 2. Welt-
kriegs bei Arbeiten in der Flugzeugindustrie quantitativ formuliert;

Der Arbeitsaufwand verringert sich jeweils um einen bestimmten, immer
gleichbleibenden Prozentsatz, wenn sich die Anzahl der wiederholten Ar-
beitsschritte, und damit die Erfahrung, verdoppelt. Mathematisch 148t sich
dieser Zusammenhang in einer Potenzfunktion beschreiben:

k(n) = a*n®

wobei

k(n) der Aufwand (Zeit oder auch Geld) fiir den n-ten Vorgang,

a der Aufwand fiir den ersten Vorgang oder fiir das erste Produkt,
und
b eine fir die jeweilige Arbeit typische Konstante ist, in welcher der

Lerneffekt, also die Verringerung des zeitlichen oder finanziellen
Aufwands bei zunehmender Erfahrung, zum Ausdruck kommt.

Die grafische Darstellung dieser Formel nennt man Lernkurve. Ein Beispiel,
und zwar die Kostenreduzierung in Abhingigkeit von der Stiickzahl, ist in
Bild 6.33 gezeigt. Die kleinen Kreise entlang der Lernkurve sollen die er-
mittelten Istwerte darstellen, die sich wihrend der bisherigen Produktion
ergeben haben.
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A Kosten pro Stiick

Stiickzahl

Bild 6.33: Die Lernkurve

Die Lernkurve wird allgemein dazu benutzt, den kiinftigen Bedarf an Zeit,
Personal oder Geld fiir eine periodisch wiederkehrende Arbeit hochzurech-
nen. Die Ergebnisse werden dann als betriebswirtschaftliche Planzahlen in
Budgets und Preiskalkulationen weiterverarbeitet.

Die Multiplan-Tabelle in Bild 6.34 zeigt das Modell einer Lernkurven-Be-
rechnung. Im oberen Teil kénnen bis zu zehn Istwerte erfalt werden. Hier
werden die Stiickkosten eingetragen, die sich nach Herstellung von n
(Stiick) Produkten tatsichlich ergeben haben. AnschlieBend werden einige
Werte berechnet, die fiir die Beurteilung der Lernkurve wichtig sind.
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1 2 3

1 Lernkurve

2 ..........

3

4

5 Festgestellte Istkosten bei Stuckzahl n:
)

7 n Kosten/St.
< Z R R
9 1. 120 130,00
10 2 275 96,00
1 3. 850 87,00
12 4. 1330 65,00
13 5

14 6

15 7.

16 8

17 9

18 10.

19 e
20 MeBpunkte: 4
21

22

23 Anfangskosten: 418,78
24

25 Kurvenneigung: 847%
26

27 Anpassung: 0,91
28

29
30 Projizierte Kosten flr Stlckzahl n:
31
32 n Kosten/St.
33 e
34 1 3000 56,74
35 2 5000 49,95
36 3 10000 42,01
37 4 20000 35,34
38 5. 0,00

Bild 6.34: Die Rechentabelle zur Lernkurve
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Die "Anfangskosten" sind die fiir das erste Stick (n = 1) berechneten
Kosten. Sie haben mehr theoretischen Charakter, werden aber hiufig als
Ausgangspunkt in grafischen Darstellungen gebraucht.

Die "Kurvenneigung" gibt an, auf welchen Prozentsatz, ausgehend von 100
Prozent, der Aufwand zuriickgeht, wenn die Stiickzahl verdoppelt wird. Der
hier im Beispiel errechnete Wert 84 % bedeutet, daB3 sich bei Verdopplung
der Stiickzahl die Kosten um jeweils 16 % reduzieren, was tibrigens ein ty-
pischer Wert aus der Computerindustrie ist. Die Kurvenneigung lif3t sich
unmittelbar aus dem Wert b der Lernkurve berechnen:

Kurvenneigung = 2P

Wird die Lernkurve in logarithmischem Mafstab grafisch aufgetragen, dann
wird sie zu einer Geraden durch den Punkt (a, n=1) mit der Neigung (-b).
Fiir b = 0 verlduft die Gerade waargrecht, d.h., es ergibt sich kein Lernef-
fekt.

Die "Anpassung" zeigt, wie gut sich die berechnete Lernkurve an die erfaf3-
ten Istwerte anschmiegt. Sie kann Werte zwischen 0 und 1 annehmen, wobei
eine Anpassung um 0,9 als sehr gut bezeichnet wird. Bei nur zwei vorgege-
benen Istwerten wird stets die Anpassung 1 erreicht, weil sich eine Kurve
immer durch zwei Punkte legen 146t.

Im unteren Teil der Tabelle kénnen in beliebiger Reihenfolge bis zu finf
verschiedene Stiickzahlen eingegeben werden, fiir die Multiplan eine Hoch-
rechnung der zu erwartenden Kosten durchfiihrt.
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